

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

मार्च 2023



मंथली डाइजेस्ट

मार्च - 2023

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट "मार्च - 2023" में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. केंद्रीय सांख्यिकी मंत्रालय के अनुसार चालू वित्त वर्ष (2022-23) की अक्टूबर-दिसंबर तीसरी तिमाही में भारत की सकल घरेलू उत्पादन (जीडीपी) वृद्धि **4.4%** दर्ज की गई है।
नोट: 2022-23 की तीसरी तिमाही में जीडीपी 40.19 लाख करोड़ रुपये रहने का अनुमान है, जबकि 2021-22 की तीसरी तिमाही में यह 38.51 लाख करोड़ रुपये था। 2021-22 में 9.1% की तुलना में चालू वित्त वर्ष के लिए वास्तविक जीडीपी 7% बढ़ने का अनुमान है। जबकि नॉमिनल जीडीपी के 15.9 प्रतिशत बढ़ने का अनुमान है।
2. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, अक्टूबर-दिसंबर तिमाही (2022-23) में भारतीय बैंकों की क्रेडिट ग्रोथ दोगुनी होकर पूर्व वर्ष से **16.8%** हो गई है।
नोट: दिसंबर 2021 को समाप्त तिमाही में बैंक क्रेडिट में 8.4% और सितंबर 2022 को समाप्त तिमाही में 17.2% का विस्तार हुआ था। दिसंबर तिमाही में बैंकों की कुल जमा राशि में साल-दर-साल 10.3% की वृद्धि हुई। दिसंबर तिमाही में बैंकों का क्रेडिट-डिपॉजिट रेशियो बढ़कर 75.9% हो गया।
3. वित्तीय सेवा प्रदाता **बजाज फिनसर्व लिमिटेड** ने अपना म्यूचुअल फंड संचालन शुरू करने के लिए सेबी से अंतिम पंजीकरण प्राप्त किया है।
नोट: बजाज फिनसर्व म्यूचुअल फंड, बजाज फिनसर्व एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड (बीएफएएमएल) के साथ निवेश प्रबंधक के रूप में जल्द ही म्यूचुअल फंड उत्पादों की एक श्रृंखला पेश करेगा। उत्पादों में निवेशकों के लिए सक्रिय और निष्क्रिय दोनों क्षेत्रों में इक्विटी, ऋण और हाइब्रिड फंड शामिल हैं।
4. ग्लोबल रेटिंग फर्म मूडीज इन्वेस्टर्स सर्विसेज द्वारा भारत की विकास दर वर्ष 2023 के लिए **5.5%** अनुमानित की गई है।
नोट: मूडीज ने भी 2024 में भारत की विकास दर 6.5% रहने का अनुमान लगाया है। मूडी के प्रक्षेपण के अनुसार, 2023 में भारत की विकास दर G20 देशों में सबसे अधिक है। इसके बाद चीन (5%) और इंडोनेशिया (4.8%) का स्थान है। अमेरिका के 0.9%, यूरो क्षेत्र में 0.5%, जापान के 1.5% और यूके (-0.4%) के बढ़ने की उम्मीद है।
5. वित्त मंत्रालय के अनुसार, फरवरी 2023 में सकल माल और सेवा कर (GST) राजस्व के रूप में **1,49,577 करोड़ रुपये** राशि एकत्र की गई है।
नोट: इस राशि में वार्षिक आधार पर (YoY) लगभग 12% की वृद्धि की गई। फरवरी 2022 में भारत का जीएसटी राजस्व 1,33,026 करोड़ रुपये था। एकत्र किए गए कुल राजस्व में, सीजीएसटी 27,662 करोड़ रुपये, एसजीएसटी 34,915 करोड़ रुपये, आईजीएसटी 75,069 करोड़ रुपये हैं जबकि उपकर 11,931 करोड़ रुपये हैं (माल के आयात पर एकत्रित 792 करोड़ रुपये सहित)।
6. **नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (NSE)** को भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (SEBI) से अपने कमोडिटी डेरिवेटिव्स सेगमेंट में NYMEX WTI कूड ऑयल एंड

नेचुरल गैस (हेनरी हब) फ्यूचर कॉन्ट्रैक्ट लॉन्च करने की मंजूरी मिली है।

नोट: इससे पहले, NSE ने CME समूह के साथ एक डेटा लाइसेंसिंग समझौते पर हस्ताक्षर किए थे, जिसमें NSE को अपने प्लेटफॉर्म पर रुपये-मूल्यवर्गित NYMEX WTI कच्चे तेल और प्राकृतिक गैस डेरिवेटिव को सूचीबद्ध करने, व्यापार करने और व्यवस्थित करने की अनुमति दी गई थी। एनएसई एमडी: आशीषकुमार चौहान

7. इंडियन रेलवे कैंटरिंग एंड टूरिज्म कॉरपोरेशन लिमिटेड (IRCTC) ने सह-ब्रांडेड यात्रा क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए **HDFC बैंक** के साथ साझेदारी की है।

नोट: यह एक सह-ब्रांडेड कार्ड है, जो कि एक ही संस्करण में और एनपीसीआई के रुपये नेटवर्क पर उपलब्ध है। स्टेट बैंक ऑफ इंडिया और बैंक ऑफ बड़ौदा के बाद आईआरसीटीसी का यह तीसरा टाई-अप है। कार्ड ट्रेन टिकट की बुकिंग पर विशेष लाभ और अधिकतम बचत प्रदान करेगा। अध्यक्ष और एमडी, आईआरसीटीसी: रजनी हसीजा

8. हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह सुक्खू ने **कांगड़ा केंद्रीय सहकारी बैंक** के लिए यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (यूपीआई) और 'स्वाधान-ए-पेंशन-गवर्नमेंट' सेवाएं लॉन्च की हैं।

नोट: उद्देश्य: विशेष रूप से बुजुर्गों और दूरदराज के इलाकों में रहने वाले लोगों के लिए बैंक लेनदेन को आसान और तेज बनाना। इन सेवाओं से बैंक के हजारों खाताधारक लाभान्वित होंगे। उन्होंने इस अवसर पर बैंक का वार्षिक कैलेंडर भी जारी किया।

9. भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने ऑनलाइन भुगतान सेवा प्रदाता **अमेजन पे (इंडिया) प्राइवेट लिमिटेड** पर तीन करोड़ छह लाख छियासठ हजार रुपये का जुर्माना लगाया है।

नोट: कारण: प्रीपेड भुगतान उपकरणों और अपने ग्राहक को जानने से संबंधित कुछ निर्देशों का पालन न करने के लिए। कार्रवाई विनियामक अनुपालन में कमियों पर आधारित थी और इकाई द्वारा अपने ग्राहकों के साथ

किए गए किसी भी लेनदेन या समझौते की वैधता पर औपचारिकता पेश नहीं की गयी थी।

10. RBI ने तमिलनाडु स्थित मुसिरी अर्बन को-ऑपरेटिव बैंक के व्यक्तिगत ग्राहकों द्वारा **5000 रुपये** कि निकासी पर सीमा लागू की है।

नोट: कारण: यह ऋणदाता की बिगड़ती वित्तीय स्थिति के कारण उस पर लगाए गए कई प्रतिबंधों का एक हिस्सा है। 3 मार्च, 2023 को कारोबार की समाप्ति से छह महीने के लिए ऋणदाता पर प्रतिबंध लागू रहेगा। आरबीआई की मंजूरी के बिना, सहकारी बैंक ऋण नहीं दे सकता है, कोई निवेश नहीं कर सकता है, या कोई भुगतान नहीं कर सकता है।

11. बीमा कंपनी **न्यू इंडिया एश्योरेंस** ज़मानती बीमा बांड लॉन्च करने वाली दूसरी घरेलू बीमा कंपनी बन गई है।

नोट: ज़मानती बांड बीमा बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के लिए एक सुरक्षा व्यवस्था के रूप में कार्य करता है और कॉन्ट्रेक्टर के साथ-साथ प्रिंसिपल को भी इंसुलेट करेगा। ये बांड कानूनी रूप से लागू करने योग्य त्रिपक्षीय अनुबंध हैं जो अनुपालन, भुगतान और प्रदर्शन की गारंटी देते हैं। जारीकर्ता बीमाकर्ता एक परियोजना के निष्पादन में चूक के मामले में प्रीमियम के लिए गारंटी प्रदान करता है।

12. **एचडीएफसी बैंक** के निदेशक मंडल ने शशिधर जगदीशन को 27 अक्टूबर 2023 से तीन साल के लिए प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में पुनः नियुक्त करने की सिफारिश की है।

नोट: बैंक ने यह भी सूचित किया कि यह भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) और शेयरधारकों के अनुमोदन के अधीन है। शशिधर जगदीशन 1996 में बैंक में शामिल हुए और 2008 में उन्हें मुख्य वित्तीय अधिकारी के रूप में नियुक्त किया गया, जिसके बाद उन्हें एमडी और सीईओ के रूप में नियुक्त किया गया।

13. राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) के अनुसार, 2022-23 के लिए मौजूदा मूल्यों पर अनुमानित वार्षिक प्रति व्यक्ति (शुद्ध राष्ट्रीय आय) **1,72,000 रुपये** है, जो 2014-15 में 86,647 रुपये से लगभग 99% की वृद्धि दिखा रहा है।

नोट: हालांकि, मुद्रास्फीति (स्थिर कीमतों) के समायोजन के बाद, प्रति व्यक्ति आय 2014-15 में 72,805 रुपये से लगभग 35% बढ़कर 2022-23 में 98,118 रुपये हो गई है। 2014 से 2019 तक वास्तविक रूप से भारत की प्रति व्यक्ति आय की औसत वृद्धि 5.6 प्रतिशत प्रति वर्ष थी।

14. विश्व बैंक **स्वास्थ्य बुनियादी ढांचा** क्षेत्र को मजबूत करने के लिए भारत को \$1 बिलियन तक का ऋण देगा।

नोट: ऋण को \$500 मिलियन प्रत्येक के दो पूरक ऋणों में विभाजित किया जाएगा। बैंक भारत के प्रमुख प्रधानमंत्री-आयुष्मान भारत स्वास्थ्य अवसंरचना मिशन (पीएम-एबीएचआईएम) का समर्थन करेगा जिसे अक्टूबर 2021 में लॉन्च किया गया था। ऋण सात राज्यों - आंध्र प्रदेश, केरल, मेघालय, ओडिशा, पंजाब, तमिलनाडु और उत्तर प्रदेश में स्वास्थ्य सेवा वितरण को प्राथमिकता देंगे।

15. MoS, कार्मिक, लोक शिकायत और पेंशन ने सूचित किया कि पेंशन और पेंशनभोगी कल्याण विभाग सभी पेंशन पोर्टल - पेंशन वितरण बैंक पोर्टल, अनुभव (ANUBHAV), CPENGRAMS, CGHS, आदि को एक ही पोर्टल में एकीकृत करेगा।

नोट: इन पोर्टलों को नए बनाए गए "एकीकृत पेंशनभोगी पोर्टल" (<https://ipension.nic.in>) के रूप में एकीकृत किया जाएगा। उद्देश्य: वृद्ध नागरिकों के लिए जीवनयापन में आसानी सुनिश्चित करना।

16. आरबीआई द्वारा जारी ऑल इंडिया होम प्राइस इंडेक्स (एचपीआई) ने 293.8 की तुलना में 2022-23 की तीसरी तिमाही (दिसंबर में समाप्त) 302 में, ब्याज दरों में वृद्धि के बावजूद, **2.79%** की वृद्धि (वर्ष-दर-वर्ष) दर्ज की है।

नोट: तिमाही-दर-तिमाही क्रमिक आधार पर, सितंबर 2022 से सूचकांक 1.34% की वृद्धि के साथ 298 से बढ़ा। एचपीआई में वर्ष-दर-वर्ष गतिविधियां 7.1% (कोच्चि) की वृद्धि से लेकर 9% (जयपुर) के संकुचन तक, शहरों में व्यापक रूप से भिन्न हैं।

17. CRIF हाई मार्क के अनुसार, दिसंबर 2022 में **रिटेल** कुल बकाया ऋण 100.28 लाख करोड़ रुपये था, जो एक साल पहले 81.91 लाख करोड़ रुपये था।

नोट: दिसंबर 2021 में बकाया खुदरा ऋणों में महिला उधारकर्ताओं की हिस्सेदारी 26% बढ़कर 26.07 लाख करोड़ रुपये हो गई, जो दिसंबर 2021 में 25% (20.47 लाख करोड़ रुपये) थी। भारत में महिला उधारकर्ताओं द्वारा उपयोग किए जाने वाले प्रमुख खुदरा ऋण उत्पाद: स्वर्ण ऋण (42% हिस्सा), शिक्षा ऋण (35%), गृह ऋण (32%), और संपत्ति पर ऋण (29%)।

18. आरबीआई गवर्नर, शक्तिकांत दास ने डिजिटल भुगतान जागरूकता सप्ताह 2023 के दौरान '**हर भुगतान डिजिटल**' मिशन की शुरुआत की है, जिसे 6 मार्च से 12 मार्च, 2023 तक मनाया जा रहा है।

नोट : अभियान का विषय: डिजिटल भुगतान अपनाओ, औरों को भी सिखाओ (अडोप्ट डिजिटल पेमेंट्स एंड आल्सो टीच अदर्स) आरबीआई ने 75 गांवों को गोद लेने और उन्हें डिजिटल भुगतान-सक्षम गांवों में बदलने के लिए एक कार्यक्रम शुरू किया है। पेमेंट सिस्टम ऑपरेटर (पीएसओ) देश भर में इन गांवों को गोद लेंगे।

19. **बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (BSE)** और संयुक्त राष्ट्र महिला भारत ने 8 मार्च 2023 को 'FinEMPOWER' नाम से एक नया कार्यक्रम शुरू किया।

नोट: यह महिलाओं को वित्तीय सुरक्षा की ओर सशक्त बनाने के लिए बीएसई और संयुक्त राष्ट्र महिला के बीच एक साल का संयुक्त क्षमता निर्माण कार्यक्रम है। बीएसई और संयुक्त राष्ट्र महिला भारत ने बीएसई में महिला अग्रणीयों और उद्यमियों में निवेश में तेजी लाने के लिए 'लिंग द बेल फॉर जेंडर इक्वालिटी' समारोह का सहयोग किया। बीएसई के एमडी और सीईओ: सुंदररमन राममूर्ति

20. मैक्स लाइफ इंश्योरेंस और **उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक** ने एसएफबी के ग्राहकों को जीवन बीमा की पेशकश करने के लिए साझेदारी की है।

नोट: इस साझेदारी के माध्यम से, दोनों उज्जीवन एसएफबी ग्राहकों को बचत, सुरक्षा, सेवानिवृत्ति और गुप लाइफ इंश्योरेंस योजनाओं की पेशकश करेंगे। मैक्स

लाइफ इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड मैक्स फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड और एक्सिस बैंक लिमिटेड के बीच एक संयुक्त उद्यम है। उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक लिमिटेड ने फरवरी 2017 में अपना परिचालन शुरू किया।

21. वित्त मंत्रालय की अधिसूचना के अनुसार, वर्चुअल डिजिटल एसेट्स और फिएट करेंसी के बीच एक्सचेंज, वर्चुअल डिजिटल एसेट्स के एक या अधिक रूपों के बीच एक्सचेंज और वर्चुअल डिजिटल एसेट्स का हस्तांतरण **मनी लॉन्ड्रिंग एक्ट** के तहत कवर किया जाएगा?

नोट: आभासी डिजिटल संपत्तियों की सुरक्षा या प्रशासन और आभासी डिजिटल संपत्तियों की पेशकश और बिक्री से संबंधित वित्तीय सेवाओं में भागीदारी भी अधिनियम के दायरे में आएगी।

22. सेबी ने 9 मार्च, 2023 से प्रभावी, स्टॉक एक्सचेंज रूट के माध्यम से **शेयर बाइबैंक** उपक्रम करने वाली कंपनियों के लिए बोली, मूल्य और मात्रा के प्लेसमेंट पर प्रतिबंध लगा दिया है।

नोट: एक कंपनी उस दिन से पहले के 10 ट्रेडिंग दिनों में अपने शेयरों की औसत दैनिक ट्रेडिंग वॉल्यूम के 25% से अधिक की खरीदारी नहीं कर पाएगी, जिस दिन ऐसी खरीदारी की जाती है। कंपनी नियमित ट्रेडिंग सत्र के पहले 30 मिनट और अंतिम 30 मिनट में बोली नहीं लगाएगी।

23. अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस 2023 पर, एसेट मैनेजमेंट कंपनी (AMC) **कोटक महिंद्रा** ने 'डिजिटऑल: इनोवेशन एंड टेक्नोलॉजी फॉर जेंडर इक्वालिटी' नामक एक डिजिटल अभियान शुरू किया।

नोट : उद्देश्य: महिला बिरादरी के बीच डिजिटल साक्षरता की संस्कृति को बढ़ावा देना। अभियान हैशटैग #IncludeAll के साथ सभी के डिजिटल समावेशन का आह्वान करता है। डिजिटल अभियान में कोटक समूह की महिला कर्मचारियों को उनके जी वन में अन्य महिलाओं का समर्थन करने और उन्हें सशक्त बनाने के बारे में अपनी कहानियों को साझा करते हुए दिखाया गया है।

24. **एक्सिस बैंक** और आईटीसी (एफएमसीजी) ने उन किसानों को ऋण देने वाले उत्पादों और सेवाओं की पेशकश करने के लिए हाथ मिलाया है जो आईटीसी के कृषि पारिस्थितिकी तंत्र का हिस्सा हैं।

नोट: उद्देश्य: बैंक को ग्रामीण क्षेत्रों में सेवा से वंचित और कम सेवा प्राप्त किसानों तक पहुंचने में सक्षम बनाना। बैंक ग्रामीण ऋण उत्पादों जैसे किसान निधि ऋण और स्वर्ण ऋण के लिए ऋण सुविधाएं प्रदान करेगा। किसानों की वित्तीय जरूरतों को पूरा करने के लिए बैंक ITC-MAARS (उन्नत कृषि ग्रामीण सेवाओं के लिए मेटा मार्केट) का भी लाभ उठाएगा।

25. एक एक्सचेंज फाइलिंग में, बैंक ऑफ बड़ौदा ने सूचित किया है कि बैंक के बोर्ड ने सहायक बीओबी फाइनेंशियल सोल्यूशंस लिमिटेड में **49%** हिस्सेदारी तक विनिवेश को मंजूरी दे दी है।

नोट: वर्तमान में, BOB के पास BFSL की कुल इक्विटी शेयर पूंजी का 100% है। BFSL, एक पंजीकृत गैर-बैंकिंग वित्तीय संस्थान, मुख्य रूप से क्रेडिट कार्ड और मर्चेन्ट-अधिग्रहण व्यवसायों में शामिल है।

26. वित्त मंत्रालय ने एंटी-मनी लॉन्ड्रिंग कानून की **लाभार्थी स्वामी** परिभाषा के तहत कड़ा कर दिया है, रिपोर्टिंग संस्थाओं को अपने ग्राहकों से जानकारी एकत्र करने के लिए अनिवार्य कर दिया है।

नोट : लाभार्थी स्वामी: कोई भी व्यक्ति या समूह जिसके पास ग्राहक रिपोर्टिंग इकाई में 10% स्वामित्व (पूर्व 25%) हो। रिपोर्टिंग संस्थाएं अचल संपत्ति और आभूषण क्षेत्रों में लगे बैंक और वित्तीय संस्थान हैं। इनमें कैसीनो और क्रिप्टो या आभासी डिजिटल संपत्ति में मध्यस्थ भी शामिल हैं।

27. स्टॉक एक्सचेंज बीएसई और एनएसई ने 1 जुलाई, 2023 से **15** ट्रेडिंग प्लेटफॉर्म को क्वालिफाइड स्टॉक ब्रोकर्स (क्यूएसबी) के रूप में नामित किया है।

नोट : इन शॉर्टलिस्ट किए गए स्टॉक ब्रोकरों को बढ़े हुए दायित्वों को पूरा करने और अतिरिक्त जिम्मेदारियों का निर्वहन करने की आवश्यकता है। क्यूएसबी सूची में कुछ उल्लेखनीय स्टॉक ब्रोकर हैं, जेरोधा ब्रोकिंग, 5पैसा कैपिटल, एचडीएफसी सिक्योरिटीज, आईआईएफएल

सिक्वोरिटीज, आईसीआईसीआई सिक्वोरिटीज, मोतीलाल फाइनेंशियल सर्विसेज, कोटक सिक्वोरिटीज और शेयरखान।

28. निम्न और मध्यम आय वर्ग के ग्राहकों को प्रतिस्पर्धी ब्याज दरों पर होम लोन देने के लिए **यस बैंक** ने आधार हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड के साथ साझेदारी की है।

नोट: यह साझेदारी भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के सह-उधार ढांचे के अनुसार है। इस ढांचे के तहत, आरबीआई बैंकों और गैर-बैंकिंग कंपनियों को संयुक्त रूप से वित्तीय समाधान लाने में सक्षम बनाता है जो समाज के सेवा से वंचित और वंचित वर्गों की आवश्यकताओं को पूरा करता है।

29. **उज्जीवन एसएफबी** ने उन महिलाओं की सहायता के लिए 'अनपॉज इनिशिएटिव' लॉन्च किया है, जिन्होंने करियर ब्रेक लिया है और अब कार्यबल में लौटने के लिए तैयार हैं।

नोट: पहल कार्यस्थल विविधता और समावेशन को बढ़ावा देने के लिए बैंक की प्रतिबद्धता का हिस्सा है। बैंक के कर्मचारियों ने एक पहल का समर्थन करने के लिए कोरमंगला में इसके पंजीकृत मुख्यालय से 3 किमी की पैदल यात्रा में भाग लिया। उज्जीवन एसएफबी ने महिलाओं के लिए एक विशेष हायरिंग ड्राइव और कर्मचारी रेफरल कार्यक्रम की भी घोषणा की है।

30. केंद्र सरकार ने राज्यों को कर विचलन हेतु मार्च के लिए मासिक किस्त के रूप में **1,40,318 करोड़ रुपये** जारी की है, जो राज्यों के लिए किए गए 70,159 करोड़ रुपये के सामान्य मासिक विचलन से बहुत अधिक है।

नोट : एक आधिकारिक बयान में कहा गया है कि यह अपनी पूंजी और विकास व्यय में तेजी लाने के लिए राज्यों को मजबूत करने की प्रतिबद्धता के अनुरूप है। सभी राज्यों में उत्तर प्रदेश को सबसे अधिक 24,783 करोड़ रुपये की किस्त प्राप्त हुई है।

31. **आईडीएफसी म्यूचुअल फंड** ने स्वयं को बंधन म्यूचुअल फंड के रूप में रीब्रांड किया गया है और इसकी योजनाओं में 13 मार्च, 2023 से नया नाम दिखाई देगा।

नोट: आईडीएफसी म्यूचुअल फंड ने एक नए लोगो का भी अनावरण किया है चूंकि कंपनी को अप्रैल 2022 में

बंधन फाइनेंशियल होल्डिंग्स के नेतृत्व वाले कंसोर्टियम द्वारा अधिग्रहित किया गया था। फंड हाउस की योजना का नाम बदलकर 'आईडीएफसी' शब्द को 'बंधन' से बदल दिया जाएगा। आईडीएफसी एमएफ के यूनिटधारक उसी उच्च गुणवत्ता वाले निवेश दृष्टिकोण से लाभान्वित होते रहेंगे।

32. **पंजाब नेशनल बैंक** ने ई-एनडब्ल्यूआर (इलेक्ट्रॉनिक नेगोशिएबल वेयरहाउसिंग रिसिप्ट) के तहत वित्तपोषण की सुविधा के लिए केंद्रीय भंडारण निगम के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उद्देश्य: सीडब्ल्यूसी गोदामों में संग्रहीत कृषि वस्तुओं की प्रतिज्ञा के खिलाफ किसानों / खाद्य प्रसंस्करणकर्ताओं / व्यापारियों को वित्त की आसान पहुंच प्रदान करना। CWC उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण मंत्रालय के तहत एक वैधानिक निकाय है।

33. फोनपे और बोस्टन कंसल्टिंग ग्रुप द्वारा जारी रिपोर्ट के अनुसार, भारत का डिजिटल भुगतान बाजार **2026** वर्ष तक \$3 ट्रिलियन से \$10 ट्रिलियन तक तिगुने से अधिक हो जाएगा।

नोट: 2015 में, भारत सरकार ने जमीनी स्तर पर वित्तीय लेनदेन के लिए "फेसलेस, पेपरलेस और कैशलेस" स्थिति प्राप्त करने के उद्देश्य से अपना डिजिटल इंडिया कार्यक्रम शुरू किया। एनपीसीआई ने 2016 में यूपीआई लॉन्च किया, जो मोबाइल उपकरणों के माध्यम से तुरंत अंतर-बैंक लेनदेन को सक्षम बनाता है।

34. सेंट्रल बैंक डिजिटल करेंसी (CBDC) को बढ़ावा देने की एक पहल में, **कोच्चि मेट्रो** ने अपनी पार्किंग सुविधाओं में डिजिटल मुद्रा को स्वीकार करना शुरू कर दिया है।

नोट: इसके साथ, कोच्चि मेट्रो सीबीडीसी को स्वीकार करने वाली देश की पहली मेट्रो है। कार्यक्रम का उद्घाटन थायकुडम में पार्किंग सुविधा में किया गया था और जल्द ही मेट्रो के अन्य सभी पार्किंग क्षेत्रों में सिस्टम शुरू किया जाएगा। कार्यक्रम को आईडीएफसी फर्स्ट बैंक के सहयोग से पेश किया गया था, जिसने एक प्रौद्योगिकी स्टार्टअप अनंतम ऑनलाइन के साथ भागीदारी की।

35. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने सरकारी संगठन **भारतीय अक्षय ऊर्जा विकास एजेंसी (IREDA)** को 'इन्फ्रास्ट्रक्चर फाइनेंस कंपनी (IFC)' का दर्जा दिया।
नोट : पहले, इसे एक निवेश और क्रेडिट कंपनी (आईसीसी) के रूप में वर्गीकृत किया गया था। IFC स्थिति के साथ, IREDA RE वित्तपोषण में उच्च जोखिम लेने में सक्षम होगा। यह कंपनी को फंड जुटाने के लिए एक व्यापक निवेशक आधार तक पहुंचने में भी मदद करेगा, जिसके परिणामस्वरूप धन उगाहने के लिए प्रतिस्पर्धी दरें होंगी।
36. मुद्रा पोर्टल (27.01.2023 तक) के अनुसार, योजना की शुरुआत के बाद से 38.58 करोड़ से अधिक ऋण दिए गए हैं। यह योजना **अप्रैल 2015** वर्ष में शुरू की गई थी।
नोट: इसमें से 26.35 करोड़ से अधिक ऋण महिला उद्यमियों (68%) को दिए गए हैं। अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के उधारकर्ताओं को 19.84 करोड़ ऋण (51%) प्राप्त हुए। श्रम मंत्रालय के सर्वेक्षण के अनुसार, पीएमएमवाई ने 2015 से 2018 तक देश में 1.12 करोड़ शुद्ध अतिरिक्त रोजगार पैदा करने में मदद की।
37. लघु वित्त बैंक **सूर्योदय एसएफबी** ने महिला ग्राहकों के लिए एक नया बचत खाता लॉन्च किया है जिसे ब्लॉसम महिला बचत खाता कहा जाता है।
नोट: महिलाएं प्रति वर्ष 7% ब्याज दर तक कमा सकती हैं। एक विशेष और मुफ्त रुपये प्लेटिनम डेबिट कार्ड जो महिला ग्राहकों को छूट और कैशबैक के साथ पुरस्कृत करता है। खाते में मासिक ब्याज भुगतान। बच्चे के लिए एक पूरक खाता (बचत आदित्य अकाउंट) । औसत मासिक बैलेंस (एएमबी) ₹10,000
38. राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, फरवरी 2023 में भारत की खुदरा मुद्रास्फीति **6.44%** है।
नोट: लेकिन यह लगातार दूसरे महीने भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के 4+/- 2 प्रतिशत मध्यम अवधि के लक्ष्य के ऊपरी बैंड से ऊपर रहा। जबकि जनवरी 2023 में 6% से फरवरी 2023 में खाद्य मुद्रास्फीति मामूली रूप से घटकर 5.95 प्रतिशत हो गई, अनाज, दूध और फलों के लिए मुद्रास्फीति बढ़ी।
39. सिलिकन वैली बैंक के बंद होने के बाद अमेरिका का **सिग्नेचर बैंक** देश का दूसरा बैंक बन गया है।
नोट : फेडरल डिपॉजिट इंश्योरेंस कॉरपोरेशन (FDIC) को एक रिसीवर के रूप में नियुक्त किया गया है, जिसका आमतौर पर मतलब है कि यह जमाकर्ताओं और अन्य सहित अपने ग्राहकों को वापस भुगतान करने के लिए बैंक की संपत्ति को नष्ट कर देगा। प्रत्येक खाता स्वामित्व श्रेणी के लिए एफडीआईसी से मानक बीमा राशि \$250,000 प्रति जमाकर्ता, प्रति बैंक है।
40. फरवरी 2023 के लिए **थोक मूल्य-आधारित मुद्रास्फीति (WPI) 3.85%** है।
नोट: यह मुख्य रूप से कच्चे पेट्रोलियम, खाद्य उत्पादों, इलेक्ट्रॉनिक्स, रसायन और बिजली के उपकरणों की कीमतों में गिरावट में योगदान देगा। फरवरी में, ईंधन और बिजली जनवरी 2023 में 15.15% की तुलना में 14.82% बढ़ी। जबकि खाद्य सूचकांक 2.95% (जनवरी 2023) के मुकाबले 2.76% (फरवरी 2023) रहा। **खुदरा मुद्रास्फीति (फरवरी 2023): 6.44%**
41. **18 देशों के विदेशी बैंकों को भारतीय रिजर्व बैंक से अंतर्राष्ट्रीय व्यापार** को रुपये में व्यवस्थित करने के लिए वोस्ट्रो खाते खोलने की मंजूरी मिली है
नोट: 18 देश: बोत्सवाना, फिजी, जर्मनी, गुयाना, इज़राइल, केन्या, मलेशिया, मॉरीशस, म्यांमार, न्यूजीलैंड, ओमान, रूस, सेशेल्स, सिंगापुर, श्रीलंका, तंजानिया, युगांडा और यूके। MoS वित्त, भागवत कराड ने राज्यसभा में सूचित किया। जुलाई 2022 में, सरकार ने सूचित किया कि वह **रुपये में अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को व्यवस्थित करने के लिए एक तंत्र स्थापित करेगी।**
42. **भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (सीसीआई)** ने **रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड** को 2,850 करोड़ रुपये में भारत में **मेट्रो एजी** जर्मन फर्म के थोक परिचालन का अधिग्रहण करने की मंजूरी दी।
नोट: 22 दिसंबर 2022 को, रिलायंस रिटेल वेंचर्स लिमिटेड (आरआरवीएल) ने मेट्रो कैश एंड कैरी इंडिया प्राइवेट लिमिटेड में 100% **इक्विटी हिस्सेदारी हासिल**

करने के लिए निश्चित समझौतों पर हस्ताक्षर किए। मेट्रो ने भारत में 2003 में देश में कैश-एंड-कैरी बिजनेस प्रारूप पेश करने वाली पहली कंपनी के रूप में परिचालन शुरू किया।

43. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने यूएई के सेंट्रल बैंक अंतर्राष्ट्रीय बैंक के साथ वित्तीय उत्पादों और सेवाओं में नवाचार को बढ़ावा देने के लिए एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए।

नोट: दोनों केंद्रीय बैंक सेंट्रल बैंक डिजिटल मुद्राओं का पता लगाने के लिए मिलकर काम करेंगे। वे सीबीयूई और आरबीआई के सीबीडीसी के बीच अंतर की जांच भी करेंगे। वे प्रेषण और व्यापार के सीमा पार लेनदेन की सुविधा के लिए द्विपक्षीय सीबीडीसी पुल के अवधारणा-प्रमाण और पायलट परीक्षण करेंगे।

44. क्रेडिट रेटिंग एजेंसी क्रिसिल की रिपोर्ट के अनुसार, 2023-24 में भारत का सकल घरेलू उत्पाद (GDP) 6% होगा।

नोट: रिपोर्ट का शीर्षक: राइडर इन द स्टॉर्म: ट्रेसिंग इंडियाज ग्रोथ इन ए वोलाटाइल वर्ल्ड। यह भी अनुमान लगाया गया था कि मजबूत घरेलू मांग के कारण कॉरपोरेट राजस्व में दोहरे अंकों में वृद्धि जारी रहेगी। **खुदरा मुद्रास्फीति 2023-24 में औसतन 5% रहेगी, जो 6.8% (2022-23 में औसत) से कम है।**

45. गो डिजिट जनरल इश्योरेंस ने अपनी स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी के तहत डिजिट डबल वॉलेट, डिजिट इन्फिनिटी वॉलेट और डिजिट ग्लोबल ट्रीटमेंट की घोषणा की।

नोट: तीन योजनाएं- डिजिट डबल वॉलेट, डिजिट इन्फिनिटी वॉलेट और डिजिट ग्लोबल ट्रीटमेंट। उद्देश्य: महामारी के बाद भारतीयों की नव विकसित स्वास्थ्य बीमा मांगों को पूरा करना। प्रत्येक दावा-मुक्त वर्ष के लिए इन्फिनिटी वॉलेट और वर्ल्डवाइड ट्रीटमेंट प्लान के तहत, पॉलिसीधारक एसआई के 100% तक के संचयी बोनस के रूप में बीमित राशि का 50% कमा सकते हैं।

46. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 2019-20 के दौरान ऐसे जमाकर्ताओं के नामित बैंक खातों में कुछ जमाकर्ताओं की परिपक्व जमा राशि को स्थानांतरित करने में विफल

रहने के लिए एचडीएफसी लिमिटेड पर 5 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाया है।

नोट: RBI के अनुसार, HDFC को आवास वित्त कंपनियों (NHB) के दिशा-निर्देश, 2010 के कुछ प्रावधानों का अनुपालन नहीं करने वाला पाया गया। **एचडीएफसी बैंक के सीईओ: शशिधर जगदीशन।**

47. श्रीलंका के सेलान बैंक ने मुंबई में भारत के इंडियन बैंक में एक भारतीय रुपया-नामित नोस्ट्रो खाता खोला है।

नोट: उद्देश्य: भारतीय रुपये का उपयोग करके सीमा पार लेनदेन स्थापित करने में सहायता करना। यह स्थानीय ग्राहकों को भारतीय रुपये में लेनदेन करने में सक्षम बनाता है और अमेरिकी डॉलर में व्यापार और प्रेषण लेनदेन करने की आवश्यकता को समाप्त करता है। **नोस्ट्रो खाता:** यह एक घरेलू बैंक द्वारा एक विदेशी देश में रखा गया एक बैंक खाता है, जिसे उस देश की मुद्रा में दर्शाया जाता है।

48. भारतीय अक्षय ऊर्जा विकास एजेंसी (IREDA) को स्टॉक एक्सचेंजों पर लिस्टिंग के लिए केंद्र सरकार से मंजूरी मिली है।

नोट: CCEA ने CPSE में सरकार की हिस्सेदारी की आंशिक बिक्री द्वारा एक आरंभिक सार्वजनिक प्रस्ताव (IPO) को मंजूरी देने का निर्णय लिया। उद्देश्य: नए इक्विटी शेयर जारी करके धन जुटाना। निवेश और सार्वजनिक संपत्ति प्रबंधन विभाग (DIPAM) लिस्टिंग प्रक्रिया को संचालित करेगा।

49. आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल लाइफ ने पू गोल्ड योजना लॉन्च की है।

नोट: यह एक अभिनव दीर्घकालिक बचत उत्पाद है जिसे ग्राहकों को उनकी विविध आय आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए एक अतिरिक्त आय स्ट्रीम बनाने में सक्षम बनाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। आजीवन आय की गारंटी प्राप्त करने के अलावा, उत्पाद में जीवन बीमा घटक परिवार को वित्तीय सुरक्षा प्रदान करता है। यह उत्पाद तीन प्रकारों में उपलब्ध है अर्थात् तत्काल आय, बूस्टर के साथ तत्काल आय और आस्थगित आय।

50. **अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF)** के कार्यकारी बोर्ड ने **श्रीलंका के लिए \$ 3-बिलियन** के ऋण को चार साल की विस्तारित वित्तपोषण व्यवस्था के लिए मंजूरी दी है।
नोट: यह नकदी संकट से जूझ रहे देश को **लगभग \$333 मिलियन के तत्काल संवितरण का मार्ग** प्रशस्त करता है। नई विस्तारित निधि सुविधा (ईएफएफ) व्यवस्था कार्यक्रम का उद्देश्य श्रीलंका की व्यापक आर्थिक स्थिरता और ऋण स्थिरता को बहाल करना, गरीबों और कमजोर लोगों पर आर्थिक प्रभाव को कम करना और वित्तीय क्षेत्र की स्थिरता की रक्षा करना है।
51. भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने **RBL बैंक लिमिटेड** निजी ऋणदाता पर **22.7 मिलियन रुपये (\$274,915) का मौद्रिक जुर्माना** लगाया है।
नोट: कारण: ऋण वसूली एजेंटों पर कुछ निर्देशों का पालन न करने के कारण। वित्तीय वर्ष 2018-19 से 2021-22 के दौरान आरबीएल के रिकवरी एजेंटों के खिलाफ प्राप्त शिकायतों की जांच के बाद आरबीआई ने नियामक अनुपालन में कमियां पाई हैं। आरबीएल मुख्यालय: मुंबई; **एमडी और सीईओ: आर सुब्रमण्यकुमार**
52. **सकल एनपीए अनुपात** मार्च 2018 में 14.6% से घटकर दिसंबर 2022 में **5.53%** हो गया।
नोट: सभी पीएसबी 2021-22 में **66,543 करोड़** रुपये के कुल लाभ के साथ लाभ में हैं और चालू वित्त वर्ष के पहले नौ महीनों में यह बढ़कर 70,167 करोड़ रुपये हो गया। इसी समय, दिसंबर 2022 में पीएसबी के प्रावधान कवरेज अनुपात के 46% से बढ़कर 89.9% हो जाने से लचीलापन बढ़ा है। दिसंबर 2022 में पूंजी पर्याप्तता अनुपात 11.5% से बढ़कर 14.5% हो गया।
53. **भारत और विश्व बैंक** ने चार राज्यों में **ग्रीन नेशनल हाईवे कॉरिडोर परियोजना** के निर्माण के लिए एक ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: चार राज्य: हिमाचल प्रदेश, राजस्थान, यूपी और आंध्र प्रदेश। 500 मिलियन डॉलर की ऋण सहायता के साथ 781 किलोमीटर के निर्माण के लिए समझौते पर हस्ताक्षर किए गए हैं। कुल परियोजना लागत 7,662 करोड़ रुपये से अधिक है। उद्देश्य: जलवायु लचीलापन और हरित प्रौद्योगिकियों के उपयोग को ध्यान में रखते हुए सुरक्षित और हरित राजमार्गों का प्रदर्शन करना
54. **कतर के वाणिज्यिक बैंक** ने भारत के लिए **यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (UPI) रेमिटेंस सेवा** शुरू करने की घोषणा की।
नोट: इस निर्णय के साथ, यह बैंक इस सेवा की पेशकश करने वाला **कतर का पहला बैंक बन गया** है। ग्राहक यूपीआई-आईडी का उपयोग करके यूपीआई भुगतान आरंभ करने के लिए वाणिज्यिक बैंकिंग डिजिटल प्लेटफॉर्म का उपयोग कर सकते हैं। लेनदेन 60 सेकंड के भीतर पूरा किया जा सकता है और 24/7 उपलब्ध है। UPI एक सुविधाजनक भुगतान प्रणाली है जो ग्राहकों को वास्तविक समय में धन हस्तांतरित करने की अनुमति देती है।
55. **महिला कर्मचारी देश में राष्ट्रीयकृत बैंकों में औसतन कुल कार्यबल के 25% से अधिक हैं।**
नोट: सार्वजनिक क्षेत्र के सबसे बड़े बैंक - **भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) में कर्मचारियों की कुल संख्या में 26.7% महिला कर्मचारी हैं।** जबकि इंडियन ओवरसीज बैंक में अधिकतम 36% महिला कर्मचारी हैं और पंजाब नेशनल बैंक में सबसे कम 24% महिला कर्मचारी हैं। यह डेटा लोकसभा में वित्त मंत्रालय द्वारा प्रदान किया गया था।
56. **केंद्रीय वित्त राज्य मंत्री, डॉ. भागवत किसानराव कराड** द्वारा राज्यसभा में साझा किए गए आंकड़ों के अनुसार, **अटल पेंशन योजना के तहत नामांकन में वित्त वर्ष 2019-20 की तुलना में वित्त वर्ष 2021-22 में 40% से अधिक की वृद्धि हुई है।**
नोट: सरकारी सह-योगदान, बैंकों को प्रोत्साहन का भुगतान, प्रचार अभियान और गैप फंड के लिए एपीवाई के तहत आवंटित कुल फंड (2015 से फरवरी 2023) 2078.94 करोड़ रुपये है। **कुल राशि में से फरवरी 2023 तक 1529.41 करोड़ रुपये जारी किए जा चुके हैं।**
57. वित्त मंत्रालय की रिपोर्ट के अनुसार, **वैश्विक विपरीत परिस्थितियों के बावजूद भारतीय अर्थव्यवस्था वित्त वर्ष 23 में 7% बढ़ने की उम्मीद है।**

नोट: खुदरा मुद्रास्फीति थोक मुद्रास्फीति के अनुरूप कम होगी जो जनवरी 2023 में 25 महीने के निचले स्तर पर आ गई थी। इसे उच्च सेवाओं के निर्यात से लाभ, तेल की कीमतों में कमी और आयात-गहन खपत मांग में हाल की गिरावट से समर्थन मिलेगा। भारत का चालू खाता घाटा (CAD) FY23 और FY24 में गिरने का अनुमान है।

58. **एक्सिस बैंक** ने देश के ग्रामीण क्षेत्रों में कृषि और संबद्ध गतिविधियों के लिए नए ट्रैक्टर ऋण की पेशकश करने के लिए YubiCo.Lend प्लेटफॉर्म के माध्यम से ऑटोट्रेक फाइनेंस (AFL) के साथ एक सह-उधार समझौता किया है।

नोट: यह साझेदारी किसानों के लिए आसान ऋण उपलब्धता को सक्षम करने के लिए ऑटोट्रेक फाइनेंस के व्यापक ग्राहक अनुभव और एक्सिस बैंक की गहरी वित्तीय विशेषज्ञता का लाभ उठाएगी। वे संभावित ग्राहकों तक पहुंचने में सक्षम होंगे। एक्सिस बैंक के सीईओ: अमिताभ चौधरी

59. **आयकर विभाग** ने करदाताओं के लिए **AIS नाम से एक निःशुल्क मोबाइल ऐप** लॉन्च किया है।

नोट : उद्देश्य: **वार्षिक सूचना विवरण (एआईएस) और करदाता सूचना सारांश (टीआईएस)** में उपलब्ध जानकारी को देखने के लिए करदाताओं को सुविधा देना। ऐप में, करदाता टीडीएस, ब्याज, शेयर लेनदेन, कर भुगतान, आयकर रिफंड और जीएसटी डेटा से संबंधित विभिन्न जानकारी देख सकते हैं। इसमें फीडबैक देने का विकल्प और सुविधा भी होगी।

60. अपनी ऋण चुकौती सुविधा को मजबूत करने के लिए **अमेज़न पे ने भारत बिलपे के साथ सहयोग** किया।

नोट: भारत बिलपे भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) का एक बिलर मंच है। बिजली और नगरपालिका कर भुगतान जैसे अन्य विकल्पों में बिल भुगतान के मामले में ऋण चुकौती शीर्ष श्रेणियों में से एक है। श्रेणी बैंकों, माइक्रोफाइनेंस संस्थानों और एनबीएफसी के माध्यम से अपने ऋण लेने वाले ग्राहकों के लिए ऋण चुकौती विकल्प की सुविधा प्रदान करती है।

61. **भारतीय रिजर्व बैंक** के गवर्नर शक्तिकांत दास ने **भुवनेश्वर, ओडिशा** में "ग्रीनफील्ड डेटा सेंटर" और 'एंटरप्राइज कंप्यूटिंग और साइबर सुरक्षा प्रशिक्षण संस्थान' की स्थापना के लिए आधारशिला रखी है।

नोट : गवर्नर ने अनुसंधान और क्षमता निर्माण के लिए अत्याधुनिक सुविधाओं द्वारा समर्थित आरबीआई के मौजूदा कंप्यूटिंग बुनियादी ढांचे को बढ़ाने की आवश्यकता पर भी प्रकाश डाला। यह आरबीआई और वित्तीय क्षेत्र की उभरती आवश्यकताओं को पूरा करेगा।

62. **मिस ब्रिक्स न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB)** में एक आधिकारिक सदस्य के रूप में शामिल हुआ।

नोट: मिस ने 20 फरवरी, 2023 को पात्र सदस्य बनने के लिए सभी आवश्यक प्रक्रियाएं पूरी कीं। ब्रिक्स के नए विकास बैंक की स्थापना जुलाई 2014 में फोर्टालेजा में छठे ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में भागीदार देशों द्वारा एक अंतर-सरकारी समझौते पर हस्ताक्षर किए जाने के बाद की गई थी। एनडीबी बैंक में सदस्य देशों के रूप में भारत, ब्राजील, रूस, चीन और दक्षिण अफ्रीका शामिल हैं।

63. **भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)** ने नियमों का उल्लंघन करने के लिए **करूर वैश्य बैंक** पर 30 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है।

नोट : कारण: 'भारतीय रिजर्व बैंक (धोखाधड़ी - वाणिज्यिक बैंकों और चुनिंदा वित्तीय संस्थानों द्वारा वर्गीकरण और रिपोर्टिंग) निर्देश 2016' पर आरबीआई द्वारा जारी निर्देशों के कुछ प्रावधानों का पालन न करना। बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949 की धारा 47 A (1) के प्रावधानों के तहत आरबीआई को प्रदत्त शक्तियों के प्रयोग में जुर्माना लगाया गया था।

64. केंद्र सरकार ने केंद्र सरकार के कर्मचारियों और पेंशनभोगियों के लिए **मूल वेतन का कुल 42% लेते हुए महंगाई भत्ते (डीए) में 4% की वृद्धि** की है।

नोट : केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 1 जनवरी 2023 से केंद्र सरकार के कर्मचारियों को डीए की अतिरिक्त किस्त और पेंशनरों को महंगाई राहत जारी करने की मंजूरी दे दी है। डीए और महंगाई राहत दोनों के कारण राजकोष पर

- संयुक्त प्रभाव प्रति वर्ष 12,815 करोड़ रुपये से अधिक होगा।
65. **करूर वैश्य बैंक ने एसबीआई लाइफ के साथ जीवन बीमा श्रेणी में एक अतिरिक्त बैंकएश्योरेंस पार्टनर के रूप में एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।**
नोट : इस व्यवस्था के तहत, बैंक कमीशन के माध्यम से बीमा उत्पादों की बिक्री से अतिरिक्त राजस्व अर्जित करते हैं। और, बीमा कंपनियां अपनी जनशक्ति को बढ़ाए बिना ग्राहकों के एक व्यापक समूह तक पहुंच सकती हैं। बैंकएश्योरेंस: यह एक बैंक और एक बीमा फर्म के बीच एक व्यवस्था है जिसके माध्यम से बीमाकर्ता अपने उत्पादों को बैंक के ग्राहकों को बेचता है।
66. **एशियाई विकास बैंक (ADB) राजस्थान में बायोमास बिजली संयंत्र स्थापित करने के लिए SAEL इंडस्ट्रीज लिमिटेड को 754 करोड़ रुपये तक का ऋण प्रदान करेगा।**
नोट : SAEL एक सौर और कृषि अपशिष्ट-से-ऊर्जा कंपनी है। इसने एक व्यवसाय मॉडल विकसित किया है जहां फसल अवशेषों का उपयोग अपशिष्ट-से-ऊर्जा परियोजनाओं में ईंधन के रूप में किया जाता है। कंपनी का लक्ष्य अगले चार वर्षों में 100 मेगावाट नई बायोमास और 600 मेगावाट नई सौर क्षमता सालाना जोड़कर अपने पोर्टफोलियो को 3.5 गीगावाट तक बढ़ाना है।
67. **केंद्र ने 2023-24 के लिए MGNREGS के तहत मजदूरी दरों में 10% तक की बढ़ोतरी को अधिसूचित किया है, हरियाणा में दैनिक मजदूरी ₹357 प्रति दिन सबसे अधिक है।**
नोट : मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ सबसे कम ₹221 पर है। वेतन वृद्धि, जो ₹7 से ₹26 तक है, 1 अप्रैल, 2023 से प्रभावी होगी। यह एक प्रमुख कार्यक्रम है जिसका उद्देश्य कम से कम 100 दिनों की गारंटीकृत मजदूरी रोजगार प्रदान करके ग्रामीण क्षेत्रों में परिवारों की आजीविका सुरक्षा को बढ़ाना है।
68. **ICICI लोम्बार्ड ने स्वास्थ्य बीमा पॉलिसीधारकों के लिए किसी भी अस्पताल में कैशलेस सुविधाओं का लाभ उठाने के लिए ANYWHERE CASHLESS' सुविधा शुरू की है।**
नोट : सुविधा कैशलेस सुविधा के लिए अस्पताल की स्वीकृति के अधीन होगी। पॉलिसीधारकों को भर्ती की तिथि से 24 घंटे पहले रोगी, पॉलिसी विवरण, अस्पताल का नाम, निदान, और इलाज करने वाले डॉक्टर के बारे में बुनियादी जानकारी देकर कंपनी को सूचित करना होगा।
69. **एसएंडपी ग्लोबल रेटिंग्स ने 2023-24 के लिए भारत की आर्थिक वृद्धि के लिए अपने पूर्वानुमान को 6% और 2024-25 के लिए 6.9% पर अपरिवर्तित रखा है।**
नोट: एशिया-प्रशांत के लिए त्रैमासिक आर्थिक अद्यतन में, एसएंडपी ने इस बात पर प्रकाश डाला कि 2023-24 में मुद्रास्फीति की दर चालू वित्त वर्ष (2022-23) में 6.8% से कम होकर 5% हो जाएगी। यह भी अनुमान लगाया गया है कि 31 मार्च (2022-23) को समाप्त होने वाले चालू वित्त वर्ष में भारत की जीडीपी में 7% की वृद्धि होगी। एस एंड पी ग्लोबल मुख्यालय: न्यूयॉर्क, यू.एस.
70. **विश्व बैंक की रिपोर्ट 'गिरती दीर्घकालिक विकास संभावनाएं: रुझान, अपेक्षाएं और नीतियां' के अनुसार, वैश्विक अर्थव्यवस्था की 'गति सीमा' 2030 तक तीन दशक के निचले स्तर पर गिरने की ओर है।**
नोट : 'गति सीमा' का तात्पर्य मुद्रास्फीति की चिंताओं को जगाए बिना अधिकतम दीर्घकालिक विकास दर से है। 2.2% पर, वैश्विक औसत संभावित सकल घरेलू उत्पाद की विकास दर सदी के पहले दशक में दर्ज 3.5% की तुलना में तेजी से कम होगी।
71. **आदित्य बिड़ला समूह ने अपने बीमा ब्रोकिंग व्यवसाय, आदित्य बिड़ला इश्योरेंस ब्रोर्स लिमिटेड (ABIBL) को ₹455 करोड़ में समारा कैपिटल को बेचने पर सहमति व्यक्त की है।**
नोट : ABIBL कंपनियों और व्यक्तियों को एकीकृत बीमा ब्रोकिंग और सलाहकार सेवाएं प्रदान करने में विशिष्ट है। यह बीमा कंपनियों को पुनर्बीमा समाधान भी प्रदान करता है। यह आईआरडीएआई के अनुमोदन और

अन्य विनियामक और वैधानिक अनुमोदनों की प्राप्ति के अधीन है।

72. **फ़र्स्ट सिटिज़न बैंक सिलिकॉन वैली बैंक का अधिग्रहण करेगा और इसके सभी जमा और ऋणों पर नियंत्रण करेगा।**

नोट : सौदे के हिस्से के रूप में, उत्तरी केरोलिना स्थित फ़र्स्ट सिटिज़न बैंक एफडीआईसी से 16.5 अरब डॉलर की छूट पर एसवीबी की 72 अरब डॉलर मूल्य की संपत्ति खरीदने पर सहमत हो गया है। फ़र्स्ट सिटिज़न्स बैंक \$56 बिलियन की जमाराशियों को अपने नियंत्रण में ले लेगा। फेडरल डिपॉजिट इंश्योरेंस कॉरपोरेशन (FDIC) SVB की संपत्ति के लगभग \$90 बिलियन मूल्य की रिसीवरशिप को बनाए रखना जारी रखेगा।

73. **कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (EPFO) ने 2022-23 के लिए कर्मचारियों की भविष्य निधि (EPF) जमा पर 8.15% ब्याज दर तय की है।**

नोट : मार्च 2022 में, ईपीएफओ ने 2020-21 में 8.5% से अपने लगभग पांच करोड़ ग्राहकों के लिए 2021-22 के लिए ईपीएफ पर ब्याज घटाकर 8.1% कर दिया। सीबीटी के फैसले के बाद, 2022-23 के लिए ईपीएफ जमा पर ब्याज दर सहमति के लिए वित्त मंत्रालय को भेजी जाएगी। ईपीएफओ वित्त मंत्रालय के अनुसमर्थन के बाद ही ब्याज दर प्रदान करता है।

74. **सरकार ने पान मसाला, सिगरेट और अन्य प्रकार के तम्बाकू पर वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) की क्षतिपूर्ति उपकर की अधिकतम दर निर्धारित की है, जिसमें उच्चतम दर खुदरा बिक्री मूल्य से बंधी है।**

नोट : उपकर दर को वित्त विधेयक 2023 में संशोधन के हिस्से के रूप में कैप किया गया था। संशोधन के अनुसार, पान मसाला के लिए अधिकतम जीएसटी मुआवजा उपकर दर प्रति यूनिट खुदरा बिक्री मूल्य का 51% होगा, जो वर्तमान उपकर शुल्क 135% यथामूल्य है।

75. **CRIF कनेक्ट प्राइवेट को एनबीएफसी अकाउंट एग्रीगेटर (AA) के रूप में परिचालन शुरू करने के लिए RBI से मंजूरी मिली है।**

नोट : CRIF कनेक्ट उपभोक्ताओं और वित्तीय संस्थानों दोनों को लाभान्वित करने के लिए विशिष्ट स्थिति में है। यह एक एंड-टू-एंड एन्क्रिप्टेड प्लेटफॉर्म है जो वित्तीय संस्थानों के बीच उनकी स्पष्ट सहमति के आधार पर उपभोक्ता के वित्तीय डेटा को सुरक्षित रूप से प्राप्त और स्थानांतरित करता है, जिससे आरबीआई द्वारा अनुमोदित दिशानिर्देशों के आधार पर डेटा साझा करना बेहद सुरक्षित हो जाता है।

76. **सेबी ने विदेशी पोर्टफोलियो निवेशक (एफपीआई) के ऑनबोर्डिंग के लिए प्रक्रियात्मक आवश्यकताओं को सरल बना दिया है।**

नोट : सेबी ने नामित डिपॉजिटरी प्रतिभागियों (डीडीपी) को आवेदन फॉर्म और सहायक दस्तावेजों की स्कैन की गई प्रतियों के आधार पर एफपीआई पंजीकरण प्रदान करने की अनुमति दी है। भौतिक दस्तावेजों के सत्यापन के बाद ही व्यापार को सक्रिय किया जा सकता है। इसने डीडीपी को पंजीकरण संबंधी दस्तावेजों के निष्पादन के लिए एफपीआई द्वारा डिजिटल हस्ताक्षर के उपयोग को स्वीकार करने की अनुमति दी है।

77. **सेबी ने पीएनबी फाइनेंस एंड इंडस्ट्रीज लिमिटेड, कैमक कमर्शियल कंपनी लिमिटेड और विभिन्न अन्य संस्थाओं पर कुल ₹35.67 करोड़ राशि का जुर्माना लगाया है।**

नोट : इसमें प्रवर्तक समीर जैन और मीरा जैन शामिल हैं जिन्हें प्रतिभूति बाजार से भी प्रतिबंधित कर दिया गया है। कारण: सेबी के मानदंडों के तहत न्यूनतम सार्वजनिक शेयरधारिता आवश्यकता का अनुपालन सूचीबद्ध कंपनियों के लिए कम से कम 25% सार्वजनिक शेयरधारिता होना आवश्यक है। SEBI ने PNBFIL पर 12 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया।

78. **एनपीसीआई ने 1 अप्रैल, 2023 से प्रीपेड पेमेंट इंस्ट्रुमेंट्स (PPIs)-वॉलेट/कार्ड्स का उपयोग करके किए गए मर्चेट UPI लेनदेन पर 1.1% तक के इंटरचेंज शुल्क की सिफारिश की है।**

नोट : शुल्क ऑनलाइन व्यापारियों, बड़े व्यापारियों और छोटे ऑफलाइन व्यापारियों को किए गए ₹2,000 से अधिक के यूपीआई भुगतान पर लगाया जाएगा। हालांकि, कुछ मर्चेट श्रेणियों पर, 0.5% से शुरू होने

वाला एक कम इंटरचेंज, लागू सीमा के अनुसार लगाया जा सकता है।

79. IRDAI (कमीशन का भुगतान) विनियम, 2023 के तहत, IRDAI ने बीमा उत्पादों पर कमीशन भुगतान पर पहले की एकल सीमा को बीमाकर्ताओं के एक्सपेन्सिस ऑफ मैनेजमेंट (EoM) पर समग्र कैप के साथ बदल दिया है।

नोट : ईओएम: इसकी गणना एकत्र किए गए प्रीमियम के प्रतिशत के रूप में की जाती है और इसमें कमीशन/अन्य खर्च शामिल होते हैं। यह जीवन और गैर-जीवन बीमाकर्ताओं के लिए लागू है। सामान्य बीमाकर्ताओं का ईओएम एक वित्तीय वर्ष में भारत में लिखे गए सकल प्रीमियम के 30% से अधिक नहीं हो सकता है।

80. वित्त मंत्रालय ने बताया कि सरकार ने FY24 की पहली छमाही में ₹8.88 ट्रिलियन राशि का सकल बाजार उधार लेने का फैसला किया है।

नोट : यह वर्ष के लिए नियोजित कुल बाजार उधार का 57.55% है। उधारी को 31,000-39,000 करोड़ रुपये के 26 साप्ताहिक चरणों में पूरा किया जाना निर्धारित है। केंद्र ने वित्त वर्ष 2024 में ₹15.43 ट्रिलियन के सकल बाजार ऋण का बजट रखा है। आरबीआई के परामर्श से उधार कार्यक्रम को अंतिम रूप दिया गया है।

81. राज्यसभा में प्रस्तुत आंकड़ों के अनुसार, सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (PSB) ने चालू वित्त वर्ष के पहले 9 महीनों में लगभग ₹91,000 करोड़ राशि बट्टे खाते में डाल दी है।

नोट : PSB वित्त वर्ष 2022 के दौरान बट्टे खाते में डाले गए खातों में ₹5 में से 1 ₹ से थोड़ा अधिक वसूल करने में कामयाब रहे हैं। हालांकि, रिकवरी की गति 2017-18 में लगभग 8% से वित्त वर्ष 22 में 21% से थोड़ा अधिक हो गई है। बैंक-वार विवरण: SBI (₹17,356 करोड़) के बाद यूनियन बैंक ऑफ इंडिया (₹16,497 करोड़), और BoB (₹13,032 करोड़)

82. सेबी ने द्वितीयक बाजार व्यापार के लिए एप्लिकेशन सपोर्टिड बाइ ए ब्लोकड एप्लिकेशन (एएसबीए) जैसी सुविधा के लिए एक रूपरेखा को मंजूरी दी है।

नोट : यह यूपीआई के माध्यम से द्वितीयक बाजार में व्यापार के लिए धन को अवरुद्ध करने पर आधारित है। एएसबीए: यह एक आईपीओ आवेदन प्रक्रिया है जिसके तहत एक निवेशक द्वारा आवेदन राशि उस निवेशक के बैंक खाते में अवरुद्ध कर दी जाती है। और एक बार आईपीओ आवेदन स्वीकृत हो जाने के बाद, आवेदन राशि निवेशक के खाते से डेबिट हो जाती है।

83. भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने प्राइवेट इक्विटी (PE) फंडों को म्यूचुअल फंड योजनाओं को प्रायोजित करने की अनुमति दी है।

नोट :बंधन फाइनेंशियल होल्डिंग्स लिमिटेड, सॉवरेन वेल्थ फंड जीआईसी और प्राइवेट इक्विटी फंड क्रिसकैपिटल के कंसोर्टियम द्वारा आईडीएफसी म्यूचुअल फंड के अधिग्रहण की पृष्ठभूमि में यह फैसला आया है। इसने स्व-प्रायोजित संपत्ति प्रबंधन कंपनियों (एएमसी) की स्थापना की भी अनुमति दी है। सेबी अध्यक्ष: माधवी पुरी बुच

84. विश्व बैंक के कार्यकारी निदेशक मंडल ने ओडिशा को \$100 मिलियन के ऋण को मंजूरी दी है।

नोट : कारण: आपदाओं की बेहतर प्रतिक्रिया के लिए इसकी प्रारंभिक पूर्वानुमान प्रणाली को मजबूत करना और डिजिटल प्लेटफॉर्म के माध्यम से गरीब और कमजोर परिवारों के लिए सामाजिक सुरक्षा कवरेज को बढ़ाना। ओडिशा हर 15 महीने में औसतन राज्य में आने वाले चक्रवातों के साथ प्राकृतिक आपदाओं की चपेट में है। कार्यक्रम की परिपक्वता अवधि 12.5 वर्ष है और इसमें 3 वर्ष की अनुग्रह अवधि है।

85. देश में महिला उद्यमियों को अपना समर्थन देने के लिए BharatPe ने नीति आयोग के महिला उद्यमिता मंच (WEP) के साथ हाथ मिलाया है।

नोट : फोकस क्षेत्र: अपनी तरह के पहले एग्रीगेटर प्लेटफॉर्म के विकास की सुविधा हेतु जो सहकर्मि समर्थन, परामर्श, नेटवर्किंग चैनलों तक पहुंच प्रदान करता है। छठी आर्थिक जनगणना के अनुसार, भारत में कुल उद्यमियों में महिलाओं की संख्या केवल 13.76% है।

86. आदित्य बिड़ला हेल्थ इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड (ABHICL) ने स्वास्थ्य बीमा उत्पादों के वितरण के लिए यूको बैंक के साथ एक बैंकएश्योरेंस समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट : यह साझेदारी एबीएचआईसीएल को यूको बैंक की 3,164 शाखाओं के व्यापक रूप से वितरित नेटवर्क का लाभ उठाकर अपने राष्ट्रीय पदचिह्न का विस्तार करने में सक्षम बनाती है। ABHICL के पास अब देश भर में 80,000 से अधिक डायरेक्ट-सेलिंग एजेंटों के साथ 17 बैंकएश्योरेंस पार्टनर हैं। **सीईओ, आदित्य बिड़ला हेल्थ इंश्योरेंस: मयंक बथवाल**

87. गोदरेज कैपिटल ने विभिन्न वित्तीय उत्पादों और पेशकशों के लिए भारतीय स्टेट बैंक (SBI) के साथ एक रणनीतिक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट : वित्तीय समावेशन के अवसरों को अनलॉक करने, वित्तीय समाधानों को अधिक सुलभ और किफायती बनाने के लिए दोनों संगठन एक साथ शामिल हुए। एसोसिएशन बैंक द्वारा प्रदान की जाने वाली वित्तीय सेवाओं जैसे बैंकिंग उत्पाद, क्रेडिट कार्ड और धन प्रबंधन की सुविधा प्रदान करके दोनों समूहों की शक्ति का लाभ उठाता है।

88. एक्सिस बैंक और श्रीराम हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड ने Yubi Co.Lend प्लेटफॉर्म के माध्यम से सह-उधार मॉडल के तहत एक साझेदारी समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट : दोनों ऋणदाता ग्रामीण और अर्ध-शहरी क्षेत्रों में स्थित मध्यम और निम्न-आय वर्ग के उधारकर्ताओं को सुरक्षित एमएसएमई ऋण और गृह ऋण प्रदान करेंगे। यह उधारकर्ताओं की क्रेडिट प्रोफाइल का आकलन करने और प्रतिस्पर्धी ब्याज दर पर ऋण प्रदान करने के लिए बैंक की वित्तीय विशेषज्ञता और एसएचएफएल की ऋण प्रसंस्करण प्रौद्योगिकी का लाभ उठाएगा।

89. एम्बिट फिनवेस्ट ने डायरेक्ट-टू-कस्टमर (D2C) तत्काल ऋण एप्लिकेशन विकसित करने के लिए SKALEUP (बजाज फिनसर्व डायरेक्ट की डिजिटल प्रौद्योगिकी सेवा शाखा) के साथ साझेदारी की है।

नोट : इस साझेदारी के तहत, वे पूरी तरह से कागज रहित और स्वचालित डिजिटल ऑनबोर्डिंग प्रक्रिया के माध्यम से एमएसएमई व्यवसाय के मालिकों को व्यवसाय ऋण प्रदान करेंगे। एम्बिट फिनवेस्ट, एम्बिट ग्रुप की एनबीएफसी है। **बजाज फिनसर्व डायरेक्ट के सीईओ: आशीष पांचाल**

90. विश्व बैंक के कार्यकारी निदेशक मंडल ने कर्नाटक को 363 मिलियन अमरीकी डालर के ऋण को मंजूरी दी है।

नोट : कारण: राज्य में बीस लाख ग्रामीण परिवारों को उनके घरों में पाइपड जल कनेक्शन के माध्यम से स्वच्छ पेयजल आपूर्ति प्रदान करना। इंटरनेशनल बैंक ऑफ रिंकस्ट्रक्शन एंड डेवलपमेंट (आईबीआरडी) से 363 मिलियन अमरीकी डालर का ऋण। ऋण की परिपक्वता अवधि 13.5 वर्ष है जिसमें दो वर्ष की अनुग्रह अवधि शामिल है।

निधन

1. ए एम अहमदी का संक्षिप्त बीमारी के कारण 90 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वे भारत के पूर्व मुख्य न्यायाधीश थे।

नोट : वह अक्टूबर 1994 से मार्च 1997 तक भारत के 26वें मुख्य न्यायाधीश रहे। 1964 में, उन्हें अहमदाबाद में एक सिविल और सत्र न्यायाधीश नियुक्त किया गया और वे राज्य के कानून सचिव बने। 1976 में, उन्हें गुजरात उच्च न्यायालय का न्यायाधीश नियुक्त किया गया और 1988 में सर्वोच्च न्यायालय में पदोन्नत

किया गया। शक्तिपदा चट्टोपाध्याय का निधन पश्चिम बंगाल के हावड़ा में हुआ, वे लेखक थे।

नोट: वह अपनी प्रसिद्ध 'पांडव गोएंडा' (पांच जासूस) श्रृंखला के लिए जाने जाते थे। वह आनंदबाजार पत्रिका में शामिल हो गए और भारतीय रेलवे में शामिल होने से पहले इसके 'रबिबासोरियो' सप्लिमेंट के लिए भी काम किया। उन्होंने दो और जासूसी श्रृंखलाओं की रचना की- 'डिटेक्टिव अंबर चटर्जी' और 'गोएंडा तातार'।

2. चंद्रशेखर दासगुप्ता का 82 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वे पूर्व भारतीय राजनयिक थे।

- नोट:** वह 1962 में भारतीय विदेश सेवा (IFS) में शामिल हुए। उन्होंने यूरोपीय संघ, बेल्जियम, लक्ज़मबर्ग और चीन के राजदूत के रूप में कार्य किया। उन्हें भारतीय सिविल सेवा में उनके काम के लिए 2008 में पद्म भूषण से सम्मानित किया गया था।
3. सतीश कौशिक का 66 वर्ष की आयु में दिल का दौरा पड़ने से दिल्ली में निधन हो गया। वह एक अनुभवी **अभिनेता** थे।
नोट : कौशिक राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय (NSD) और भारतीय फिल्म और टेलीविजन संस्थान (FTII) के पूर्व छात्र थे। उन्हें मिस्टर इंडिया, तेरे नाम, रूप की रानी चोरों का राजा, दीवाना मस्ताना, ब्रिक लेन, साजन चले ससुराल आदि में उनकी प्रतिष्ठित भूमिकाओं के लिए जाना जाता था।
4. स्वास्थ्य संबंधी समस्याओं और मनोभ्रंश के कारण कैलिफोर्निया में पैट मैककॉर्मिक का 92 वर्ष की आयु में निधन हो गया, यह **एथलीट (गोताखोरी)** खेल से संबंधित थी।
नोट: उन्होंने फ़िनलैंड में 1952 के ओलंपिक में महिलाओं की 3-मीटर स्प्रिंगबोर्ड और 10-मीटर प्लेटफॉर्म प्रतियोगिताओं में जीत हासिल की। उन्हें एमेच्योर एथलेटिक यूनियन (AAU) द्वारा 1956 में जेम्स ई. सुलिवन अवार्ड - एमेच्योर एथलीट ऑफ द ईयर से सम्मानित किया गया था। वह स्वीम्मर एन कर्टिस (1944) के बाद पुरस्कार जीतने वाली दूसरी महिला थीं।
5. 3 मार्च, 2023 को 88 वर्ष की आयु में केंजाबुरो ओए का उम्र से संबंधित मुद्दों के कारण निधन हो गया वह एक प्रसिद्ध **उपन्यासकार** थे।
नोट: वह अपने शांतिवादी और परमाणु विरोधी विचारों के लिए जाने जाते थे। उन्हें 1994 में "एक काल्पनिक दुनिया बनाने के लिए साहित्य में नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया था, जहां जीवन और मिथक आज मानव दुर्दशा की एक निराशाजनक तस्वीर बनाने के लिए संघनित हैं"। उनकी उल्लेखनीय कृतियाँ 'ए पर्सनल मैटर' और 'द साइलेंट क्राई' हैं।
6. सांस और अन्य चिकित्सा समस्याओं के कारण, **अभिनेता समीर खाखर** का 71 वर्ष की आयु में निधन हो गया है।
नोट: वह टीवी शो 'नुक्कड़' और 'सर्कस' में अपनी भूमिकाओं से प्रसिद्ध हुए। उन्हें 'श्रीमान श्रीमति' और 'अदालत' में भी चित्रित किया गया था। उन्होंने 'हंसी तो फंसी', 'जय हो' और 'पटेल की पंजाबी शादी' सहित कई फिल्मों में महत्वपूर्ण भूमिकाएं निभाईं।
7. **जग मोहन नाथ (सेवानिवृत्त)**, जिनका निधन हो गया, एक अनुभवी **IAF विंग कमांडर** थे।
नोट : उन्हें अपने मिशन के दौरान सूचना एकत्र करने के लिए महावीर चक्र से सम्मानित किया गया था, जो युद्धों के दौरान भारतीय हवाई प्रयासों के लिए महत्वपूर्ण साबित हुआ था। विंग कमांडर नाथ 1970 में सेवानिवृत्त हुए और बाद में एक वाणिज्यिक पायलट के रूप में एयर इंडिया में शामिल हो गए।
8. **जैन मठ के चारुकीर्त्थी भट्टारक स्वामी** का 73 वर्ष की आयु में स्वास्थ्य संबंधी समस्या के कारण निधन हो गया।
नोट : संत संस्कृत और प्राकृत के विद्वान थे। मठ के प्रमुख के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान, उन्होंने चार बार (1981, 1993, 2006 और 2018) श्रवणबेलगोला में 57 फुट ऊंची गोमतेश्वर प्रतिमा का महामस्तकाभिषेक किया। समारोह 12 साल में एक बार आयोजित किया जाता है।
9. **नईदुनिया पत्रकार, अभय छजलानी**, जिनका स्वास्थ्य संबंधी समस्याओं के कारण 88 वर्ष की आयु में निधन हो गया।
नोट : उन्होंने 1955 में पत्रकारिता के क्षेत्र में प्रवेश किया और थॉमसन फाउंडेशन, कार्डिफ (यूके) से स्नातक की उपाधि प्राप्त की। उन्हें पत्रकारिता में उत्कृष्ट योगदान के लिए 2009 में पद्म श्री से सम्मानित किया गया था। उन्होंने इंडियन लैंग्वेज न्यूजपेपर एसोसिएशन (ILNA) और इंडियन न्यूजपेपर सोसाइटी (INS) के अध्यक्ष के रूप में भी काम किया।
10. **गॉर्डन मूर**, जिनका निधन हो गया, **इंटेल के निर्माता** थे।

नोट : वह आधुनिक कंप्यूटिंग उपकरणों के विकास के पीछे प्रेरक शक्ति थे। उन्होंने 1950 के दशक में अर्धचालकों पर काम करना शुरू किया और 1968 में इंटेल कॉर्पोरेशन की सह-स्थापना की। उन्हें मूर के नियम को गढ़ने के लिए जाना जाता था, जिसने कंप्यूटर चिप्स में प्रगति की गति की भविष्यवाणी की थी जो सभी प्रकार की प्रौद्योगिकी में घातीय सुधार की व्याख्या करने के लिए आया था।

11. **प्रसिद्ध मलयालम अभिनेता 'इनोसेंट' वरिद थेकेथला,** जिनका 75 वर्ष की आयु में निधन हो गया।

नोट : वह 1972 में प्रेम नजीर और जयभारती अभिनीत फिल्म 'नृत्यशाला' से फिल्म उद्योग में शामिल हुए। उन्होंने 700 से अधिक फिल्मों में अभिनय किया और अपनी हास्य भूमिकाओं के लिए जाने जाते थे। वह **पूर्व लोकसभा सांसद भी** थे। उन्होंने

चालकुडी से वाम लोकतांत्रिक मोर्चा द्वारा समर्थित एक स्वतंत्र उम्मीदवार के रूप में 2014 के लोकसभा चुनाव जीता था। उन्होंने कुछ हिंदी फिल्मों में भी अभिनय किया, विशेष रूप से 'मालामाल वीकली'।

12. **विवान सुंदरम,** जिनका 79 वर्ष की आयु में दिल्ली में निधन हो गया, एक अनुभवी **कलाकार** थे।

नोट : उनका काम दुनिया भर के संग्रहालयों और प्रदर्शनियों में प्रदर्शित किया गया है। उन्होंने विभिन्न मीडिया - पेंटिंग, मूर्तिकला, प्रिंटमेकिंग, फोटोग्राफी, इंस्टालेशन और वीडियो आर्ट के साथ काम किया। वह कसौली आर्ट सेंटर, जर्नल ऑफ आर्ट्स एंड आइडियाज, सफदर हाशमी मेमोरियल ट्रस्ट (सहमत) के संस्थापक सदस्य और शेर-गिल सुंदरम आर्ट्स फाउंडेशन के प्रबंध ट्रस्टी थे।

मुख्य दिवस

1. विश्व वन्यजीव दिवस 2023 प्रतिवर्ष **3 मार्च** को अद्वितीय जंगली प्रजातियों का जश्न मनाने और उनके संरक्षण में मदद करने के लिए जागरूकता पैदा करने के लिए मनाया जाता है।

नोट: थीम 2023: पार्टनरशिप फॉर वाइल्डलाइफ कंजर्वेशन (वन्यजीव संरक्षण के लिए साझेदारी)। UNGA के 68वें सत्र ने 20 दिसंबर, 2013 को 3 मार्च को विश्व वन्यजीव दिवस के रूप में नामित किया है। कारण: दुनिया के जंगली वनस्पतियों और जीवों के संरक्षण के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए।

2. योजना के बारे में जागरूकता बढ़ाने और जेनेरिक दवाओं को बढ़ावा देने के लिए भारत भर में 7 मार्च 2023 को जन औषधि दिवस का कौन सा संस्करण आयोजित किया जा रहा है?

नोट: थीम 2023: जन औषधि - सस्ती भी अच्छी भी। स्वास्थ्य मंत्रालय ने फार्मास्यूटिकल्स एंड मेडिकल डिवाइसेज ब्यूरो ऑफ इंडिया (पीएमबीआई) और राज्यों/संघ शासित प्रदेशों के सहयोग से। 1-7 मार्च, 2023 तक देश भर के विभिन्न शहरों में एक सप्ताह तक चलने वाला कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है।

3. निरस्त्रीकरण और अप्रसार जागरूकता के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस **5 मार्च** को मनाया गया था।

नोट: उद्देश्य: वैश्विक जनता की समझ को गहरा करने के लिए कि निरस्त्रीकरण के प्रयास शांति और सुरक्षा को बढ़ाने, सशस्त्र संघर्षों को रोकने और समाप्त करने और हथियारों के कारण होने वाली मानवीय पीड़ा को कम करने में कैसे योगदान करते हैं। यह दिन जनता, विशेष रूप से युवा लोगों के बीच निरस्त्रीकरण के मुद्दों के बारे में बेहतर जागरूकता और समझ को बढ़ावा देने का प्रयास करता है।

4. व्यावहारिक समाधान को बढ़ावा देने और स्वस्थ वजन बनाए रखने के लिए हर साल **4 मार्च** को विश्व मोटापा दिवस मनाया जाता है।

नोट: 2023 का थीम: चेंजिंग प्रोस्पेक्टिव: लेट्स टॉक अबाउट ओबेसिटी।

5. भारत हर साल **4 मार्च** को राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस मनाता है।

नोट: इस दिन का उद्देश्य हमारे देश के सुरक्षा बलों के प्रति आभार व्यक्त करना है, जिसमें पुलिस, अर्धसैनिक इकाइयां, गार्ड, कमांडो, सेना के अधिकारी और हमारे नागरिकों की सुरक्षा और सुरक्षा को बनाए

- रखने में शामिल अन्य इकाइयां शामिल हैं। 2023 की थीम: नरचर यंग माइंड्स - डेव्लप सेफ्टी कल्चर |
6. सुरक्षित कार्य वातावरण को बढ़ावा देने और सभी पहलुओं में लोगों की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए प्रतिवर्ष **4 मार्च** को राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस मनाया जाता है।
नोट: इस वर्ष 52वें राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस की शुरुआत होगी। 2023 राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस का विषय 'हमारा लक्ष्य - शून्य नुकसान' है।
7. पूर्ण और उत्पादक जीवन जीने और सम्मान के साथ जीने के अधिकार का जश्न मनाने के लिए **1 मार्च** को शून्य भेदभाव दिवस मनाया जाता है।
नोट: शून्य भेदभाव दिवस भेदभाव के सभी रूपों को समाप्त करने के लिए एकजुटता का एक वैश्विक आंदोलन बनाने में मदद कर रहा है। थीम 2023: सेव लाईव्स: डिफ्रिमिनलाईज
8. लोगों की सुरक्षा में नागरिक सुरक्षा उपायों के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए **1 मार्च** तारीख को विश्व नागरिक सुरक्षा दिवस मनाया जाता है।
नोट: यह दिन कई नागरिक सुरक्षा संगठनों के काम का सम्मान करता है। 2023 की थीम: भविष्य की पीढ़ियों की सुरक्षा और संरक्षा के लिए दुनिया के प्रमुख विशेषज्ञों को एकजुट करना।
9. विश्व समुद्री घास दिवस प्रतिवर्ष **1 मार्च** तारीख को समुद्री घास और समुद्री पारिस्थितिकी तंत्र में इसके महत्वपूर्ण कार्यों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है।
नोट: समुद्री घास, घास जैसे पौधे हैं जो समुद्र के करीब होते हैं। वे समुद्री वातावरण में उगने वाले एकमात्र फूल वाले पौधे हैं।
10. अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस हर साल **8 मार्च** को लैंगिक समानता के बारे में जागरूकता बढ़ाने और लैंगिक पूर्वाग्रह से मुक्त एक बेहतर समाज बनाने के लिए मनाया जाता है।
नोट : यह दिन महिलाओं का जश्न मनाता है और महिलाओं के समान अधिकार, महिलाओं के खिलाफ हिंसा और दुर्व्यवहार और प्रजनन अधिकारों जैसे मुद्दों को संबोधित करता है। 2023 थीम: डिजिटऑल: इन्नोवेशन एंड टेक्नालजी फॉर जेंडर इक्वालिटी। यह विषय लैंगिक मुद्दों को प्रकाश में लाने में प्रौद्योगिकी के महत्व पर जोर देता है।
11. नो स्मोकिंग डे मार्च के दूसरा बुधवार को मनाया जाता है।
नोट : 2023 में, नो स्मोकिंग डे 8 मार्च को पड़ता है। उद्देश्य: लोगों को धूम्रपान छोड़ने के लिए प्रोत्साहित करना और उनके स्वास्थ्य पर इसके हानिकारक प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाना। इस वर्ष की थीम है: "स्टॉपिंग स्मोकिंग इम्प्रूव्स योर ब्रेन हैल्थ है"। यूनाइटेड किंगडम देश में धूम्रपान के आदी हो रहे लोगों का साक्षी रहा है।
12. सामाजिक अन्याय के खिलाफ लड़ाई का बीड़ा उठाने वाली सभी महिला न्यायाधीशों को सम्मानित करने के लिए हर साल अंतर्राष्ट्रीय महिला न्यायाधीश दिवस **10 मार्च** को मनाया जाता है।
नोट: इस दिन को "न्याय में महिलाएं, न्याय के लिए महिला" अभियान के साथ मनाया जा रहा है। यह लैंगिक समानता की लड़ाई और लिंग आधारित भेदभाव के खिलाफ लड़ाई का एक प्रतीकात्मक दिन है। अप्रैल 2021 में, UNGA ने 10 मार्च को अंतर्राष्ट्रीय महिला न्यायाधीश दिवस के रूप में नामित करते हुए संकल्प 75/274 अधिनियमित किया।
13. विश्व, विश्व गुर्दा दिवस प्रत्येक वर्ष मार्च में **दूसरा** गुरुवार को मनाया जाता है।
नोट : इस वर्ष यह दिन 9 मार्च को है। इंटरनेशनल सोसाइटी ऑफ नेफ्रोलॉजी (ISN) और इंटरनेशनल फेडरेशन ऑफ किडनी फाउंडेशन-वर्ल्ड किडनी एलायंस (IFKF-WKA) इस पर एक साथ काम कर रहे हैं। थीम 2023: किडनी हैल्थ फॉर एक्टिव - प्रीपेरींग फॉर द अनएक्सपेकटेड, सपोर्टिंग द वल्लेरेबल
14. उपभोक्ता अधिकारों के बारे में जागरूकता बढ़ाने और उपभोक्ता संरक्षण को बढ़ावा देने के लिए हर साल **15 मार्च** को विश्व उपभोक्ता अधिकार दिवस मनाया जाता है।

नोट: 2023 थीम: स्वच्छ ऊर्जा संक्रमण के माध्यम से उपभोक्ताओं को सशक्त बनाना। यह दिवस पहली बार 15 मार्च, 1983 को मनाया गया था, जो 15 मार्च, 1962 को अमेरिकी राष्ट्रपति जॉन फिट्जगेराल्ड कैनेडी के अमेरिकी कांग्रेस के संबोधन से प्रेरित था। उन्होंने उपभोक्ता अधिकारों के मुद्दे को संबोधित किया और इसके महत्व पर जोर दिया।

15. मानव स्वास्थ्य के लिए टीकाकरण के महत्व के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए हर साल **16 मार्च** को **राष्ट्रीय टीकाकरण दिवस** मनाया जाता है।

नोट: स्वास्थ्य मंत्रालय द्वारा 2023 की थीम की घोषणा नहीं की गई है। यह दिन पहली बार 1995 में मनाया गया था जब भारत सरकार ने पल्स पोलियो टीकाकरण कार्यक्रम शुरू किया था। यह घातक बीमारियों के खिलाफ लड़ाई में टीकाकरण की प्रासंगिकता पर ध्यान केंद्रित करता है और स्वास्थ्य पेशेवरों की कड़ी मेहनत की सराहना करता है।

16. **वैश्विक पुनर्चक्रण दिवस** हर साल **18 मार्च** को मनाया जाता है, यह पहचानने और जश्न मनाने में मदद करने के लिए कि रीसाइक्लिंग हमारे बहुमूल्य प्राथमिक संसाधनों को संरक्षित करने और हमारे ग्रह के भविष्य को सुरक्षित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

नोट: यह दुनिया के लिए एक साथ आने और ग्रह को पहले रखने का दिन है और इसे 2018 में बनाया गया था। 2023 की थीम: क्रिएटिव इनोवेशन

17. महिला एवं बाल विकास मंत्रालय ने देश भर में विभिन्न गतिविधियों के साथ 20 मार्च से 3 अप्रैल 2023 तक **पोषण पखवाड़ा के पांचवां संस्करण का आयोजन** किया है।

नोट: थीम 2023: "न्यूट्रिशन फॉर ऑल: टुगेदर टुवर्ड्स ए हैल्दी इंडिया"। उद्देश्य: पोषण के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना और जन आंदोलन और जन भागीदारी के माध्यम से स्वस्थ खाने की आदतों को बढ़ावा देना। समग्र रूप से पोषण संबंधी परिणामों में सुधार के लिए 8 मार्च 2018 को प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा पोशन अभियान शुरू किया गया था।

18. लोगों को खुश रहने के लिए सरल, दैनिक प्रथाओं को अपनाने का आग्रह करके एक दयालु और खुशहाल दुनिया बनाने के लिए हर साल **अंतर्राष्ट्रीय खुशी दिवस (विश्व खुशी दिवस) 20 मार्च** को मनाया जाता है।

नोट: थीम 2023: बी माइंडफुल, बी ग्रेटफुल, बी काइंड। 12 जुलाई 2012 को, संयुक्त राष्ट्र महासभा (यूएनजीए) ने अपने प्रस्ताव 66/281 में 20 मार्च को अंतर्राष्ट्रीय खुशी दिवस के रूप में घोषित किया। इस दिन को पहली बार 2013 में मनाया गया था।

19. मौखिक स्वास्थ्य के महत्व के बारे में जागरूकता पैदा करने के प्राथमिक उद्देश्य के साथ विश्व स्तर पर हर साल **20 मार्च** को **विश्व मौखिक स्वास्थ्य दिवस** मनाया जाता है।

नोट: 2023 की थीम 'बी प्राउड ऑफ योर माउथ' है, जो पिछले तीन वर्षों से उपयोग की जाने वाली थीम है। वर्ल्ड डेंटल फेडरेशन (एफडीआई) द्वारा पहली बार 12 सितंबर, 2007 को विश्व मौखिक स्वास्थ्य दिवस मनाया गया। यह डॉ. चार्ल्स गोडॉन (एफडीआई के संस्थापक) की जन्मतिथि है।

20. मानवता के अस्तित्व के लिए जंगलों और पेड़ों के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए प्रत्येक वर्ष **अंतर्राष्ट्रीय वन दिवस 21 मार्च** को मनाया जाता है।

नोट: 2023 थीम: वन और स्वास्थ्य। इस दिन को 1971 में वापस देखा जा सकता है जब खाद्य और कृषि संगठन (FAO) ने विश्व वानिकी दिवस की स्थापना की थी। 2011 में, संयुक्त राष्ट्र ने वर्ष 2011 से 2020 को अंतर्राष्ट्रीय वन दशक घोषित किया।

21. पूरे विश्व में जल संकट के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए हर साल **22 मार्च** को **विश्व जल दिवस** मनाया जाता है।

नोट : UNGA ने 1992 में विश्व जल दिवस को अपनाया। **2023 की थीम "जल और स्वच्छता संकट को हल करने के लिए परिवर्तन में तेजी लाना"** है। 2015 में, दुनिया 2030 के एजेंडे के हिस्से के रूप में सतत विकास लक्ष्य (SDG) 6 के लिए प्रतिबद्ध थी। 2030 तक सुरक्षित रूप से प्रबंधित पानी और

स्वच्छता प्रदान करने का वादा। रिपोर्ट हर साल विश्व जल दिवस पर प्रकाशित की जाती है।

22. **विश्व मौसम विज्ञान दिवस** 1950 में विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO) के गठन का उत्सव मनाने के लिए हर साल **23 मार्च** को मनाया जाता है।

नोट : इस दिन को मौसम से संबंधित विभिन्न मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाने और लोगों को उनके समाधान के लिए कार्रवाई करने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए नामित किया गया था। **2023 की थीम: द फ्युचर ऑफ वैदर, क्लाइमेट एंड वाटर अक्रोस जेनेरेशन।** विषय मौसम और जलवायु परिस्थितियों में परिवर्तन और पृथ्वी पर उनके प्रभावों पर प्रकाश डालता है।

23. **विश्व तपेदिक दिवस** हर साल विश्व स्तर पर **24 मार्च** को दुनिया को तपेदिक के प्रभाव के बारे में शिक्षित करने के लिए मनाया जाता है।

नोट : थीम **2023 वर्ल्ड ट्यूबरकुलोसिस डे इज़ येस! वी कैन एंड टीबी।** 24 मार्च, 1882 को, डॉ. रॉबर्ट कोच ने माइकोबैक्टीरियम ट्यूबरकुलोसिस की खोज की घोषणा की, जीवाणु जो तपेदिक का कारण बनता है। क्षय रोग का उन्मूलन दुनिया द्वारा 2030 तक प्राप्त किए जाने वाले सतत विकास लक्ष्यों में से एक है।

24. **ट्रान्साटलांटिक दास व्यापार के इतिहास, आधुनिक दुनिया पर इसके प्रभाव और नस्लवाद और पूर्वाग्रह सहित इसकी विरासत के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए, गुलामी के पीड़ितों और ट्रान्साटलांटिक दास व्यापार के स्मरण का अंतर्राष्ट्रीय दिवस** हर साल **25 मार्च** को मनाया जाता है।

नई नियुक्तियां

1. 1 मार्च, 2023 से प्रेस सूचना ब्यूरो (PIB) के प्रधान महानिदेशक के रूप में **राजेश मल्होत्रा** को नियुक्त किया गया है।

नोट : उन्होंने सत्येंद्र प्रकाश का स्थान लिया, जो 28 फरवरी, 2023 को सेवानिवृत्त हुए थे। वह 21 साल (1996-2017) तक मीडिया और संचार के प्रभारी के रूप में ईसीआई से जुड़े रहे। जबकि प्रिया कुमार को

नोट : **2023 विषय: फाइटिंग स्लेवरी लिगेसी ऑफ रेसिस्म थ्रु ट्रांसफोरमेटिव एडुकेशन।** यह 2007 में महासभा संकल्प 62/122 को अपनाने के साथ स्थापित किया गया था।

25. **अर्थ आवर वार्षिक रूप से मार्च में अंतिम शनिवार** रात 8:30 बजे से रात 9:30 बजे तक मनाया गया।

नोट : 2023 में, यह दिन 25 मार्च को स्थानीय समयानुसार रात 8.30 बजे मनाया गया। यह व्यक्तियों, समुदायों और व्यवसायों को एक घंटे के लिए गैर-जरूरी बिजली की बतियाँ बंद करने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए विश्व वन्यजीव कोष (WWF) द्वारा आयोजित एक विश्वव्यापी आंदोलन है। इसे पहली बार सिडनी, ऑस्ट्रेलिया में 31 मार्च, 2007 को स्थानीय समयानुसार शाम 7:30 बजे शुरू किया गया था और तब से इसने लोकप्रियता और गति प्राप्त की है।

26. **अंतर्राष्ट्रीय रंगमंच समुदाय और आईटीआई केंद्र मनोरंजन में उनके महत्व और समाज में उनके द्वारा लाए जाने वाले परिवर्तनों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए हर साल 27 मार्च को विश्व रंगमंच दिवस** मनाते हैं।

नोट : **2023 का विषय "रंगमंच और शांति की संस्कृति"** है। अंतर्राष्ट्रीय रंगमंच संस्थान ने 1961 में विश्व रंगमंच दिवस की स्थापना की थी। आईटीआई एक विश्वव्यापी संगठन है जो थिएटर कलाओं में अंतर्राष्ट्रीय आदान-प्रदान को बढ़ावा देता है और यूनेस्को के मूल्यों को बढ़ावा देता है।

दूरदर्शन समाचार (डीडी न्यूज) का महानिदेशक नामित किया गया था। वह मयंक अग्रवाल का स्थान लेंगी।

2. नाइजीरिया में विवादित राष्ट्रपति चुनाव जीतने के लिए उपराष्ट्रपति अतीकू अबुबकर को **बोला टीनूबू** ने हराया।

नोट : उन्हें 37%, अतीकू अबुबकर को 29% और लेबर के उम्मीदवार पीटर ओबी को 25% वोट मिले। विपक्षी दलों ने मतदान को एक दिखावा के रूप में खारिज कर

- दिया और फिर से चलाने की मांग की। वह 1999 के बाद से नाइजीरिया के पांचवें निर्वाचित राष्ट्रपति बनेंगे।
3. पाकिस्तान के प्रधान मंत्री, शाहबाज शरीफ ने करतारपुर कॉरिडोर के लिए किसे प्रमुख राजदूत के रूप में **सरदार रमेश सिंह अरोड़ा** को नियुक्त किया।
नोट: यह नियुक्ति दुनिया भर के सिख तीर्थयात्रियों को आकर्षित करने के प्रयासों का हिस्सा है। वह नरोवाल के करतारपुर का रहने वाला है। वह पाकिस्तान मुस्लिम लीग (N) अल्पसंख्यक विंग के केंद्रीय महासचिव भी हैं। यह गलियारा पाकिस्तान में गुरुद्वारा दरबार साहिब को भारत के पंजाब के गुरदासपुर जिले में डेरा बाबा नानक मंदिर से जोड़ता है।
 4. नागालैंड विधानसभा की पहली महिला विधायक बनकर **हेकानी जाखलू** ने इतिहास रचा है।
नोट: उन्हें 2023 नागालैंड विधानसभा चुनावों में दीमापुर-तृतीय निर्वाचन क्षेत्र से विजेता घोषित किया गया था। उन्होंने लोजपा (रामविलास) के एज़ेटो झिमोमी को 1,536 मतों से हराया। निर्वाचन क्षेत्र में गिने गए 31,874 वोटों में से, उन्हें 45.16% वोट मिले, जो LJP (RV) के एज़ेटो झिमोमी से ठीक आगे थे, जिन्हें 40.34% वोट मिले थे।
 5. कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने सशस्त्र सीमा बल (SSB) के महानिदेशक के रूप में उनकी सेवानिवृत्ति (30.06.2024) तक **रश्मि शुक्ला** कि नियुक्त करने की मंजूरी दी है।
नोट: वर्तमान में, वह सीआरपीएफ के अतिरिक्त महानिदेशक के रूप में कार्यरत हैं। एसएसबी: नेपाल और भूटान के साथ सीमाओं पर तैनात भारत का एक सीमा सुरक्षा बल। एसएसबी की स्थापना: 1963; मुख्यालय: नई दिल्ली
 6. वियतनाम के नए राष्ट्रपति के रूप में **वैन थुआंग** चुना गया है।
नोट: उनका चुनाव जनवरी 2023 में उनके पूर्ववर्ती गुयेन जुआन फुक के अचानक इस्तीफे के बाद हुआ है, जिन्हें पार्टी ने गलत काम और उल्लंघन के लिए दोषी ठहराया था। नेशनल असेंबली में मौजूद 488 प्रतिनिधियों में से कुल 487 ने उनके लिए मतदान किया। वह पार्टी के पोलित ब्यूरो (देश की शीर्ष निर्णय लेने वाली संस्था) के सबसे कम उम्र के सदस्य हैं।
 7. कर्नाटक बैंक ने अनुबंध के आधार पर **अभिषेक शंकर बागची** मुख्य वित्तीय अधिकारी (CFO) को नियुक्त किया।
नोट: उन्होंने मुरलीधर कृष्ण राव का स्थान लिया है, जिनका कार्यकाल 1 मार्च 2023 को पूरा हो चुका है। उनके पास आरबीआई रिपोर्टिंग, रणनीतिक योजना, फंड प्रबंधन, वित्तीय रिपोर्टिंग, वित्तीय योजना और नियंत्रण, कराधान और बजट में 18 साल से अधिक का कार्य अनुभव है। वह सितंबर 2017 से एनएसडीएल पेमेंट्स बैंक में सीएफओ और वित्त प्रमुख थे।
 8. हॉकी इंडिया ने किसे भारतीय पुरुष हॉकी टीम का नया मुख्य कोच **दक्षिण अफ्रीकीक्रेग फुल्टन** को नियुक्त किया है।
नोट: वह ऑस्ट्रेलियाई ग्राहम रीड की जगह लेंगे जिन्होंने जनवरी 2023 में इस्तीफा दे दिया था। उनके पास लगभग 25 वर्षों का कोचिंग अनुभव है और उन्होंने दक्षिण अफ्रीका के लिए 10 वर्षों की अवधि में 195 कैप अर्जित किए हैं। उन्होंने अटलांटा और एथेंस ओलंपिक खेल भी खेले। 2020-21 सीज़न में अपने क्लब केएचसी ड्रैगन्स को बेल्जियम हॉकी लीग खिताब दिलाने के बाद उन्हें बेल्जियम कोच ऑफ द ईयर नामित किया गया था।
 9. कुवैत के प्रधान मंत्री के रूप में **युवराज, शेख अहमद नवाफ अल-सबा** को नियुक्त किया गया है।
नोट : संसद के साथ बढ़ते तनाव के कारण सरकार के इस्तीफा देने के एक महीने से अधिक समय बाद यह फैसला आया। क्राउन प्रिंस शेख मशाल अल-अहमद अल-सबा, जो सत्तारूढ़ अमीर के कर्तव्यों की देखरेख भी करते हैं, ने शेख अहमद को नामित किया है। हालांकि कुवैत में राजनीतिक दलों पर प्रतिबंध है, लेकिन विधायिका के पास अन्य खाड़ी राजशाही में समान निकायों की तुलना में अधिक शक्ति है।
 10. 6 मार्च 2023 से प्रभावी 28वें महालेखा नियंत्रक (CGA) के रूप में **एस.एस. दुबे** ने कार्यभार संभाला है।

नोट: इस भूमिका से पहले, वह एक अतिरिक्त महालेखा नियंत्रक, सार्वजनिक वित्तीय प्रबंधन प्रणाली (PFMS) थे। सीजीए केंद्र सरकार के लेखांकन मामलों पर 'प्रमुख सलाहकार' है। CGA केंद्र सरकार के लिए राजकोष नियंत्रण और आंतरिक लेखापरीक्षा के लिए भी जिम्मेदार है।

11. लगातार दूसरी बार मेघालय के मुख्यमंत्री के रूप में **कॉनराड के संगमा** ने शपथ ली।

नोट: राज्यपाल फागू चौहान ने संगमा को पद की शपथ दिलाई। शपथ ग्रहण समारोह में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी, भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा और गृह मंत्री अमित शाह ने भाग लिया। जबकि नेशनलिस्ट डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव पार्टी (NDPP) के नेफ्यू रियो नागालैंड के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेंगे।

12. **डॉ माणिक साहा** लगातार दूसरी बार त्रिपुरा के नए मुख्यमंत्री के रूप में शपथ दिलाई गई है।

नोट : त्रिपुरा के राज्यपाल सत्यदेव नारायण आर्य ने उन्हें त्रिपुरा की राजधानी अगरतला के विवेकानंद मैदान में शपथ दिलाई। शपथ समारोह में पीएम मोदी और गृह मंत्री अमित शाह ने भाग लिया। 2022 में, उन्हें बिप्लब देब की जगह मुख्यमंत्री बनाया गया था।

13. भारतीय-अमेरिकी **अरुण सुब्रमण्यम** जिसकी पुष्टि न्यूयॉर्क के दक्षिणी जिले के पहले दक्षिण एशियाई जिला न्यायाधीश के रूप में की गई है।

नोट : उनके नामांकन की पुष्टि सीनेट के मेजोरिटी लीडर सीनेटर चक शूमेर ने 58-37 मतों से की। उन्होंने 2004 में कोलंबिया लॉ स्कूल से अपना ज्यूरिस डॉक्टर (जे.डी.) और 2001 में केस वेस्टर्न रिजर्व यूनिवर्सिटी से बीए किया। दक्षिण जिला न्यूयॉर्क विशेष रूप से देश में सबसे बड़ी दक्षिण एशियाई-अमेरिकी आबादी में से एक है।

14. भारतीय वायु सेना द्वारा पश्चिमी सेक्टर में एक फ्रंटलाइन कॉम्बैट यूनिट की कमान संभालने के लिए **गुप कैप्टन शालिजा धामी (लुधियाना)** को चुना गया है।

नोट : वह भारतीय वायु सेना के इतिहास में फ्रंटलाइन कॉम्बैट यूनिट कमांड देने वाली पहली महिला अधिकारी बनीं। वर्तमान में, वह एक फ्रंटलाइन कमांड मुख्यालय

की संचालन शाखा में तैनात हैं। उन्होंने हिंडन एयर बेस में एक चेतक यूनिट के फ्लाइट कमांडर के रूप में भी काम किया - दोनों एक IAF महिला अधिकारी के लिए पहले हैं।

15. नेपाल के तीसरे राष्ट्रपति **राम चंद्र पौडेल** चुने गए हैं।

नोट : उन्होंने CPN-UML के उपाध्यक्ष सुभाष चंद्र नेमबांग को हराया। उन्होंने 33,802 वोटों के साथ राष्ट्रपति चुनाव जीता, जबकि उनके प्रतिद्वंद्वी को 15,518 वोट मिले। राष्ट्रपति का चुनाव एक निर्वाचक मंडल द्वारा किया जाता है जिसमें संघीय संसद और प्रांतीय विधानसभा के सदस्य शामिल होते हैं। नेपाल की राष्ट्रपति के रूप में बिद्या देवी भंडारी का कार्यकाल 12 मार्च को समाप्त हो जाएगा।

16. सिटी समूह द्वारा भारत में सिटी कमर्शियल बैंक (CCB) व्यवसाय के प्रमुख के रूप में **भानु वोहरा** को नामित किया गया है।

नोट : उन्होंने तुषार विक्रम का स्थान लिया है, जो अब CCB के लिए स्वास्थ्य सेवा के वैश्विक प्रमुख हैं। वह आशु खुल्लर (सिटी इंडिया के सीईओ) और रजत मधोक (सिटी कमर्शियल बैंक एशिया पैसिफिक के प्रमुख) को रिपोर्ट करेंगे।

17. एक्सिस म्यूचुअल फंड के नए सीईओ के रूप में **बी गोपकुमार** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वह चंद्रेश निगम का स्थान लेंगे जिन्होंने सीईओ के पद से इस्तीफा दे दिया है। निगम का कार्यकाल 30 अप्रैल, 2023 को समाप्त होगा और गोपकुमार 1 मई, 2023 को 3 साल के कार्यकाल के लिए कार्यभार संभालेंगे। गोपकुमार अक्टूबर 2019 से एक्सिस सिक्वोरिटीज के प्रभारी हैं।

18. 27 जून 2023 से हिंदुस्तान यूनीलीवर लिमिटेड (एचयूएल) के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (एमडी और सीईओ) के रूप में **रोहित जावा** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वह वर्तमान में यूनीलीवर के लिए परिवर्तन प्रमुख हैं और उन्हें 5 साल के लिए नियुक्त किया गया है। वह संजीव मेहता का स्थान लेंगे, जो 2013 से

- हिंदुस्तान यूनिलीवर का हिस्सा थे। वह यूनिलीवर लीडरशिप एक्जीक्यूटिव (यूएलई) में भी शामिल होंगे।
19. **शी जिनपिंग** ने चीन के राष्ट्रपति के रूप में एक अभूतपूर्व तीसरा कार्यकाल हासिल किया है और पांच साल के लिए कम्युनिस्ट पार्टी के महासचिव के रूप में फिर से चुने गए हैं।
नोट: चीन की रबर-स्टैंप संसद, नेशनल पीपुल्स कांग्रेस (एनपीसी) के लगभग 3,000 सदस्यों ने सर्वसम्मति से शी जिनपिंग को राष्ट्रपति बनाने के लिए मतदान किया। उनके अलावा, झाओ लेजी को नए संसद अध्यक्ष और हान झोंग को नए उपाध्यक्ष के रूप में चुना गया है।
20. 14 मार्च, 2023 से तीन महीने के लिए भारतीय जीवन बीमा निगम (एलआईसी) के अंतरिम अध्यक्ष के रूप में **सिद्धार्थ मोहंती** को नियुक्त किया गया है।
नोट : वह वर्तमान में एलआईसी हाउसिंग फाइनेंस के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (एमडी और सीईओ) हैं। वर्तमान में, बिष्णु चरण पटनायक, आईपे मिनी, सिद्धार्थ मोहंती और राज कुमार एलआईसी के प्रबंध निदेशक हैं।
21. आरबीआई ने 24 मार्च 2023 से दो साल के लिए इंडसइंड बैंक के एमडी और सीईओ के रूप में **सुमंत कठपालिया** को नियुक्त करने की मंजूरी दी है।
नोट: आरबीआई की पुष्टि, बैंक के निदेशक मंडल द्वारा कठपालिया के लिए एक और कार्यकाल को मंजूरी देने के लगभग छह महीने बाद आई है। वह मार्च 2020 से बैंक के एमडी और सीईओ हैं। इस भूमिका से पहले, उन्होंने इंडसइंड बैंक में उपभोक्ता बैंक के प्रमुख के रूप में कार्य किया।
22. एशिया की पहली महिला लोकोमोटिव पायलट वंदे भारत एक्सप्रेस का संचालन कर रही हैं। वे **सुरेखा यादव** हैं।
नोट : उन्होंने महाराष्ट्र में सोलापुर से छत्रपति शिवाजी महाराज टर्मिनल (CSMT) तक वंदे भारत एक्सप्रेस का संचालन किया। वह स्टारा, महाराष्ट्र की रहने वाली हैं और 1988 में देश की पहली महिला ट्रेन ड्राइवर बनीं।
23. एम जगन्नाथ के साथ, **तबलेश पांडे को भारतीय जीवन बीमा निगम (एलआईसी) के प्रबंध निदेशक (एमडी) के रूप में नियुक्त किया गया है।**
नोट: एम जगन्नाथ ने 13 मार्च, 2023 को एमडी के रूप में कार्यभार संभाला। इससे पहले, वह दक्षिण मध्य क्षेत्र, हैदराबाद के ज़ोनल प्रबंधक के रूप में कार्यरत थे। जबकि तबलेश पांडे मुंबई में एलआईसी के केंद्रीय कार्यालय में कार्यकारी निदेशक हैं और 1 अप्रैल, 2023 को कार्यभार संभालेंगे।
24. **एमसी मैरी कॉम, के साथ फरहान अख्तर को IBA महिला विश्व चैंपियनशिप 2023 का ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया है।**
नोट: बीएफआई ने इस आयोजन के लिए शीर्षक प्रायोजक, महिंद्रा ऑटोमोटिव का भी अनावरण किया। चैंपियनशिप 15 से 26 मार्च तक नई दिल्ली के इंदिरा गांधी स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में होनी है। भारत तीसरी बार विश्व चैंपियनशिप की मेजबानी कर रहा है।
25. **भारत में अगले अमेरिकी राजदूत के रूप में एरिक गार्सेटी** को नियुक्त किया गया है।
नोट: उनकी नियुक्ति अब दो साल से अधिक समय से खाली हुए महत्वपूर्ण राजनयिक पद को भरेगी। उनके नामांकन की पुष्टि 52-42 मतों के माध्यम से की गई, जो जुलाई 2021 से अमेरिकी कांग्रेस के समक्ष लंबित था।
26. **पेंशन फंड नियामक और विकास प्राधिकरण (PFRDA) के अध्यक्ष के रूप में दीपक मोहंती** को नियुक्त किया गया है।
नोट: उन्होंने सुप्रतिम बंद्योपाध्याय का स्थान लिया, जिनका कार्यकाल जनवरी 2023 में समाप्त हो गया। इससे पहले, मोहंती भारतीय रिजर्व बैंक के पूर्व कार्यकारी निदेशक थे। उन्हें अगस्त 2020 में तीन साल की अवधि के लिए या 62 वर्ष की आयु प्राप्त करने तक PFRDA सदस्य (आर्थिक) नियुक्त किया गया था।
27. **टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (TCS) के रूप में एमडी और सीईओ के रूप में के कृतिवासन** को नियुक्त किया गया है।

नोट: उन्होंने राजेश गोपीनाथन का स्थान लिया है, जिन्होंने हाल ही में इस्तीफा दे दिया था। गोपीनाथन ने सीईओ के रूप में अपने छह साल पूरे किए और उन्हें 2027 तक सीईओ के रूप में फिर से नियुक्त किया गया। वह 15 सितंबर, 2023 तक कंपनी के साथ बने रहेंगे और के कृतिवासन को परिवर्तन और सहायता प्रदान करेंगे। इस भूमिका से पहले, के कृतिवासन ने बीएफएसआई बिजनेस ग्रुप, टीसीएस के अध्यक्ष और वैश्विक प्रमुख के रूप में कार्य किया।

28. **यूको बैंक के एमडी के रूप में अश्वनी कुमार** को नियुक्त किया गया है।

नोट: इंडियन बैंक से पहले, उन्होंने पंजाब नेशनल बैंक (पीएनबी) के मुंबई क्षेत्र के मुख्य महाप्रबंधक के रूप में काम किया। वह सोमा शंकर प्रसाद का स्थान लेंगे, जिनका कार्यकाल 31 मई, 2023 को पूरा होगा। एफएसआईबी की सिफारिश पर अंतिम निर्णय पीएम नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता वाली एसीसी द्वारा लिया जाएगा।

29. विनियामक और वैधानिक अनुमोदन के अधीन 19 जून, 2023 को **आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल लाइफ इंश्योरेंस के सीईओ** के रूप में **अनूप बागची** कार्यभार संभालेगा।

नोट: वह वर्तमान सीईओ, एनएस कन्नन की जगह लेंगे, जो 18 जून, 2023 को सेवानिवृत्त होंगे। वह 1992 से आईसीआईसीआई समूह के साथ काम कर रहे हैं और उन्हें 1 फरवरी, 2017 को आईसीआईसीआई बैंक के कार्यकारी निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्होंने अक्टूबर 2018 से आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल लाइफ के गैर-कार्यकारी निदेशक के रूप में काम किया।

30. संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस ने **ताजिकिस्तान** में संयुक्त राष्ट्र के रेजिडेंट कोऑर्डिनेटर के रूप में **भारत के कविलमदम रामास्वामी पार्वती** को नियुक्त किया।

नोट: उन्होंने तुर्की और अफगानिस्तान में विश्व खाद्य कार्यक्रम में प्रमुख भूमिकाओं में काम किया है। उनके पास रणनीतिक योजना, प्रदर्शन, जोखिम प्रबंधन, लोगों

के प्रबंधन, संघर्ष विश्लेषण और मानवीय पहुंच वार्ताओं पर ध्यान केंद्रित करते हुए विकास और मानवतावादी क्षेत्रों में 30 से अधिक वर्षों का अनुभव है।

31. **लक्सर राइटिंग इंस्ट्रूमेंट्स प्राइवेट लिमिटेड के नए ब्रांड एंबेसडर** के रूप में **विराट कोहली** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वह लक्सर के स्टेशनरी उत्पादों का प्रतिनिधित्व करेंगे और कंपनी को युवा लेखकों के बीच अपनी अपील बढ़ाने में मदद करेंगे। वह देश में बाजार की स्थिति को बढ़ाने में भी मदद करेगा। लक्सर इंटरनेशनल प्राइवेट लिमिटेड एक प्रसिद्ध भारतीय स्टेशनरी निर्माता है।

32. **भारतीय कपास निगम (सीसीआई)** के पदभार ग्रहण करने की तारीख से पांच साल की अवधि के लिए **ललित कुमार गुप्ता** को सीएमडी के रूप में नियुक्त किया गया है।

नोट: पीईएसबी पैनल द्वारा सीसीआई के सीएमडी के पद के लिए उनकी सिफारिश की गई थी। वर्तमान में, वह उसी संगठन में निदेशक (वित्त) के रूप में कार्यरत हैं। वह अगस्त 1994 में सीसीआई में शामिल हुए और लगभग 25 वर्षों के कॉटन कॉर्पोरेशन के साथ उनका बहुत लंबा संबंध है।

33. **इन्वेस्ट इंडिया के प्रबंध निदेशक और सीईओ (अतिरिक्त प्रभार)** के रूप में **मनमीत के नंदा** को नियुक्त किया गया है।

नोट : वह उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (DPIIT) में संयुक्त सचिव हैं। उन्होंने दीपक बागला का स्थान लिया है, जिन्होंने पद से इस्तीफा दे दिया था। दीपक बागला ने लगभग 8 वर्षों तक संगठन की सेवा की है और इन्वेस्ट इंडिया के विकास में योगदान दिया है।

34. वित्तीय सेवा संस्थान ब्यूरो (FSIB) द्वारा **भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) के नए अध्यक्ष** के रूप में **सिद्धार्थ मोहंती** को चुना गया है।

नोट : दिशानिर्देशों के अनुसार, कंपनी के चार प्रबंध निदेशकों में से अध्यक्ष का चयन किया जाता है। वर्तमान में, वह एलआईसी के एमडी हैं और पहले उन्हें

14 मार्च, 2023 से प्रभावी तीन महीने की अवधि के लिए अध्यक्ष के रूप में अंतरिम प्रभार दिया गया था। अंतिम निर्णय कैबिनेट की नियुक्ति समिति द्वारा लिया जाएगा।

35. **ब्राजील की पूर्व राष्ट्रपति, डिलमा वाना रूसेफ** को तत्काल प्रभाव से **न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB)** का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

नोट : उन्होंने मार्कस ट्रॉयजो का स्थान लिया है। उन्होंने जनवरी 2011 से अगस्त 2016 के बीच ब्राजील के संघीय गणराज्य के राष्ट्रपति के रूप में कार्य किया। वह लगातार दो बार ब्राजील की राष्ट्रपति चुनी गईं। एनडीबी पांच ब्रिक्स देशों द्वारा स्थापित एक बहुपक्षीय वित्तीय संस्थान है।

36. **इलाहाबाद उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश** के रूप में **न्यायमूर्ति प्रीतिकर दिवाकर** को नियुक्त किया गया है।

नोट : इलाहाबाद के न्यायमूर्ति रमेश सिन्हा को छत्तीसगढ़ उच्च न्यायालय का मुख्य न्यायाधीश नियुक्त किया गया है। केरल उच्च न्यायालय के न्यायमूर्ति के विनोद चंद्रन को पटना एचसी के मुख्य न्यायाधीश के रूप में नियुक्त किया गया। फरवरी 2023 में, SC कॉलेजियम ने HC के मुख्य न्यायाधीशों के रूप में कई न्यायाधीशों की सिफारिश की।

37. **14वें दलाई लामा** ने एक 8 वर्षीय मंगोलियाई लड़के को 10वें खलखा जेट्सन धम्पा रिनपोचे के रूप में नामित किया है यह **तिब्बतन बौद्ध धर्म** में तीसरा सर्वोच्च रैंक है।

नोट : समारोह धर्मशाला में आयोजित किया गया था, जहां दलाई लामा (87) निर्वासन में रहते हैं। आठ साल का लड़का एक विश्वविद्यालय के प्रोफेसर का बेटा है और उसका एक जुड़वां भाई है। 1995 में, दलाई लामा ने एक नए पंचेन लामा को नामित किया, जो आस्था में दूसरा सबसे महत्वपूर्ण व्यक्ति था। लड़के को चीनी अधिकारियों ने गिरफ्तार कर लिया था।

38. **NDTV** ने **यू.के. सिन्हा और दीपाली गोयनका** को 27 मार्च, 2023 से प्रभावी दो वर्षों के लिए एनडीटीवी का स्वतंत्र निदेशक नियुक्त किया है।

नोट : यूके सिन्हा को एनडीटीवी के गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में भी नामित किया गया है। यूके सिन्हा ने 2011 और 2017 के बीच सेबी के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया और 6 वर्षों के लिए यूटीआई एसेट मैनेजमेंट के अध्यक्ष के रूप में भी कार्य किया। दीपाली गोयनका वेलस्पन इंडिया लिमिटेड की मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) और प्रबंध निदेशक (एमडी) हैं।

39. **उपाध्यक्ष, जगदीप धनखड़ ने तीन साल की अवधि** के लिए **पंजाब विश्वविद्यालय के कुलपति** के रूप में **प्रोफेसर (डॉ.) रेणु चीमा विग** को नियुक्त किया।

नोट : वह विश्वविद्यालय के 141 साल के इतिहास में इस पद पर आसीन होने वाली **पहली महिला भी** हैं। भ्रष्टाचार के आरोपों के बीच प्रोफेसर राज कुमार के इस्तीफे के बाद 16 जनवरी, 2023 से वह पंजाब विश्वविद्यालय के कार्यवाहक कुलपति के रूप में काम कर रही थीं। पद के लिए नामों की सिफारिश करने के लिए एक तीन सदस्यीय चयन समिति का गठन किया गया था।

40. **हीरो मोटोकॉर्प के बोर्ड** ने 1 मई, 2023 से **निरंजन गुप्ता** को नया **सीईओ** नियुक्त किया।

नोट : उन्हें मुख्य वित्तीय अधिकारी (सीएफओ) और प्रमुख-रणनीति और विलय और अधिग्रहण (एमएंडए) के अपने वर्तमान पदनाम से पदोन्नत किया गया है। उन्होंने हार्ले डेविडसन और जीरो मोटरसाइकिल के साथ हीरो मोटोकॉर्प की साझेदारी में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। जबकि पवन मुंजाल कंपनी के बोर्ड में कार्यकारी अध्यक्ष और पूर्णकालिक निदेशक के रूप में बने रहेंगे।

41. **टाटा पावर** ने 1 मई, 2023 से प्रभावी चार साल के लिए **प्रवीर सिन्हा को सीईओ और एमडी** के रूप में फिर से नियुक्त करने की मंजूरी दी है।

नोट : सीईओ और एमडी के रूप में उनका वर्तमान कार्यकाल 30 अप्रैल, 2023 को समाप्त होने वाला है। वर्तमान में, वह CII पश्चिमी क्षेत्र परिषद के अध्यक्ष के रूप में भी कार्यरत हैं और बिजली पर CII राष्ट्रीय समिति के सह-अध्यक्ष हैं। उन्होंने स्वच्छ ऊर्जा के क्षेत्र में नवाचारों को बढ़ावा देने के लिए भारत में पहला

अंतर्राष्ट्रीय इनक्यूबेटर स्थापित करने में भी योगदान दिया है।

42. केंद्र सरकार ने 31 मार्च, 2023 से कलकत्ता उच्च न्यायालय के कार्यवाहक **मुख्य न्यायाधीश के रूप में न्यायमूर्ति टीएस शिवगणनम** को नियुक्त करने की मंजूरी दी है।

नोट : उन्होंने वर्तमान मुख्य न्यायाधीश प्रकाश श्रीवास्तव का स्थान लिया जो सेवानिवृत्त हो गए। उन्होंने सितंबर 1986 में बार काउंसिल ऑफ तमिलनाडु में दाखिला लिया। उन्हें मार्च 2009 में मद्रास उच्च न्यायालय के अतिरिक्त न्यायाधीश के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्हें अक्टूबर 2021 में कलकत्ता उच्च न्यायालय में स्थानांतरित कर दिया गया था।

मुख्य समाचार - भारत

1. **इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY)** ने एक डिजिटल प्लेटफॉर्म - शिकायत अपील समिति (GAC) लॉन्च किया है।

नोट: इसे केंद्रीय MoS इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी, राजीव चंद्रशेखर द्वारा स्थापित किया गया था। यह एक फेसलेस विवाद-समाधान तंत्र है जो सभी प्लेटफार्मों (बड़े और छोटे) को डिजिटल नागरिकों के प्रति जवाबदेह बनाएगा। संशोधित आईटी विनियम, 2021 के अनुसार, आईटी मंत्रालय ने घोषणा की कि तीन जीएसी की स्थापना की जानी चाहिए।

2. केंद्रीय MoS (स्वतंत्र प्रभार) विज्ञान और प्रौद्योगिकी, डॉ. जितेंद्र सिंह ने विदेशों में बसे भारतीय प्रवासी के लिए **VAIBHAV** फैलोशिप योजना शुरू की है।

नोट: उद्देश्य: भारतीय संस्थानों और दुनिया के सर्वश्रेष्ठ संस्थानों के बीच अकादमिक और अनुसंधान सहयोग की सुविधा के द्वारा भारत के उच्च शैक्षिक संस्थानों के अनुसंधान पारिस्थितिकी तंत्र में सुधार करना। योग्य आवेदक: एनआरआई, पीआईओ या ओसीआई होना चाहिए। किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से Ph.D/M.D/M.S डिग्री प्राप्त की हो।

3. केंद्रीय मत्स्य पालन और पशुपालन मंत्री, पुरुषोत्तम रूपाला ने राष्ट्रीय निगरानी कार्यक्रम के चरण-2 का शुभारंभ किया।

नोट: कारण: जलीय जंतु रोगों और आनुवंशिक सुधार कार्यक्रम के लिए। उद्देश्य: किसानों को बीमारी की पहचान करने और रिपोर्ट करने में मदद करना और

समाधान भी प्रदान करना। सरकार ने कार्यक्रम के कार्यान्वयन के लिए तीन साल की अवधि के लिए 33 करोड़ रुपये आवंटित किए हैं। झोंगा उगाने वाले किसानों के लिए फसल बीमा योजना भी शुरू की गई।

4. भारत सरकार ने तीन कैडेट प्रशिक्षण जहाजों के अधिग्रहण के लिए **लार्सन एंड टुब्रो लिमिटेड** के साथ हस्ताक्षर अनुबंध को मंजूरी दी है।

नोट: इन स्वदेशी डिजाइन, विकसित और निर्मित जहाजों की डिलीवरी 2026 में शुरू होने वाली है। इन जहाजों का उपयोग समुद्र में अधिकारी कैडेटों को प्रशिक्षित करने के लिए किया जा सकता है और लोगों को निकालने के लिए तैनात किया जा सकता है। वे राजनयिक संबंधों को मजबूत करने के लिए मित्र देशों के कैडेटों को भी प्रशिक्षित कर सकते हैं।

5. सरकारी ई-मार्केटप्लेस (GeM) ने "SWAYATT" पहल की सफलता का जश्न मनाया। SWAYATT का पूर्ण रूप **स्टार्टअप्स, वीमेन, एंड यूथ एडवांटेज थ्रू ई-ट्रांजेक्शन्स** है।

नोट: इस पहल का उद्देश्य GeM पर ई-लेनदेन (SWAYATT) के माध्यम से स्टार्टअप्स, महिलाओं और युवाओं के लाभ को बढ़ावा देना है। इसे GeM द्वारा फरवरी 2019 में स्थापित किया गया था। लक्ष्य: पोर्टल पर विक्रेताओं और सेवा प्रदाताओं की विविध श्रेणियों को शामिल करने के लिए प्रोत्साहित करना। यह उनके प्रशिक्षण और पंजीकरण को आसान बनाने के लिए आक्रामक उपाय करके हासिल किया गया था।

6. **एनटीपीसी** ने झारखंड में उत्तरी करनपुरा सुपरक्रिटिकल थर्मल प्लांट में भारत का पहला एयर कूल्ड कंडेनसर चालू किया है।

नोट: यह जल संरक्षण में मदद करेगा। इस परियोजना की परिकल्पना एयर कूल्ड कंडेनसर (एसीसी) के साथ की गई है, जिसमें पारंपरिक वाटर कूल्ड कंडेनसर (डब्ल्यूसीसी) की तुलना में लगभग 1/3 वाटर फुटप्रिंट है। एनटीपीसी ने 1 मार्च, 2023 को उत्तरी करनपुरा (3X660 मेगावाट) में 660 मेगावाट की पहली इकाई का वाणिज्यिक संचालन शुरू किया।

7. युवा मामले और खेल एवं सूचना और प्रसारण मंत्री, अनुराग सिंह ठाकुर ने युवा उत्सव - India@2047 को **रोपड़, पंजाब** राज्य लॉन्च किया है।

नोट : उन्होंने युवा उत्सव का डैशबोर्ड भी लॉन्च किया है। उद्देश्य: युवा शक्ति को बढ़ावा देना। पहले चरण में 31 मार्च, 2023 तक देश भर के 150 जिलों में युवा उत्सव का आयोजन किया जा रहा है। युवा मामलों का मंत्रालय अपने प्रमुख युवा संगठन नेहरू युवा केंद्र संगठन के तहत 'युवा उत्सव इंडिया @2047' आयोजित कर रहा है।

8. केंद्रीय गृह मंत्री, अमित शाह ने सुरक्षित शहर परियोजना के पहले चरण का शुभारंभ **बेंगलुरु, कर्नाटक** में किया।

नोट: परियोजना बेंगलुरु में निवासियों, विशेष रूप से महिलाओं की सुरक्षा और सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए एक पहल है। परियोजना के चरण -1 में उच्च-रिज़ॉल्यूशन वाले कैमरे, फोरेंसिक वैन, सुरक्षा द्वीप और बहुत कुछ शामिल हैं। सही तकनीकी हस्तक्षेप का उपयोग करते हुए आपातकालीन स्थितियों से निपटने हेतु शहर की पुलिस को अधिकतम पहुंच और गति बनाए रखनी चाहिए।

9. नेशनल सीड एसोसिएशन ऑफ इंडिया द्वारा आयोजित इंडियन सीड कांग्रेस कार्यक्रम के दौरान कृषि मंत्री **नरेंद्र सिंह तोमर** ने कहा कि सरकार जल्द ही सीड ट्रेसिबिलिटी सिस्टम लॉन्च करेगी।

नोट : कारण: किसानों को अच्छी गुणवत्ता वाले बीजों की उपलब्धता सुनिश्चित करना। यह प्रणाली बीज

व्यापार क्षेत्र में चोरी को रोकने में मदद करेगी। भारत कृषि में अग्रणी स्थिति में है लेकिन तिलहन और कपास के क्षेत्रों में आत्मनिर्भर होने की आवश्यकता है।

10. **डीकिन विश्वविद्यालय (ऑस्ट्रेलिया)** गिफ्ट सिटी में एक अंतर्राष्ट्रीय शाखा परिसर स्थापित करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (IFSCA) की मंजूरी प्राप्त करने वाला पहला विदेशी विश्वविद्यालय बन गया है।

नोट: बजट 2023-24 के दौरान, वित्त मंत्री ने घोषणा की कि गिफ्ट सिटी में विश्व स्तरीय विदेशी विश्वविद्यालयों और संस्थानों को अनुमति दी जाएगी। सैद्धांतिक मंजूरी GIFTA सिटी कंपनी लिमिटेड द्वारा गठित विशेषज्ञों की समिति की सिफारिश पर आधारित थी।

11. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने मानसून के मौसम में पानी के संरक्षण को एक जन अभियान में बदलने के प्रयासों के तहत 'कैच द रेन-2023' लॉन्च किया है। 2023 के लिए इस अभियान का विषय **पीने के पानी के लिए स्रोत स्थिरता** है।

नोट: राष्ट्रपति ने स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण, जल जीवन मिशन और राष्ट्रीय जल मिशन के तहत 18 पुरस्कार भी प्रदान किए।

12. SWAMIH इन्वेस्टमेंट फंड ने 2019 में अपनी स्थापना के बाद से ₹12,000 करोड़ के 20,557 घरों को पूरा किया है। SWAMIH का पूर्ण रूप **किफायती और मध्य-आय वाले आवास के लिए विशेष विंडो** है।

नोट: स्वामी निवेश कोष के बारे में: इसे नवंबर 2019 में लॉन्च किया गया था। उद्देश्य: रियल एस्टेट नियामक प्राधिकरण (आरईआरए) के तहत पंजीकृत तनावग्रस्त और ब्राउनफील्ड संपत्तियों को पूरा करना। SWAMIH निवेश कोष एक सरकार द्वारा वित्तपोषित पहल है और इसका प्रबंधन स्टेट बैंक समूह की SBICAP वेंचर्स लिमिटेड द्वारा किया जाता है।

13. भारतीय मानक ब्यूरो (BIS) ने 31 मार्च, 2023 के बाद छह अंकीय के अल्फ़ान्यूमेरिक हॉलमार्क विशिष्ट पहचान संख्या (HUID) के बिना हॉलमार्क वाले सोने

के आभूषणों या सोने की कलाकृतियों की बिक्री पर रोक लगा दी है।

नोट : उद्देश्य: उपभोक्ताओं की सुरक्षा करना और हॉलमार्क वाले सोने के आभूषणों की खरीद में उनका विश्वास बढ़ाना। यह सोने के आभूषणों में पता लगाने की क्षमता और गुणवत्ता सुनिश्चित करेगा। छह अंकों वाला एचयूआईडी नंबर 1 जुलाई, 2021 को पेश किया गया था।

14. 2-4 मार्च 2023 को नई दिल्ली में रायसीना डायलॉग के 8वां संस्करण का आयोजन किया जाएगा

नोट: संवाद का उद्घाटन पीएम नरेंद्र मोदी करेंगे और इसमें मुख्य अतिथि के रूप में इटली के पीएम जियोर्जिया मेलोनी शामिल होंगे। थीम 2023: प्रोवोकेशन, असर्टिनिटी, टर्ब्युलेंस: लाइटहाउस इन द टेंपेस्ट। यह भू-राजनीति और भू-रणनीति पर भारत का एक प्रमुख सम्मेलन है। यह ऑब्जर्वर रिसर्च फाउंडेशन के सहयोग से विदेश मंत्रालय द्वारा आयोजित किया जाता है।

15. G20 की पहली भ्रष्टाचार विरोधी कार्य समूह (ACWG) की बैठक 1 से 3 मार्च 2023 तक भारत के गुरुग्राम, हरियाणा शहर में आयोजित की जा रही है।

नोट: ACWG में 20 सदस्य देशों, 10 आमंत्रित देशों और 9 अंतर्राष्ट्रीय संगठनों के 90 से अधिक प्रतिनिधियों ने भाग लिया। उद्देश्य: अंतर्राष्ट्रीय भ्रष्टाचार विरोधी तंत्र को मजबूत करना। G 20 ACWG बैठकों में एक अध्यक्ष (अध्यक्ष देश) और एक सह-अध्यक्ष देश होता है। G20 ACWG 2023 का सह-अध्यक्ष इटली है।

16. कृषि और किसान कल्याण मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने नई दिल्ली शहर में तीन दिवसीय पूसा कृषि विज्ञान मेले का उद्घाटन किया है।

नोट : यह श्री अन्ना के साथ पोषण, भोजन और पर्यावरण संरक्षण विषय के साथ आयोजित किया जा रहा है। यह आयोजन कृषि में समकालीन मुद्दों पर तकनीकी सत्र भी आयोजित करता है, जिसमें श्री अन्ना-आधारित मूल्य श्रृंखला, स्मार्ट खेती मॉडल,

सतत कृषि और किसान उत्पादक संगठनों का विकास शामिल है।

17. भारत ने 3 मार्च, 2023 को नई दिल्ली शहर में क्वाड विदेश मंत्रियों की मेजबानी की।

नोट : विदेश मंत्री डॉ. एस जयशंकर ने बैठक की अध्यक्षता की। बैठक में ऑस्ट्रेलिया और जापान के विदेश मंत्रियों और अमेरिका के राज्य सचिव ने भाग लिया। यह मंत्रियों के लिए सितंबर 2022 में न्यूयॉर्क में उनकी पिछली बैठक में हुई चर्चाओं को जारी रखने का एक अवसर है।

18. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने भारत के भोपाल (एमपी) शहर में 7वें अंतर्राष्ट्रीय धर्म-धम्म सम्मेलन का उद्घाटन किया।

नोट : थीम: नए युग के लिए पूर्वी मानवतावाद (ईस्टर्न ह्यूमेनिस्म फॉर द न्यू एरा)। उद्देश्य: उभरती नई विश्व व्यवस्था के लिए एक दार्शनिक ढांचे के निर्माण पर विचार करने के लिए धर्म-धम्म परंपराओं के धार्मिक, राजनीतिक और विचारक नेताओं को एक साथ लाना। द्वारा आयोजित: इंडिया फाउंडेशन बौद्ध-भारतीय अध्ययन के सांची विश्वविद्यालय के सहयोग से।

19. गोवा के राज्यपाल पी.एस. श्रीधरन पिल्लई ने गोवा में राष्ट्रमंडल कानून सम्मेलन के 23वां संस्करण का उद्घाटन किया है, जो 5-9 मार्च, 2023 तक आयोजित किया जा रहा है।

नोट : इस कार्यक्रम में केंद्रीय कानून मंत्री, किरेन रिजिजू और गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत ने भी भाग लिया। मंत्री ने यह भी बताया कि सरकार ने भारतीय न्यायपालिका को पूरी तरह से कागज रहित बनाने के लिए ई-न्यायालय चरण III शुरू किया था। सम्मेलन में 52 देशों के 500 प्रतिनिधियों ने भाग लिया। यह महत्वपूर्ण मुद्दों पर खुली चर्चा के लिए एक मंच है।

20. भारत और लिथुआनिया डीप टेक स्टार्टअप के क्षेत्रों में काम करने और सेमीकंडक्टर चिप्स के निर्माण में स्थायी संबंध बनाने के लिए सहमत हुए हैं ।

नोट : मंत्री जितेंद्र सिंह और लिथुआनिया के अर्थव्यवस्था और नवोन्मेष उप मंत्री, करोलिस एमेडिटिस ने विज्ञान और तकनीक के क्षेत्र में 2010 के समझौते को पुनर्जीवित करने के तरीकों और साधनों पर चर्चा की। 2010 में, कुछ संशोधनों के साथ एक संशोधित भारतीय काउंटर-ड्राफ्ट औपचारिक रूप से लिथुआनियाई को प्रस्तुत किया गया था और इसकी औपचारिक प्रतिक्रिया अभी भी प्रतीक्षित है।

21. राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (NSDC) ने HTMI और लैमरीन टेक स्किल यूनिवर्सिटी के साथ दो समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट : एनएसडीसी और एचटीएमआई: इसका उद्देश्य इच्छुक छात्रों को आतिथ्य व्यापार में प्रमाण पत्र, डिप्लोमा, उन्नत डिप्लोमा और प्रमाणन पाठ्यक्रम प्रदान करना है। NSDC, HTMI, और LTSU: LTSU इस साझेदारी के पहले चरण के लिए एक कार्यान्वयन भागीदार के रूप में, NSDC और HTMI जैसे-जैसे कार्यक्रम बढ़ेगा इसी तरह से वे साझेदारी पर आगे भी विचार करेंगे।

22. गोदरेज समूह की प्रमुख कंपनी, गोदरेज एंड बॉयस ने रेलवे और मेट्रो रेल के लिए मशीनरी और प्लांट (एमएंडपी) परियोजनाओं पर सहयोग करने के लिए रेनमाक संगठन के साथ साझेदारी की है, जो 'मेड इन इंडिया' विश्व स्तरीय उपकरण की पेशकश करता है।

नोट: इस साझेदारी की मदद से, गोदरेज एंड बॉयस रेलवे के लिए डिजाइन से लेकर भवन तक एक संपूर्ण मूल्य श्रृंखला की पेशकश करने में सक्षम होगा। कंपनी 15 वर्षों से अधिक समय से भारतीय रेलवे की एक विश्वसनीय भागीदार रही है।

23. भारत ने **मैक्सिको** देश के साथ नई दिल्ली में अनुसंधान, प्रौद्योगिकी और नवाचार सहयोग पर एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: फोकस: एयरोस्पेस, इलेक्ट्रॉनिक्स, पृथ्वी और महासागर विज्ञान और जल, खनिज, स्वच्छ ऊर्जा, बायोटेक और हेल्थकेयर सहित प्रमुख प्रौद्योगिकी क्षेत्र। केंद्रीय मंत्री, डॉ. जितेंद्र सिंह ने मैक्सिकन विदेश मंत्री, मार्सेलो एब्राई को आश्वासन दिया है कि सीएसआईआर

और सहयोगी संगठनों के साथ भारत पानी, लिथियम और टीकों के तीन प्राथमिकता वाले क्षेत्रों में ठोस परिणाम प्रदान करेगा।

24. भारतीय पीएम मोदी और जियोर्जिया मेलोनी के बीच व्यापक बातचीत के बाद, दोनों देश अपने द्विपक्षीय संबंधों को रणनीतिक साझेदारी तक बढ़ाने के लिए तैयार हैं। जियोर्जिया मेलोनी **इटली** देश के प्रधानमंत्री हैं।

नोट: दोनों देशों ने रक्षा सहयोग पर एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए और भारत और इटली के बीच एक 'स्टार्टअप ब्रिज' की स्थापना की घोषणा की। दोनों देशों ने सशस्त्र बलों के बीच संयुक्त अभ्यास और प्रशिक्षण पाठ्यक्रम आयोजित करने का भी निर्णय लिया। इटली के प्रधानमंत्री ने नई दिल्ली में 8वें रायसीना डायलॉग में भी भाग लिया।

25. सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय ने **महाराष्ट्र** राज्य में वाणी-वरोरा राजमार्ग पर 200 मीटर लंबा बैम्बू क्रैश बैरियर स्थापित किया है।

नोट: राजमार्ग राज्य के चंद्रपुर और यवतमाल जिलों को जोड़ता है। इस बांस क्रैश बैरियर को 'बहू बल्ली' नाम दिया गया है। बहू बाली: इस बैरियर को बनाने में इस्तेमाल होने वाली बांस की प्रजाति बंबूसा बालकोआ है। इसे क्रेओसोट तेल के साथ उपचारित किया जाता है और पुनर्नवीनीकरण उच्च-घनत्व पॉली एथिलीन (एचडीपीई) के साथ लेपित किया जाता है।

26. पीएम एंथोनी अल्बनीज 8 मार्च, 2023 को भारत की राजकीय यात्रा पर अहमदाबाद, गुजरात पहुंचे। वह **ऑस्ट्रेलिया** देश के पीएम हैं।

नोट: अपने चार दिवसीय दौरे के दौरान वह मुंबई और दिल्ली भी जाएंगे। 10 मार्च को राष्ट्रपति भवन में उनका रस्मी स्वागत किया जाएगा और राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात की जाएगी। वह भारत-ऑस्ट्रेलिया व्यापक रणनीतिक साझेदारी के तहत सहयोग के क्षेत्रों पर चर्चा करने के लिए प्रधान मंत्री मोदी के साथ वार्षिक शिखर सम्मेलन आयोजित करेंगे।

27. "गौशालाओं की आर्थिक व्यवहार्यता में सुधार पर विशेष ध्यान देने के साथ जैविक और जैव-उर्वरकों के उत्पादन और संवर्धन" शीर्षक वाली टास्क फोर्स की रिपोर्ट सरकारी संगठन नीति आयोग द्वारा जारी की गई थी।
- नोट:** इसने गौशालाओं को आर्थिक रूप से व्यवहार्य बनाने, आवारा और परित्यक्त मवेशियों की समस्या का समाधान करने और कृषि और ऊर्जा क्षेत्र में गाय के गोबर और गोमूत्र के उपयोग के उपाय सुझाए। यह संचालन और निश्चित लागत और अन्य गौशालाओं के मुद्दों का तथ्यात्मक अनुमान प्रदान करता है।
28. **उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (डीपीआईआईटी)** ने परिचालन दिशानिर्देश जारी किए हैं, कि सरकार भौगोलिक संकेतक (जीआई) उत्पादों के प्रचार के लिए पहल करने के लिए पात्र एजेंसियों को वित्तीय सहायता प्रदान करेगी।
- नोट:** इसे जीआई के प्रचार के लिए पात्र एजेंसियों को 100% सहायता अनुदान के रूप में बढ़ाया जा सकता है। DPIIT वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय की एक शाखा है।
29. पीएम मोदी ने कर्नाटक में 10-लेन बेंगलुरु-मैसूर एक्सप्रेसवे राष्ट्र को समर्पित किया है। यह एक्सप्रेसवे **118 किमी** किमी लंबा है?
- नोट:** इसका निर्माण 8400 करोड़ रुपये से अधिक की लागत से किया गया था। यह बेंगलुरु और मैसूर के बीच यात्रा के समय को तीन घंटे से घटाकर लगभग 75 मिनट कर देगा और कर्नाटक में कनेक्टिविटी और सामाजिक-आर्थिक विकास को बढ़ावा देगा। उन्होंने मैसूर-कुशलनगर राजमार्ग की आधारशिला भी रखी।
30. **मध्य रेलवे** जोन ने 3,825 किलोमीटर के ब्रॉड गेज नेटवर्क का 100% विद्युतीकरण हासिल कर लिया है।
- नोट:** CSMT-मुख्यालय जोनल रेलवे ने सूचित किया कि सोलापुर डिवीजन में 52 किलोमीटर औसा रोड-लातूर रोड खंड अंतिम गैर-विद्युतीकृत खंड था और इसका विद्युतीकरण मार्च 2023 में पूरा हो गया था। इस कदम से हर साल 5.204 लाख टन कार्बन
- फुटप्रिंट कम करने में मदद मिलती है और साथ ही 1670 करोड़ रुपये की बचत होती है।
31. 'वर्ल्ड फूड इंडिया-2023' का **दूसरा** संस्करण 3-5 नवंबर 2023 को प्रगति मैदान, नई दिल्ली में आयोजित किया जाएगा।
- नोट:** इस कार्यक्रम का आयोजन खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्रालय द्वारा किया जाएगा। आयोजन के दौरान, केंद्रीय मंत्री पशुपति कुमार पारस ने WFI-2023 के प्रमुख तत्वों जैसे बाजारा- 'श्री अन्ना- द सुपर फूड ऑफ इंडिया', इनोवेशन एंड सस्टेनेबिलिटी 'ग्रीन फूड', श्वेत क्रांति 2.0 के रूप में रेखांकित किया, जिससे भारत एक निर्यात केंद्र बनेगा और प्रौद्योगिकी और डिजिटलीकरण पर ध्यान दिया जाएगा।
32. जल शक्ति मंत्रालय ने भारत की आजादी के 75 वर्षों के संदर्भ में **75** जल विरासत संरचना (WHS) की पहचान करने के लिए एक समिति का गठन किया था।
- नोट:** कुल 421 नामांकन प्राप्त हुए थे और जिनमें से समिति ने 75 जल विरासत संरचनाओं की सिफारिश की है। इसमें गुजरात से 5 WHS और आंध्र प्रदेश से 4 WHS शामिल हैं। वर्तमान में, इन साइटों के रखरखाव के लिए कोई केंद्रीय निधि आवंटित/संवितरित नहीं की गई है।
33. भारत और **स्वीडन** देश ने सहयोग को मजबूत करने और दोनों देशों के अनुसंधान संस्थानों के बीच अनुसंधान नेटवर्किंग को बढ़ावा देने के लिए सहयोग ज्ञापन (MoC) पर हस्ताक्षर किए।
- नोट :** उद्देश्य: दोनों देशों में मोबिलिटी फंडिंग के अवसरों को बढ़ावा देना। यह गतिशीलता गतिविधियों के साथ-साथ सेमिनारों, कार्यशालाओं और सम्मेलनों के माध्यम से अकादमिक सहयोग की सुविधा प्रदान करता है। यह साझेदारी विशेष रूप से स्मार्ट शहरों, एआई और कई अन्य क्षेत्रों में संयुक्त विज्ञान और प्रौद्योगिकी प्रयासों को आगे बढ़ाएगी।
34. भारत और **ऑस्ट्रेलिया** देश ने फिल्म निर्माताओं को संबंधित देशों में किए गए खर्च का 30% तक वित्तीय

प्रोत्साहन देने के लिए एक ऑडियो-विजुअल सह-निर्माण समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट : समझौते पर एवं B सचिव अपूर्वा चंद्रा और ऑस्ट्रेलियाई उच्चायुक्त बैरी ओ'फेरेल ने हस्ताक्षर किए। ऑस्ट्रेलिया 16वां देश है जिसके साथ भारत का सह-उत्पादन समझौता है। इससे मुख्य रूप से उस देश में फिल्मों की शूटिंग करने के इच्छुक छोटे फिल्म निर्माताओं को लाभ होगा।

35. सेमीकंडक्टर्स के क्षेत्र में निजी क्षेत्र के सहयोग को बढ़ाने के लिए भारत और **यूएसए** देश ने एक प्रारंभिक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: दोनों देश व्यापार के अवसरों की सुविधा प्रदान करेंगे और चीन और ताइवान पर अपनी निर्भरता को कम करने के लिए एक पारिस्थितिकी तंत्र विकसित करेंगे। दोनों पक्षों ने अमेरिकी पक्ष के लिए वाणिज्य विभाग और भारतीय पक्ष के लिए MeitY तथा वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नेतृत्व में एक सेमीकंडक्टर उप-समिति स्थापित करने पर सहमति व्यक्त की है।

36. पीएम नरेंद्र मोदी ने 10 मार्च, 2023 को **नई दिल्ली** शहर में आपदा जोखिम न्यूनीकरण (एनपीडीआरआर) के लिए राष्ट्रीय मंच के तीसरे सत्र का उद्घाटन किया।

नोट : थीम: बिल्डिंग लोकल रेसिलिएंस इन ए चेंजिंग क्लाइमेट। यह संयुक्त रूप से गृह मंत्रालय, राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण, राष्ट्रीय आपदा प्रतिक्रिया बल और राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन संस्थान द्वारा आयोजित किया जाता है। इसमें चार पूर्ण सत्र, एक मंत्रिस्तरीय सत्र और आठ विषयगत सत्र शामिल होंगे।

37. भारत के चुनाव आयोग (ईसीआई) ने 09 मार्च 2023 को वर्चुअल प्रारूप में तीसरे अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन की मेजबानी की। इस सम्मेलन का विषय इंकलूसिव इलैक्शन एंड इलैक्शंस इंटेग्रेटिटी है।

नोट: ईसीआई चुनावी सत्यनिष्ठा पर दल का नेतृत्व कर रहा है, जिसे दिसंबर 2021 में वर्चुअल रूप से आयोजित 'समिट फॉर डेमोक्रेसी' के फॉलो-अप के रूप में स्थापित किया गया था। मुख्य चुनाव आयुक्त

राजीव कुमार और चुनाव आयुक्त अनूप चंद्र पांडे और अरुण गोयल ने सम्मेलन को संबोधित किया।

38. भारतीय प्रबंधन संस्थान अहमदाबाद (IIMA) में मिश्रा सेंटर फॉर फाइनेंशियल मार्केट्स एंड इकोनॉमी (MCFME), उन्नत वित्तीय अनुसंधान और शिक्षण केंद्र (कैफरल) संगठन के साथ मिलकर 'फिनटेक पर अंतर्राष्ट्रीय अनुसंधान सम्मेलन: नवाचार, समावेशन और विनियमन' का आयोजन किया है।

नोट : यह फिनटेक के प्रमुख मुद्दों पर विचार-विमर्श करने के लिए दुनिया भर के शीर्ष शोधकर्ताओं, चिकित्सकों और नियामकों को एक साथ लाने के लिए दो दिवसीय सम्मेलन है।

39. केंद्रीय पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव ने दो दिवसीय G20 पुष्प महोत्सव का उद्घाटन **नई दिल्ली** में किया है।

नोट : जापान, सिंगापुर और नीदरलैंड जैसे G20 देश इसमें भाग ले रहे हैं। भारतीय उपमहाद्वीप की विविधता को प्रदर्शित करने के लिए विभिन्न रंगों और किस्मों के फूलों के पौधों को विभिन्न रूपों और प्रतिष्ठानों में प्रदर्शित किया जा रहा है।

40. मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार और चुनाव आयुक्त अनूप चंद्र पांडे और अरुण गोयल ने **बंगलुरु** शहर में चुनाव प्रक्रिया पर जागरूकता पैदा करने के लिए वोट फेस्ट 2023 का उद्घाटन किया।

नोट : उन्होंने 'इलेक्ट्रॉन 2023' का भी उद्घाटन किया, जो चुनावी भविष्य को सुरक्षित करने के लिए 30 घंटे का हैकाथॉन है। उत्सव मतदान प्रतिशत में सुधार, नए मतदाताओं के पंजीकरण को सुनिश्चित करने और लोकतांत्रिक प्रक्रिया में शहरी युवाओं की भागीदारी सुनिश्चित करने के बारे में लोगों के सुझाव मांगता है।

41. नेशनल प्लेटफॉर्म फॉर डिजास्टर रिस्क रिडक्शन (NPDRR) का **तीसरा** संस्करण **नई दिल्ली** में संपन्न हुआ।

नोट: द्वारा आयोजित: गृह मंत्रालय (एमएचए), राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (एनडीएमए), राष्ट्रीय आपदा प्रतिक्रिया बल (एनडीआरएफ) और राष्ट्रीय आपदा

- प्रबंधन संस्थान (एनआईडीएम)। NPDRR में 1200 से अधिक विषय विशेषज्ञों, चिकित्सकों, शिक्षाविदों और प्रतिनिधियों के साथ 4 पूर्ण सत्र, 1 मंत्रिस्तरीय सत्र और 8 विषयगत सत्र शामिल थे।
42. भारतीय राष्ट्रीय अभिलेखागार के 133वें स्थापना दिवस पर भारतीय राष्ट्रीय अभिलेखागार, नई दिल्ली में 'महिला और राष्ट्र निर्माण: 1857 से गणतंत्र तक' नामक प्रदर्शनी का उद्घाटन **अर्जुन राम मेघवाल** ने किया।
नोट: प्रदर्शनी में दुर्गावती देवी और कस्तूरबा गांधी की तरह दिलचस्प तरीके से 1857 से राष्ट्र निर्माण और स्वतंत्रता संग्राम में महिलाओं के योगदान पर प्रकाश डाला गया है। यह अभिलेखीय भंडार के एटिक्स से तैयार किए गए मूल दस्तावेजों का चयन भी प्रस्तुत करता है।
43. **केंद्रीय मंत्री नारायण राणे** ने एनडीएमसी कन्वेंशन सेंटर, दिल्ली में एमएसएमई प्रतिस्पर्धी (LEAN) योजना शुरू की।
नोट : उद्देश्य: भारत के एमएसएमई के लिए वैश्विक प्रतिस्पर्धात्मकता के लिए एक रोडमैप प्रदान करना। योजना के तहत, MSMEs 5S, Kaizen, KANBAN, विजुअल वर्कप्लेस और पोका योका जैसे LEAN मैनुफैक्चरिंग टूल्स को लागू करेंगे। एमएसएमई बर्बादी को काफी हद तक कम कर सकते हैं, उत्पादकता बढ़ा सकते हैं, गुणवत्ता में सुधार कर सकते हैं, सुरक्षित रूप से काम कर सकते हैं, अपने बाजारों का विस्तार कर सकते हैं और अंत में प्रतिस्पर्धी और लाभदायक बन सकते हैं।
44. **अटल इनोवेशन मिशन (AIM) - नीति आयोग** ने अटल टिकरिंग लैब्स के पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करने के लिए **ATL सारथी** शुभारंभ किया।
नोट: अटल इनोवेशन मिशन ने युवा मन में जिज्ञासा, रचनात्मकता और कल्पना को बढ़ावा देने के लिए स्कूलों में अटल टिकरिंग प्रयोगशालाओं (एटीएल) की स्थापना की है। ATL सारथी, एक सारथी है और अटल टिकरिंग लैब्स को कुशल और प्रभावी बनाने में सक्षम करेगा।
45. छात्रों के लिए **भारतीय मानक ब्यूरो (BIS)** ने '**लर्निंग साइंस वाया स्टैंडर्ड्स**' श्रृंखला शुरू की है।
नोट: फोकस: विभिन्न उत्पादों की गुणवत्ता विशेषताओं के निर्माण, कार्यप्रणाली और परीक्षण में छात्रों को उनके व्यावहारिक अनुप्रयोगों को समझने में मदद करने के लिए वैज्ञानिक अवधारणाओं, सिद्धांतों और नियमों का उपयोग करना। यह श्रृंखला पिछले बीआईएस पहल के साथ निरंतरता में है जिसके तहत शैक्षणिक संस्थानों में 'स्टैंडर्ड क्लब' स्थापित किए जा रहे हैं।
46. **केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर** ने **बेंगलुरु** में **5 दिवसीय सांस्कृतिक कार्यक्रम "एथीयूनिफेस्ट"** का उद्घाटन किया है।
नोट: यह कार्यक्रम भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर) के सहयोग से बेंगलोर कृषि विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित किया गया था। इसमें 60 राज्य कृषि विश्वविद्यालयों/मानद विश्वविद्यालयों/केंद्रीय विश्वविद्यालयों के छात्रों ने भाग लिया था। उद्देश्य: विभिन्न भारतीय संस्कृतियों को जोड़कर भारतीय कृषि को एकीकृत करना।
47. **MoS (I/C) पृथ्वी विज्ञान डॉ. जितेंद्र सिंह** ने लोकसभा में सूचित किया है कि **REACHOUT पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय** द्वारा कार्यान्वित किया जा रहा है।
नोट: रिचआउट (REACHOUT): रिसर्च, एडुकेशन एंड ट्रेनिंग आउटरीच। यह निम्नलिखित छह उप-योजनाओं की एक व्यापक योजना है: पृथ्वी प्रणाली विज्ञान में अनुसंधान एवं विकास; अंतर्राष्ट्रीय प्रशिक्षण; परिचालन समुद्र विज्ञान केंद्र; पृथ्वी प्रणाली विज्ञान में कुशल जनशक्ति के विकास के लिए कार्यक्रम; आउटरीच और जागरूकता; केआरसीनेट; बीसीडब्ल्यूसी
48. **केंद्रीय मत्स्य, पशुपालन और डेयरी मंत्री, पुरुषोत्तम रूपाला** ने विभाग के वार्षिक प्रकाशन, '**मूल पशुपालन सांख्यिकी 2022**' का अनावरण किया है।
नोट: 2021-22 के दौरान देश में कुल दूध उत्पादन 221.06 मिलियन टन है। **शीर्ष 5 उत्पादक राज्य:** दूध: राजस्थान (15.05%), यूपी (14.93%), एमपी (8.06%), गुजरात (7.56%) और आंध्र प्रदेश

- (6.97%)। अंडा: आंध्र प्रदेश (20.41%), तमिलनाडु (16.08%), तेलंगाना (12.86%), पश्चिम बंगाल (8.84%) और कर्नाटक (6.38%)
49. केंद्रीय नवीकरणीय ऊर्जा और ऊर्जा मंत्री, आर.के. सिंह ने लोकसभा में सूचित किया, कि देश में (28.02.2023 तक) **64,380 मेगावाट** क्षमता की सौर परियोजनाएं स्थापित की गई हैं।
नोट: भारत की सौर क्षमता पिछले 5 वर्षों में 197% की वृद्धि के साथ 21,651 मेगावाट से बढ़कर 64,380 मेगावाट हो गई है। सरकार ने 2030 तक गैर-जीवाश्म ईंधन (लगभग 270 GW सौर क्षमता सहित) से 500 GW स्थापित क्षमता प्राप्त करने का लक्ष्य रखा है।
50. **जापान के पीएम, किशिदा फुमियो** 20 मार्च 2023 से भारत की दो दिवसीय यात्रा पर हैं।
नोट: वह पीएम मोदी के साथ वार्ता करेंगे और जी7 और जी20 की अपनी संबन्धित प्रेसीडेंसी के लिए पारस्परिक हित और प्राथमिकताओं के क्षेत्रीय मुद्दों पर भी चर्चा करेंगे। **जापान भारत में पांचवां सबसे बड़ा निवेशक** है। 2022 में द्विपक्षीय व्यापार 20.75 बिलियन डॉलर (अब तक का सबसे बड़ा) रहा। रक्षा और सुरक्षा सहयोग विशेष सामरिक के सबसे महत्वपूर्ण स्तंभों में से एक के रूप में उभरा है।
51. भारत में महिला और पुरुष 2022 रिपोर्ट **राव इंद्रजीत सिंह MoSPI के लिए Mos (IC)** ने जारी की है।
नोट: भारत का लिंग अनुपात 2011 में 943 से 2036 तक 952 तक सुधरने की उम्मीद है। श्रम बल भागीदारी दर (15 वर्ष से अधिक) 2017-2018 से बढ़ रही है। हालांकि, 2021-22 में पुरुषों के लिए यह दर 77.2% और महिलाओं के लिए केवल 32.8% थी। इसने मजदूरी में लैंगिक असमानता को भी उजागर किया है, ग्रामीण क्षेत्रों में पुरुष शहरी क्षेत्रों में महिलाओं की तुलना में अधिक कमाते हैं।
52. अमेरिकी ऊर्जा विभाग के लॉरेंस बर्कले नेशनल लेबोरेटरी के अनुसार, **भारत अपनी स्वतंत्रता के 100वें वर्ष तक 2047 में ऊर्जा स्वतंत्रता प्राप्त कर सकता है।**

- नोट: अध्ययन का शीर्षक: पाथवेस टु आत्मनिर्भर भारत** यह सुझाव दिया गया है कि इस लक्ष्य को प्राप्त करने से 2047 तक उपभोक्ता बचत में 2.5 ट्रिलियन अमरीकी डालर सहित भारत के लिए महत्वपूर्ण आर्थिक, पर्यावरणीय और ऊर्जा लाभ होंगे। यह सालाना जीवाश्म ईंधन आयात व्यय को 90% (\$240 बिलियन) तक कम करता है।
53. प्रकाशित GCEW की रिपोर्ट के अनुसार, भारत को 2050 में पानी और गर्मी के तनाव के कारण **खाद्य आपूर्ति में 16% से अधिक की कमी का सामना करना पड़ेगा।**
नोट: हालांकि, रिपोर्ट ने चीन को शीर्ष पर रखा, जहां **खाद्य आपूर्ति में 22.4% की कमी** आएगी, इसके बाद दक्षिण अमेरिका में 19.4% की कमी होगी। भारत में जल आपूर्ति की उपलब्धता 1100-1197 बिलियन क्यूबिक मीटर (बीसीएम) के बीच है। इसके विपरीत, मांग 2010 में 550-710 बीसीएम से बढ़कर 2050 में 900-1,400 बीसीएम होने की उम्मीद है।
54. **अंतर्राष्ट्रीय एसएमई सम्मेलन 2023 (आईएससी)** का तीसरा वार्षिक संस्करण 19 से 21 मार्च 2023 तक नई दिल्ली में आयोजित किया जाना है।
नोट: यह संयुक्त रूप से एमएसएमई मंत्रालय और विदेश मंत्रालय, भारत एसएमई फोरम द्वारा, मध्य प्रदेश की सरकार के साथ मिलकर एक प्रमुख राज्य भागीदार और उत्तर प्रदेश के सहयोगी राज्य भागीदार के रूप में आयोजित किया जाता है। अंतर्राष्ट्रीय भागीदार: एसएमई के लिए अंतर्राष्ट्रीय नेटवर्क और छोटे और मध्यम उद्यमों का विश्व संघ
55. **सिविल 20 इंडिया (C-20) इंसेप्शन मीटिंग** की मेजबानी 20 से 21 मार्च 2023 तक **नागपुर, महाराष्ट्र** द्वारा की जाएगी।
नोट: यह सशक्त समूहों में से एक है, जो नागरिक समाज संगठनों को G20 में विश्व नेताओं के लिए लोगों की आकांक्षाओं को आवाज देने के लिए एक मंच प्रदान करता है। उद्घाटन समारोह में नोबेल पुरस्कार विजेता कैलाश सत्यार्थी और आध्यात्मिक नेता माता

- अमृतानंदमयी शामिल होंगी। फोकस मुद्दे: पर्यावरण, कला और शिल्प के लिए स्वास्थ्य, जीवन शैली
56. **केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया** ने **डिजिटल स्वास्थ्य पर वैश्विक सम्मेलन** को संबोधित किया है - अंतिम नागरिक तक सार्वभौमिक स्वास्थ्य कवरेज लेना।
नोट: यह सम्मेलन स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के सहयोग से WHO - दक्षिण-पूर्व एशिया क्षेत्र द्वारा आयोजित भारत की G20 अध्यक्षता के तहत एक सह-ब्रांडेड कार्यक्रम है। भारत सरकार का उद्देश्य एक संस्थागत ढांचे के रूप में डिजिटल स्वास्थ्य पर एक वैश्विक पहल शुरू करना है।
57. **ग्रामीण विकास मंत्रालय (MoRD) और आयुष मंत्रालय** ने ग्रामीण युवाओं के कौशल और महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।
नोट: समझौता जापन तीन साल के लिए वैध है। इस समझौता जापन के तहत, प्रशिक्षण कार्यक्रम को दीन दयाल उपाध्याय ग्रामीण कौशल योजना (डीडीयू-जीकेवाई) लागत मानदंडों के अनुसार वित्त पोषित किया जाएगा। राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन और डीडीयू-जीकेवाई इच्छुक एसएचजी सदस्यों और ग्रामीण गरीब युवाओं को सूचीबद्ध करने के लिए राज्यों/संघ शासित प्रदेशों को सूचित करेगा।
58. **गेल (भारत)ने ईथेन और अन्य हाइड्रोकार्बन के आयात और प्रबंधन** की संभावनाओं का पता लगाने के लिए शेल एनर्जी इंडिया प्राइवेट लिमिटेड के साथ समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: यह मुख्य रूप से **पेट्रोकेमिकल फीडस्टॉक** के रूप में उपयोग किया जाता है और सबसे अच्छी तरह से विकसित गैस क्षेत्रों में प्राकृतिक गैस के अन्य घटकों से अलग किया जाता है। इसे **14,830 किमी प्राकृतिक गैस पाइपलाइनों के माध्यम से** विभिन्न मांग केंद्रों तक पहुंचाया जाएगा। ईथेन मुख्य रूप से एथिलीन का उत्पादन करने के लिए उपयोग किया जाता है, जिसका उपयोग अन्य उत्पादों के लिए किया जाता है।
59. **वी.वी. गिरि** राष्ट्रीय श्रम संस्थान (वीवीजीएनएलआई) ने श्रम और रोजगार से संबंधित क्षेत्रों में पेशेवर और संगठनात्मक विकास को बढ़ावा देने के लिए **एसोसिएटेड चेंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री ऑफ इंडिया (एसोचैम)** के साथ समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं जो क्षेत्र में हितधारकों को लाभान्वित करते हैं।
नोट: इसमें नीतियों की वकालत करने के लिए एक साथ काम करने वाले संगठनों के साथ नीति समर्थन शामिल है।
60. **कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय ने ग्लोबल मिलेट्स (श्री अन्ना) सम्मेलन के दौरान विश्व खाद्य कार्यक्रम** के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: 2023 और 2027 के बीच सहयोग के लिए **डब्ल्यूएफपी और भारत सरकार के बीच समझौता** जापन पर कृषि मंत्री तोमर की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए गए। डब्ल्यूएफपी खाद्य आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देने और भूख की चुनौती के दीर्घकालिक समाधान सुनिश्चित करने के लिए सरकारी और वैश्विक प्रयासों का समर्थन करने की दिशा में काम कर रहा है।
61. **भारत और जापान** ने जापानी भाषा के नवीकरण और 300 बिलियन येन के लिए JICA ऋण पर नोटों के आदान-प्रदान के लिए **मुंबई-अहमदाबाद हाई-स्पीड रेलवे** परियोजना पर एक MoC पर हस्ताक्षर किए।
नोट: प्रधान मंत्री किशिदा ने औपचारिक रूप से प्रधान मंत्री मोदी को जी 7 हिरोशिमा शिखर सम्मेलन में आमंत्रित किया। पीएम मोदी ने जापानी पीएम से **2024 को दोनों देशों के बीच युवा आदान-प्रदान** के वर्ष के रूप में घोषित करने का भी आग्रह किया।
62. **एनटीपीसी लिमिटेड की एनजीईएल पूर्ण स्वामित्व** वाली सहायक कंपनी ने **आईओसीएल रिफाइनरियों की चौबीसों घंटे बिजली की आवश्यकता को पूरा करने** के लिए नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं की स्थापना के लिए आईओसीएल के साथ एक संयुक्त उद्यम समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: एनजीईएल ने अपने हरित ऊर्जा व्यवसाय को आक्रामक रूप से आगे बढ़ाने के लिए अगले दशक में

- 60 जीडब्ल्यू के नवीकरणीय उत्पादन पोर्टफोलियो के निर्माण का लक्ष्य निर्धारित किया है।
63. सरकार ने **तमिलनाडु, तेलंगाना, गुजरात, कर्नाटक, मध्य प्रदेश, उत्तर प्रदेश और महाराष्ट्र** में कपड़ा उद्योग के लिए **सात पीएम मेगा इंडीग्रेटेड टेक्सटाइल रीजन एंड अपैरल (PM MITRA) पार्क** स्थापित करने के लिए स्थलों की घोषणा की है।
नोट: पीएम मित्रा एक स्थान पर कताई, बुनाई, प्रसंस्करण/रंगाई और छपाई से लेकर परिधान निर्माण आदि तक एक एकीकृत कपड़ा मूल्य श्रृंखला बनाने का अवसर प्रदान करेगा और उद्योग की रसद लागत को कम करेगा।
64. संसदीय स्थायी समिति की रिपोर्ट के अनुसार, **दिल्ली, गाजियाबाद, फरीदाबाद और 20 अन्य शहरों में भूजल स्तर 2017 से 2020 तक 20 मीटर से अधिक तक गिर गया है।**
नोट : जबकि **फरीदाबाद (हरियाणा) भूजल उपयोग पर 100% निर्भर हो गया है** और गाजियाबाद (यूपी) जैसे शहर पूरी तरह से इस पर निर्भर होने के कगार पर हैं। देश में 2020 तक 398 बिलियन क्यूबिक मीटर (बीसीएम) का कुल वार्षिक निकालने योग्य भूजल संसाधन, 245 बीसीएम निकाला जा रहा था।
65. कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने **राष्ट्रीय फसल बीमा पोर्टल** के माध्यम से दावा वितरण के लिए **प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना** के तहत एक डिजीकलेम लॉन्च किया।
नोट : **DigiClaim मॉड्यूल के साथ**, 23 मार्च, 2023 को छह राज्यों के बीमित किसानों को 1,260 करोड़ रुपये से अधिक के बीमा दावों का वितरण किया गया है। राज्य राजस्थान, उत्तर प्रदेश, हिमाचल प्रदेश, छत्तीसगढ़, उत्तराखंड और हरियाणा हैं।
66. **BharatPe के सह-संस्थापक अशनीर गोवर** ने क्रिकेट-केंद्रित फ्रैंटसी स्पोर्ट्स ऐप, **CrickPe** लॉन्च किया।
नोट : लॉन्च 31 मार्च, 2023 को शुरू होने वाले मार्की इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) टूर्नामेंट से पहले आया है। यह स्पोर्ट्स एप गूगल प्ले स्टोर और एप्पल स्टोर पर उपलब्ध हो सकता है। उन्होंने अपने वैचर थर्ड यूनिवर्सिटी प्राइवेट लिमिटेड के लिए सीड फंडिंग में करीब 4 मिलियन डॉलर जुटाए हैं। विशेष रूप से, ड्रीम 11, एमपीएल और My11Circle जैसे प्रतिद्वंद्वियों को लेने के लिए क्रिकेट ऐप लॉन्च किया गया है।
67. आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति ने पीएम उज्ज्वला योजना के तहत प्रति **एलपीजी सिलेंडर पर 200 रुपये राशि की सब्सिडी एक वर्ष की अवधि के लिए बढ़ाई है।**
नोट : यह उज्ज्वला योजना के लाभार्थियों को प्रति वर्ष **12 रिफिल तक प्रदान किया जाएगा। 2022-23 में इस पर कुल खर्च 6,100 करोड़ रुपये और 2023-24 में 7,680 करोड़ रुपये होगा।** सरकार ने गरीब परिवारों की महिलाओं को निःशुल्क एलपीजी कनेक्शन प्रदान करने के लिए मई 2016 में पीएम उज्ज्वला योजना शुरू की।
68. आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति (CCEA) ने 2023-24 के लिए **कच्चे जूट के लिए न्यूनतम समर्थन मूल्य (MSP) 5,050 रुपये प्रति क्विंटल को मंजूरी दी है।**
नोट : अनुमोदन कृषि लागत और मूल्य आयोग की सिफारिशों पर आधारित है। यह उत्पादन की अखिल भारतीय भारित औसत लागत पर 63.20% की वापसी सुनिश्चित करेगा। जूट कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया मूल्य समर्थन संचालन और होने वाले नुकसान, यदि कोई हो, के लिए केंद्र सरकार की नोडल एजेंसी के रूप में जारी रहेगा।
69. एफएम निर्मला सीतारमण ने घोषणा की है कि सरकार ने **नई पेंशन प्रणाली (एनपीएस) की समीक्षा के लिए एक समिति की स्थापना की है। इस पैनल के प्रमुख टीवी सोमनाथन हैं।**
नोट : जनवरी 2004 से, सरकार ने सभी नई भर्तियों के लिए एनपीएस में जाने का विकल्प चुना है, जिसमें सरकारी कर्मचारी पेंशन के लिए अपने वेतन का 10% योगदान करते हैं और सरकार एक समान योगदान दे रही है। हाल ही में, राजस्थान, छत्तीसगढ़, झारखंड, हिमाचल प्रदेश और पंजाब ने एनपीएस से बाहर निकलने का फैसला किया है।

70. U20 एंगेजमेंट इवेंट के तहत पहला अर्बन क्लाइमेट फिल्म फेस्टिवल 24-26 मार्च 2023 तक **नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ अर्बन अफेयर्स (NIUA)** द्वारा आयोजित किया गया था।

नोट : शहरों में जीवन पर जलवायु परिवर्तन के प्रभाव के बारे में व्यापक जागरूकता पैदा करने के लिए उत्सव में **नौ देशों की 11 फिल्मों का एक क्यूरेटेड चयन प्रदर्शित** किया गया था। त्योहार आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय, फ्रांसीसी विकास एजेंसी और यूरोपीय संघ के समर्थन से आयोजित किया गया था।

71. केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री, भूपेंद्र यादव ने चार राज्यों में अरावली पहाड़ी श्रृंखला के आसपास **5 किमी बफर क्षेत्र को हरित करने के लिए अरावली ग्रीन वॉल प्रोजेक्ट** परियोजना शुरू की।

नोट : उन्होंने वानिकी हस्तक्षेपों के माध्यम से मरुस्थलीकरण और भूमि क्षरण का मुकाबला करने के लिए राष्ट्रीय कार्य योजना और भारतीय वानिकी अनुसंधान और शिक्षा परिषद द्वारा प्रकाशित कृषि-वानिकी पर अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न का भी अनावरण किया।

72. सरकार ने राज्य सरकारों के साथ निकट समन्वय में आयातकों, मिलरों, स्टॉकिस्टों और व्यापारियों जैसी संस्थाओं के पास मौजूद **तूर दाल के स्टॉक की निगरानी के लिए एक समिति** का गठन किया है।

नोट : बाजार के खिलाड़ियों द्वारा अच्छी मात्रा में आयात के नियमित आगमन के बावजूद स्टॉक जारी नहीं करने की खबरों की पृष्ठभूमि में यह निर्णय लिया गया है। **अपर सचिव निधि खरे की अध्यक्षता में समिति का गठन किया गया है।**

73. केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्री, गिरिराज सिंह ने **दीन दयाल उपाध्याय ग्रामीण कौशल्य योजना (डीडीयू-जीकेवाई)** योजना के तहत **19 कैप्टिव नियोक्ताओं** को शामिल किया है।

नोट : बंदी नियोक्ता ग्रामीण गरीब युवाओं को प्रशिक्षित करेंगे और उनकी कंपनी या **सहायक कंपनी में प्रशिक्षित युवाओं को रोजगार देंगे।** MoRD और कैप्टिव नियोक्ताओं ने भी इस उद्देश्य के लिए

समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। डीडीयू-जीकेवाई राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (एनआरएलएम) के तत्वावधान में ग्रामीण विकास मंत्रालय का प्लेसमेंट से जुड़ा कौशल कार्यक्रम है।

74. केंद्र सरकार ने देश भर में **7432 सार्वजनिक फास्ट चार्जिंग स्टेशनों की स्थापना** के लिए फास्टर एडॉप्शन एंड मैनुफैक्चरिंग ऑफ इलेक्ट्रिक व्हीकल्स (फेम) योजना चरण -2 के तहत **800 करोड़ रुपये** की मंजूरी दी।

नोट : वर्तमान में, देश भर में लगभग 6,586 चार्जिंग स्टेशन हैं। यह कदम भारत में इलेक्ट्रिक वाहन पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देगा और अधिक लोगों को परिवहन के स्वच्छ तरीकों पर स्विच करने के लिए प्रोत्साहित करेगा। सरकार ने 2015 में फेम इंडिया योजना तैयार की है।

75. शिक्षा मंत्रालय ने अपने प्रमुख **प्रधान मंत्री स्कूल फॉर राइजिंग इंडिया (PM SHRI)** के लिए देश भर में **9,000 स्कूलों** को चुना है।

नोट : संस्थानों का चयन पाठ्यक्रम, पहुंच और बुनियादी ढांचे, मानव संसाधन और लैंगिक समानता सहित छह व्यापक मापदंडों के आधार पर किया गया था। पीएम मोदी ने 5 सितंबर 2022 को इस योजना की घोषणा की। यह एक केंद्र प्रायोजित योजना है। उद्देश्य: लगभग 14,500 स्कूलों का उन्नयन और विकास करना

76. **इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY)** ने भारत को **'उत्पाद विकासकर्ता और विनिर्माण राष्ट्र'** बनाने के लिए **नौ सदस्यीय टास्क फोर्स का गठन किया है।**

नोट : इसकी अध्यक्षता अतिरिक्त सचिव (MeitY), **भुवनेश कुमार** करेंगे और संयुक्त सचिव (इलेक्ट्रॉनिक्स), **अमितेश कुमार सिन्हा** इसके सदस्य संयोजक होंगे। यह खुद को चीन और वियतनाम जैसे देशों के विकल्प के रूप में स्थापित करने का एक प्रयास है।

77. **वार्षिक आवधिक श्रम बल सर्वेक्षण (PLFS) रिपोर्ट 2021-22** के अनुसार, कृषि क्षेत्र में महिला श्रमिकों का सर्वाधिक अनुमानित प्रतिशत वितरण है।

नोट : अखिल भारतीय स्तर पर कृषि क्षेत्र में लगभग 63% श्रमिक महिलाएं हैं, इसके बाद विनिर्माण क्षेत्र में 11.2% हैं। सरकार ने समान अवसर और महिला श्रमिकों के लिए अनुकूल कार्य वातावरण के लिए श्रम कानूनों में कई सुरक्षात्मक प्रावधान शामिल किए हैं।

78. **कपड़ा मंत्रालय ने पहचान पहल के तहत देश भर में 30.53 लाख हस्तशिल्प कारीगरों और 30.90 लाख हथकरघा बुनकरों को पहचान कार्ड जारी किए हैं।**

नोट : कार्डधारक का विवरण हस्तशिल्प और हथकरघा विकास आयुक्त के कार्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध है। पहचान कार्ड इस पहल के तहत हस्तशिल्प कारीगरों को आधार लिंक पहचान पत्र जारी करने की एक पहल है। कपड़ा राज्य मंत्री, दर्शन जरदोश ने लोकसभा में सूचित किया।

79. **एनटीपीसी रिन्यूएबल एनर्जी लिमिटेड ने बिल्ड, ओन एंड ऑपरेट (बीओओ) मॉडल पर अपने प्रतिष्ठानों में ग्रीन हाइड्रोजन प्रोजेक्ट स्थापित करने के लिए भारतीय सेना के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।**

नोट : उद्देश्य: जीवाश्म ईंधन पर जटिल रसद और निर्भरता को कम करना और डीकार्बोनाइजेशन में तेजी लाना। एनटीपीसी आरईएल के सीईओ मोहित भार्गव और लेफ्टिनेंट जनरल राजेंद्र दीवान ने समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। एनटीपीसी आरईएल भारतीय सेना के लिए अक्षय ऊर्जा परियोजनाओं का डिजाइन, विकास और स्थापना भी करेगा। एनटीपीसी आरईएल एनटीपीसी की पूर्ण सहायक कंपनी है।

80. **सामाजिक न्याय और अधिकारिता विभाग (एसजेई) ने युवाओं, महिलाओं और छात्रों के बीच नशा मुक्त भारत अभियान का संदेश फैलाने के लिए संत निरंकारी मंडल के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।**

नोट : उद्देश्य: उच्च शिक्षा संस्थानों और विश्वविद्यालय परिसरों पर ध्यान देने के साथ युवाओं में मादक द्रव्यों के सेवन के दुष्प्रभावों के बारे में

जागरूकता पैदा करना। माजिक न्याय और अधिकारिता मंत्री वीरेंद्र कुमार और MoS, SJE प्रतिमा भौमिक की उपस्थिति में इस पर हस्ताक्षर किए गए।

81. **भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (UIDAI) और सोसाइटी फॉर इलेक्ट्रॉनिक ट्रांजेक्शन एंड सिक्योरिटी (SETS) ने गहन तकनीकी डोमेन में उपकरणों और उत्पादों के विकास के लिए संयुक्त अनुसंधान और विकास करने के लिए सहयोग किया।**

नोट : दोनों संगठन साइबर सुरक्षा, आईओटी सुरक्षा आदि जैसे उभरते तकनीकी क्षेत्रों पर संयुक्त अनुसंधान भी करेंगे। **उद्देश्य:** सूचना और साइबर सुरक्षा पर आत्मनिर्भरता में सुधार करना और देश के बाहर विकसित उपकरणों पर निर्भरता कम करना।

82. **पीएम मोदी ने विश्व तपेदिक दिवस (24 मार्च) के अवसर पर वाराणसी शहर में वन वर्ल्ड टीबी समिट 2023 को संबोधित किया।**

नोट : द्वारा आयोजित: **स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय और स्टॉप टीबी पार्टनरशिप**। मार्च 2018 में, पीएम ने भारत से 2025 तक टीबी से संबंधित एसडीजी लक्ष्यों को प्राप्त करने का आह्वान किया। पीएम ने टीबी को समाप्त करने की दिशा में उनकी प्रगति के लिए चुनिंदा राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों और जिलों को भी सम्मानित किया। राज्य स्तर: कर्नाटक और जम्मू-कश्मीर। जिला स्तर: नीलगिरी, पुलवामा और अनंतनाग

83. **दूसरी G20 इंफ्रास्ट्रक्चर वर्किंग ग्रुप (IWG) की बैठक 28-29 मार्च, 2023 तक विशाखापत्तनम, आंध्र प्रदेश में आयोजित की जा रही है।**

नोट : यह 'फ़ाइनेंसिंग सिटीज़ ऑफ टोमोरो: इंकलूसिव, रेज़िलिएंट एंड सस्टेनेबल' विषय के तहत आयोजित किया जा रहा है। सम्मेलन में जी-20 देशों और अन्य आमंत्रित संगठनों, एडीबी और विश्व बैंक के 63 प्रतिनिधियों ने भाग लिया। पहला G-20 IWG शिखर सम्मेलन भारत की अध्यक्षता में पुणे (महाराष्ट्र) में आयोजित किया गया था।

84. भारत की G20 अध्यक्षता के तहत पहली G20 व्यापार और निवेश कार्य समूह (TIWG) की बैठक 28-30 मार्च, 2023 से मुंबई (महाराष्ट्र) में आयोजित की जा रही है।

नोट : इस कार्यक्रम में G20 सदस्य देशों, आमंत्रित देशों, क्षेत्रीय समूहों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों के 100 प्रतिनिधियों ने भाग लिया। पहले दिन, 'व्यापार वित्त' पर एक अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन आयोजित किया जाएगा। दूसरे दिन, विकास और समृद्धि के लिए व्यापार कार्य करने पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा।

85. भारत ने 29 मार्च, 2023 को राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकारों (NSA) - SCO और शीर्ष अधिकारियों की बैठक की मेजबानी की।

नोट : राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एनएसए) अजीत डोभाल ने बैठक को संबोधित किया। पाकिस्तान और चीन ने वस्तुतः एससीओ-एनएसए बैठक में भाग लिया। एससीओ 2001 में स्थापित एक अंतर सरकारी संगठन है। सदस्य: भारत, चीन, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, पाकिस्तान, रूस, ताजिकिस्तान और उजबेकिस्तान।

86. भारत के G20 प्रेसीडेंसी के तहत पहला G20 डिजास्टर रिस्क रिडक्शन WGM 30 मार्च से 1 अप्रैल

2023 तक गांधीनगर, गुजरात में आयोजित किया जा रहा है।

नोट : बैठक का उद्घाटन प्रधानमंत्री के प्रधान सचिव डॉ. पी के मिश्रा और संचार राज्य मंत्री देवसिंह चौहान ने किया। बैठक के लिए पांच प्राथमिक क्षेत्रों की पहचान की गई है जिसमें सभी के लिए एक प्रारंभिक चेतावनी, लचीला बुनियादी ढांचा और आपदा जोखिम न्यूनीकरण के वित्तपोषण के लिए राष्ट्रीय प्रणाली में सुधार शामिल है।

87. पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस नियामक बोर्ड ने प्राकृतिक गैस पाइपलाइन के लिए 73.93 रुपये प्रति मीट्रिक मिलियन ब्रिटिश थर्मल यूनिट (MMBtu) के एकीकृत टैरिफ को मंजूरी दी, जो 1 अप्रैल, 2023 से प्रभावी है।

नोट : उद्देश्य: प्राकृतिक गैस की खपत को बढ़ावा देना और 2030 तक भारत की ऊर्जा टोकरी में इसकी हिस्सेदारी 6.2% से बढ़ाकर 15% करना। एकीकृत टैरिफ के लिए तीन जोन: पहला: स्रोत से 300 किमी की दूरी तक; दूसरा: 300 किमी से अधिक और 1,200 किमी तक; तीसरा: ग्रिड प्रणाली की शेष लंबाई

मुख्य समाचार- राज्य

1. इरिजादप्पिल्ली श्री कृष्ण मंदिर (त्रिशूर जिला) ने जुलूस में देवताओं को ले जाने जैसे अनुष्ठान करने के लिए एक हाथी का एक आदमकद मोटर चालित मॉडल पेश किया है। यह मंदिर केरल राज्य में स्थित है।

नोट: 800 किलो वजनी और लोहे के फ्रेम और रबर की परत से बना 11 फुट लंबा रोबोटिक हाथी, पीपुल फॉर एथिकल ट्रीटमेंट ऑफ एनिमल्स (पेटा) इंडिया द्वारा दान किया गया था। फिल्म अभिनेता पार्वती थिरुवोथु ने पेटा के साथ मिलकर रोबोटिक हाथी दान किया, जिसकी कीमत 5 लाख रुपये थी।

2. मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने घोषणा की कि रीवा जिले की तहसील मऊगंज राज्य का 53 वां जिला होगा।

नोट : इसे रीवा जिले की चार तहसीलों को मिलाकर विकसित किया जाएगा। चार तहसीलें: मऊगंज, हनुमना, नई गढ़ी और देवतालाब। मऊगंज के निवासी लंबे समय से अलग जिले की मांग उठा रहे थे। उन्होंने वित्तीय वितरण कार्यक्रम में संबल योजना के 27,000 लाभार्थियों के बैंक खातों में 605 करोड़ रुपये जारी किए हैं।

3. हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह सुक्खू ने हिमाचल प्रदेश महिला विकास प्रोत्साहन पुरस्कार के तहत मौद्रिक पुरस्कार में लगभग पांच गुना वृद्धि की घोषणा की है।

नोट : महिला विकास प्रोत्साहन पुरस्कार के लिए मौद्रिक पुरस्कार को मौजूदा 21,000 रुपये से बढ़ाकर

- 1 लाख रुपये कर दिया गया है। जिला स्तरीय पुरस्कारों के लिए भत्ता 5,000 रुपये से बढ़ाकर 25,000 रुपये कर दिया गया है।
4. महान नेता बीजू पटनायक के **डकोटा विमान** का अनावरण ओडिशा के मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने जनता के देखने के लिए भुवनेश्वर में किया।
नोट: इसका अनावरण ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री की 107वीं जयंती पर किया गया। इसे 18 जनवरी, 2023 को नेताजी सुभाष चंद्र बोस अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे, कोलकाता से भुवनेश्वर लाया गया था। एयरोस्पेस अनुसंधान विकास के लिए आवश्यक 10 सदस्यीय टीम ने विमान को नष्ट कर दिया है और इसे जनता के देखने के लिए उचित आकार में तैयार कर दिया है।
5. केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव ने **सिक्किम** राज्य के लिए डाक विभाग का एक अनूठा कवर 'गो ग्रीन, गो ऑर्गेनिक' जारी किया।
नोट : विशेष कवर जैविक खेती और प्रगति में राज्य की उपलब्धियों का एक इच्छापत्र है और पूरे देश के लिए सतत विकास के महत्व की याद दिलाता है। सिक्किम दुनिया का पहला राज्य है जिसे वर्ल्ड बुक ऑफ रिकॉर्ड्स (लंदन) द्वारा जैविक राज्य के रूप में मान्यता दी गई है।
6. **मणिपुर** राज्य में यशांग उत्सव मनाया जाता है।
नोट: त्योहार मीतेई द्वारा मनाया जाता है जो मुख्य रूप से हिंदू हैं और इसे होली के साथ ही मनाया जाता है। हालाँकि, यशांग उत्सव के दौरान, रंग खेलने के अलावा, उत्सव में पाँच दिनों तक कई सांस्कृतिक और धार्मिक गतिविधियाँ भी देखी जाती हैं। मणिपुर के राज्यपाल और मुख्यमंत्री ने मणिपुर के लोगों को हार्दिक बधाई दी।
7. **महाराष्ट्र** राज्य सरकार ने चौथी महिला नीति शुरू करने की घोषणा की है।
नोट : उद्देश्य: महिलाओं को अधिक अवसर देना। राज्य सरकार की पहल: अनाथालय से 18 वर्ष से अधिक उम्र की लड़कियों के लिए पुनर्वास योजना शुरू करना। थाने में स्तनपान कराने वाली माताओं के लिए हिरकानी कक्ष (कक्ष) शुरू करना। सरकार ने सभी क्षेत्रों में महिलाओं को समान और सम्मानजनक पद प्रदान करने का भी प्रस्ताव रखा।
8. केंद्र शासित प्रदेश **जम्मू और कश्मीर** ने ग्रामीण क्षेत्रों में काम करने के इच्छुक युवाओं को शामिल करने के लिए स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण इंटरनेशिप-2023 का शुभारंभ किया ।
नोट: यह युवा प्रतिभाओं को बहुमूल्य अनुभव प्राप्त करने, उनके कौशल विकसित करने और एसबीएम (जी) चरण II के कार्यान्वयन की दिशा में सार्थक योगदान देने का अवसर प्रदान करेगा।
9. **उत्तराखंड** राज्य रेशम कीट बीमा योजना शुरू करने वाला भारत का पहला राज्य बन गया है।
नोट: इस पायलट परियोजना के पहले चरण में, चार जिलों - देहरादून, हरिद्वार, उधम सिंह नगर और नैनीताल के पांच ब्लॉकों के 200 रेशम उत्पादकों का जलवायु परिवर्तन, पानी की कमी और अन्य खतरों से बीमा किया गया है। यह योजना सरल कृषि बीमा के तहत चलाई जाएगी।
10. इसरो के नेशनल रिमोट सेंसिंग सेंटर (NRSC) द्वारा तैयार की गई लैंडस्लाइड एटलस रिपोर्ट के अनुसार, देश में **रुद्रप्रयाग (उत्तराखंड)** जिले में भूस्खलन का जोखिम सबसे अधिक है।
नोट : टिहरी जिला (उत्तराखंड) भूस्खलन-प्रवण जिलों की सूची में दूसरे स्थान पर है। राज्य आपातकालीन संचालन केंद्र के आंकड़ों के अनुसार, उत्तराखंड ने 2018 और 2021 के बीच 253 भूस्खलन की सूचना दी। केरल के त्रिशूर और पलक्कड़ जिले क्रमशः तीसरे और पांचवें स्थान पर रहे।
11. **ओडिशा** राज्य सरकार ने 2023-24 से 2025-26 के लिए 500 करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ आदिवासी लोगों के लिए एक नई आजीविका और आय-सृजन योजना की घोषणा की।
नोट : मुख्यमंत्री जनजाति जीविका मिशन के तहत एसटी और एससी विकास, अल्पसंख्यक और पिछड़ा वर्ग कल्याण विभाग द्वारा आजीविका क्लस्टर विकास पहल को लागू किया जाएगा। राज्य द्वारा वित्त पोषित

- योजना 119 आदिवासी उप-योजना (टीएसपी) ब्लॉकों में लागू की जाएगी।
12. 'भिखारी मुक्त शहर' नामक एक नई पहल **नागपुर, महाराष्ट्र** में शुरू की गई है।
नोट : नागपुर शहर के पुलिस आयुक्त अमितेश कुमार ने बताया कि इस संबंध में 144 CrPC की अधिसूचना जारी कर दी गई है। लोगों को नोटिस दिए गए हैं। नागपुर पुलिस इसे सख्ती से लागू करेगी और सार्वजनिक स्थानों पर भीख मांगने की अनुमति नहीं दी जाएगी। यह नागपुर सिटी पुलिस और नागपुर नगर निगम (NMC) के समाज कल्याण विभाग का संयुक्त उद्यम है।
13. स्वीडन इंडिया बिजनेस काउंसिल (SIBC) ने **महाराष्ट्र** सरकार के साथ अपशिष्ट से ऊर्जा, टिकाऊ बुनियादी ढांचे और परिवहन, रक्षा निर्माण और निवेश में सहयोग के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस की उपस्थिति में SIBC और महाराष्ट्र औद्योगिक विकास निगम (MIDC) के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। दोनों फंडिंग के अवसरों का पता लगाने और उन्हें सुविधाजनक बनाने के लिए मिलकर काम करने पर भी सहमत हुए हैं।
14. **पंजाब** ने 3 महीने के भीतर जारी किए गए **सभी लाइसेंसों की समीक्षा के साथ-साथ बंदूक संस्कृति पर नकेल कसने के लिए राज्य में 813-बंदूकों के लाइसेंस रद्द** कर दिए हैं।
नोट: नया नियम असाधारण परिस्थितियों को छोड़कर अगले 3 महीनों के लिए नए लाइसेंस जारी करने पर भी रोक लगाएगा। पंजाब में सार्वजनिक समारोहों, धार्मिक स्थलों, विवाह समारोहों, या किसी अन्य कार्यक्रम में हथियार ले जाने और प्रदर्शित करने पर प्रतिबंध है।
15. **किसान समुदाय** को लाभ प्रदान करने के लिए **तेलंगाना के जनगांव जिले में एक कृषि कानूनी सहायता क्लिनिक का उद्घाटन किया गया है।**

- नोट:** इसका उद्घाटन सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति वी. रामासुब्रमण्यम ने किया था। यह तेलंगाना कानूनी सेवा प्राधिकरण की एक संयुक्त पहल है जिसमें NALSAR यूनिवर्सिटी ऑफ लॉ और एक गैर सरकारी संगठन, कानूनी अधिकारिता और किसान समाज के लिए तकनीकी सहायता शामिल है। उद्देश्य: विभिन्न कृषि कानूनों, कल्याणकारी योजनाओं, अधिकारों आदि पर किसानों को शिक्षित करना।
16. **जम्मू-कश्मीर एलजी, मनोज सिन्हा** ने श्रीनगर के **सेम्पोरा क्षेत्र में ₹250 करोड़ के मेगा शॉपिंग मॉल** की आधारशिला रखी।
नोट: इस शॉपिंग मॉल का निर्माण **दुबई स्थित एमार ग्रुप द्वारा** किया जाएगा। यह केंद्र शासित प्रदेश में पहला "विदेशी प्रत्यक्ष निवेश" है। इसका निर्माण 10 लाख वर्ग फुट के क्षेत्र में किया जाएगा और इसके 2026 तक पूरा होने की उम्मीद है।
17. 22 मार्च, 2023 को **बिहार राज्य ने अपना 111वां स्थापना दिवस मनाया।**
नोट : इस दिन, बिहार राज्य को 1912 में बंगाल प्रेसीडेंसी से अलग किया गया था। 2023 के आयोजन का **विषय "युवा शक्ति बिहार की प्रगति"** है। इस वर्ष 22 से 24 मार्च, 2023 तक गांधी मैदान, पटना में अनेक कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। राज्यपाल राजेंद्र विश्वनाथ अलंकर और मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बिहार दिवस के अवसर पर लोगों को बधाई दी।
18. **तमिलनाडु सरकार ने थंथई पेरियार वन्यजीव अभयारण्य** को तमिलनाडु राज्य के **18वें वन्यजीव अभयारण्य** के रूप में अधिसूचित किया है।
नोट : यह **इरोड जिले के अंथियुर और गोबीचेट्टीपलयम तालुकों** के वन क्षेत्रों में 80,567 हेक्टेयर में फैला हुआ है। यह कर्नाटक में मलाई महादेश्वर वन्यजीव अभयारण्य, बीआरटी वन्यजीव अभयारण्य और कावेरी वन्यजीव अभयारण्य के करीब है। यह नीलगिरी बायोस्फीयर रिजर्व और कावेरी दक्षिण वन्यजीव अभयारण्य के बीच एक संपर्क बिंदु के रूप में भी कार्य करता है।

19. हिमाचल प्रदेश सरकार ने 817.12 करोड़ रुपये की परियोजना के लिए फ्रांसीसी विकास एजेंसी, एजेंस फ्रैंकेइस डे डेवलपमेंट (AFD) के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट : उद्देश्य: राज्य के पांच शहरों - मनाली, बिलासपुर, पालमपुर, नाहन और करसोग में बेहतर सीवरेज सुविधाओं का विकास करना। इसका उद्देश्य मनाली और पालमपुर शहरों में पेयजल आपूर्ति में सुधार करना भी है। परियोजना के लाभार्थियों को इन पांच शहरों में गृह सेवा कनेक्शन प्राप्त होंगे।

20. नई दिल्ली में नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल (एनजीटी) की प्रधान पीठ ने वेम्बनाड और अष्टमुडी झीलों के अंधाधुंध प्रदूषण की जांच करने में विफल रहने के लिए केरल सरकार पर 10 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है।

नोट : बेंच का नेतृत्व इसके अध्यक्ष आदर्श कुमार गोयल ने किया था। छह महीने के भीतर अधिमानतः क्रियान्वित करने के लिए एक कार्य योजना तैयार करके ₹10 करोड़ के जुर्माने का उपयोग संरक्षण/पुनर्स्थापना उपायों के लिए किया जाना था।

21. राजस्थान 'स्वास्थ्य का अधिकार (RTH) विधेयक' पारित करने वाला भारत का पहला राज्य बना।

नोट : इस बिल के तहत, निजी अस्पताल आपातकालीन रोगियों से शुल्क नहीं ले पाएंगे और राज्य द्वारा मुआवजा दिया जाएगा। सार्वजनिक संस्थानों में निदान, दवाओं, आपातकालीन परिवहन, आपातकालीन देखभाल और प्रक्रिया सहित मुफ्त स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान की जाएंगी। मेडिको-लीगल प्रकृति के मामले में, कोई भी निजी या सार्वजनिक अस्पताल पुलिस की मंजूरी के आधार पर इलाज में देरी नहीं कर सकता है।

मुख्य समाचार- विश्व

1. सोडियम सेवन में कमी पर विश्व स्वास्थ्य संगठन की वैश्विक रिपोर्ट के अनुसार, वर्ष 2025 तक दो मिलियन मौतों को रोका जा सकता है और 2030 तक सात मिलियन मौतों को रोका जा सकता है यदि WHO द्वारा सोडियम सेवन को कम करने के लिए अनुशंसित नीतियों को लागू किया गया है।

नोट : दुनिया 2025 तक सोडियम सेवन को 30% तक कम करने के अपने वैश्विक लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए ऑफ-ट्रैक है। वैश्विक औसत नमक का सेवन प्रति दिन 10.8 ग्राम होने का अनुमान है (प्रति दिन 5 ग्राम से कम नमक (एक चम्मच) की डब्ल्यूएचओ सिफारिश से दोगुना से अधिक)।

2. अमेरिका ने औपचारिक रूप से मैकमोहन रेखा को भारत के अरुणाचल प्रदेश और चीन के बीच अंतर्राष्ट्रीय सीमा के रूप में मान्यता दी।

नोट: अमेरिका ने बीजिंग के इस दावे को भी खारिज कर दिया है कि पूर्वोत्तर राज्य चीनी क्षेत्र के अंतर्गत आता है। एक द्विदलीय संकल्प ने अरुणाचल प्रदेश

को भारत के अभिन्न अंग के रूप में स्वीकार किया। प्रस्ताव, जिसका शीर्षक 'अरुणाचल प्रदेश राज्य को भारतीय क्षेत्र के रूप में पुनः पुष्टि करना और दक्षिण एशिया में चीन के उकसावों की निंदा करना' है।

3. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी और उनके बांग्लादेश समकक्ष शेख हसीना ने संयुक्त रूप से भारत-बांग्लादेश मैत्री डीजल पाइपलाइन का उद्घाटन किया। इस पाइपलाइन के निर्माण की आधारशिला सितंबर 2018 में रखी गई थी।

नोट: 2015 से, नुमालीगढ़ रिफाइनरी लिमिटेड बांग्लादेश को पेट्रोलियम उत्पादों की आपूर्ति कर रहा है। IBFP भारत और बांग्लादेश के बीच पहली क्रॉस-बॉर्डर एनर्जी पाइपलाइन है, जिसकी क्षमता 1 MMTPA हाई-स्पीड डीजल को बांग्लादेश तक पहुंचाने की है।

4. टाइम पत्रिका ने 2023 के लिए दुनिया के 50 महानतम स्थानों की अपनी वार्षिक सूची जारी की।

नोट: चुने गए स्थलों में भारत से दो स्थान हैं: **लद्दाख और मयूरभंज**। लद्दाख एक उच्च ऊंचाई वाला क्षेत्र है, जो अपने लुभावने परिदृश्य, क्रिस्टल-क्विलर झीलों और बर्फ से ढके पहाड़ों के लिए प्रसिद्ध है। दूसरी ओर, मयूरभंज पूर्वी राज्य ओडिशा में स्थित एक कम प्रसिद्ध गंतव्य है। सूची में विलमेट वैली भी शामिल है; रियो ग्रांडे आदि।

5. दसवीं वैश्विक आतंकवाद सूचकांक (जीटीआई) रिपोर्ट के अनुसार, **अफगानिस्तान** हमलों और मौतों में क्रमशः 75% और 58% की गिरावट के बावजूद, लगातार चौथे वर्ष आतंकवाद से सबसे अधिक प्रभावित रहा है।

नोट: अफगानिस्तान के बाद बुर्किना फासो, सोमालिया, माली और सीरिया का स्थान है। पाकिस्तान चार पायदान चढ़कर सूचकांक में छठे स्थान पर आ गया है। जबकि **भारत इस सूचकांक में 13वें स्थान पर है।** दक्षिण एशिया सबसे खराब औसत GTI स्कोर वाला क्षेत्र बना हुआ है।

6. संयुक्त राष्ट्र सतत विकास समाधान नेटवर्क द्वारा प्रकाशित **वर्ल्ड हैप्पीनेस रिपोर्ट 2023** के अनुसार, **भारत का स्थान 125 है।**

नोट: भारत के पड़ोसी देशों जैसे नेपाल, चीन, बांग्लादेश और श्रीलंका की रैंकिंग भारत से उच्च है। डेनमार्क और आइसलैंड के बाद 7.8 के स्कोर के साथ फिनलैंड लगातार छठे वर्ष रैंकिंग में सबसे ऊपर है। 137 देशों में से, **अफगानिस्तान अंतिम स्थान पर है।**

7. **यूई के फूड बैंक** ने रमजान के दौरान वंचित व्यक्तियों और परिवारों को **तीन मिलियन भोजन और खाद्य पार्सल वितरित करने की पहल शुरू की।**

नोट : उद्देश्य: शून्य खाद्य अपशिष्ट को प्राप्त करने के महत्वपूर्ण लक्ष्य के बारे में जन जागरूकता बढ़ाना। इस पहल के लिए, संगठन ने भोजन की खपत के संबंध में बेहतर निर्णय लेने में सामुदायिक जागरूकता, शिक्षा और सशक्तिकरण को बढ़ाने के लिए, भोजन की हानि और बर्बादी को कम करने के लिए नेमा-राष्ट्रीय पहल के साथ भागीदारी की है।

8. **यूई ने जीनोमिक कार्यक्रमों के विकास और कार्यान्वयन** का समर्थन करने के लिए एक व्यापक विधायी और शासन ढांचा प्रदान करने के लिए अपनी **राष्ट्रीय जीनोम रणनीति शुरू** की है।

नोट : रणनीति दस वर्षों तक चलेगी और देश की **भलाई में सुधार करते हुए सार्वजनिक स्वास्थ्य** प्राथमिकताओं को पूरा करने पर ध्यान केंद्रित करेगी। अमीरात जीनोम काउंसिल राष्ट्रीय जीनोम रणनीति की निगरानी करेगी। यह देश के निवारक और व्यक्तिगत स्वास्थ्य देखभाल एजेंडे को आगे बढ़ाएगा।

9. **क्रॉल रिपोर्ट 'सेलिब्रिटी ब्रांड वैल्यूएशन रिपोर्ट 2022:** बियॉन्ड द मेनस्ट्रीम' के अनुसार, 181.7 मिलियन डॉलर के ब्रांड मूल्य के साथ, 2022 में **भारत के सबसे मूल्यवान सेलिब्रिटी अभिनेता रणवीर सिंह हैं।**

नोट : उन्होंने क्रिकेटर विराट कोहली को पीछे छोड़ दिया, जिन्होंने पांच साल तक शीर्ष स्थान पर कब्जा किया। **कोहली दूसरे स्थान पर रहे,** उसके बाद अभिनेता अक्षय कुमार और आलिया भट्ट हैं। विशेष रूप से, शीर्ष 25 हस्तियों का कुल ब्रांड मूल्य 2022 में \$1.6 बिलियन (अनुमानित) है, जो 2021 से 29.1% अधिक है।

10. **क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग द्वारा विषय 2023** के अनुसार, वैश्विक शीर्ष 100 सूची में विभिन्न परिसरों के **44 कार्यक्रमों** को प्रदर्शित किया गया है।

नोट : 2022 में, केवल 35 भारतीय कार्यक्रमों को सूची में शामिल किया गया था। विश्वविद्यालय रैंकिंग के पांच व्यापक क्षेत्र: इंजीनियरिंग और प्रौद्योगिकी, कला और मानविकी, जीवन विज्ञान और चिकित्सा, प्राकृतिक विज्ञान और सामाजिक विज्ञान और प्रबंधन। आईआईटी दिल्ली के इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग को 49वां और आईआईटी बॉम्बे को गणित को 92वां स्थान मिला है।

11. **हुरुन इंडिया और M3M इंडिया द्वारा जारी 2023 M3M हुरुन ग्लोबल रिच लिस्ट** के अनुसार, जो दुनिया के शीर्ष 10 अरबपतियों की सूची में एकमात्र भारतीय **मुकेश अंबानी हैं।**

नोट : सूची में **एलोन मस्क सबसे ऊपर** है, इसके बाद जेफ बेजोस, बर्नार्ड अरनॉल्ट, बिल गेट्स, वॉरेन बफेट और सर्गेई ब्रिन हैं। भारतीय अरबपतियों की सूची: गौतम अडानी और परिवार (रैंक 23); साइरस एस पूनावाला (रैंक 46); शिव नादर और परिवार (रैंक 50); लक्ष्मी एन मित्तल (रैंक 76)

12. **संयुक्त राष्ट्र विश्व जल विकास रिपोर्ट 2023** के अनुसार, दुनिया की लगभग **26%** आबादी के पास सुरक्षित पेयजल नहीं है, और **46%** के पास सुरक्षित रूप से प्रबंधित स्वच्छता तक पहुंच नहीं है।

नोट : 2-3 बिलियन के बीच, लोग प्रति वर्ष कम से कम 1 महीने के लिए पानी की कमी का अनुभव करते हैं। यह आजीविका और बिजली तक पहुंच के लिए

गंभीर जोखिम पैदा करता है। पानी की कमी का सामना कर रही वैश्विक शहरी आबादी के 930 मिलियन (2016) से 1.7 -2.4 बिलियन (2050) तक दोगुना होने का अनुमान है।

13. **एर्टन कैपिटल द्वारा जारी पासपोर्ट इंडेक्स 2023** के अनुसार **भारत के पासपोर्ट का रैंक 144** है।

नोट : 2023 में, भारत 199 देशों में से 138वें स्थान पर रहा। रैंकिंग में संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) 181 के गतिशीलता स्कोर के साथ सबसे ऊपर था, इसके बाद स्वीडन, जर्मनी, फिनलैंड, लक्समबर्ग, स्पेन, फ्रांस, इटली, नीदरलैंड और ऑस्ट्रिया का स्थान था। **नोट: भारत हेनले पासपोर्ट इंडेक्स 2023 में 199 देशों में से 85वें स्थान पर है।**

सम्मान एवं पुरस्कार

1. **भारत** देश को 27 फरवरी 2023 को मोबाइल वर्ल्ड कांग्रेस बार्सिलोना में प्रतिष्ठित GSM एसोसिएशन (GSMA) गवर्नमेंट लीडरशिप अवार्ड 2023 से सम्मानित किया गया।

नोट : कारण: दूरसंचार नीति और विनियमन में सर्वोत्तम प्रथाओं को लागू करने के लिए। संचार मंत्री, अश्विनी वैष्णव ने यह भी सूचित किया है कि राइट ऑफ वे (आरओडब्ल्यू) अनुमतियां जो 230 दिनों से अधिक समय लेती थीं, उन्हें अब 8 दिनों के भीतर मंजूरी मिल जाती है। 85% से अधिक मोबाइल टावर क्लीयरेंस अब तात्कालिक हैं।

2. साहित्य में आजीवन उपलब्धि के लिए 2023 PEN अमेरिका पुरस्कार **हिंदी लेखक विनोद कुमार शुक्ला** ने जीता।

नोट: यह दुनिया भर में सबसे प्रतिष्ठित साहित्यिक पुरस्कारों में से एक है। उनके प्रशंसित उपन्यास जैसे नौकर की कमीज (1979) और कविता संग्रह जैसे सब कुछ होना बचा रहेगा (1992)। उन्हें 1999 में नौकर की कमीज के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार, 2019 में अट्टा गलता-बैंगलोर साहित्य महोत्सव पुस्तक पुरस्कार और 2020 में मातृभूमि बुक ऑफ द ईयर पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

3. **केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय** को पोर्टर पुरस्कार 2023 मिला है।

नोट: मंत्रालय को कोविड-19 के प्रबंधन में सरकार की रणनीति, इसके दृष्टिकोण और विभिन्न हितधारकों की भागीदारी (पीपीई किट बनाने के लिए आशा कार्यकर्ताओं की भागीदारी) के लिए सम्मानित किया गया। इसकी घोषणा स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी, कैलिफोर्निया में 'द इंडिया डायलॉग' के दौरान की गई थी। **पोर्टर पुरस्कार:** इस पुरस्कार का नाम पुरस्कार विजेता अर्थशास्त्री माइकल ई. पोर्टर के नाम पर रखा गया था।

4. केंद्रीय विद्युत मंत्रालय के प्रदर्शन, उपलब्धि और व्यापार (पीएटी) कार्यक्रम के तहत, **पंजाब राज्य विद्युत निगम लिमिटेड (पीएसपीसीएल)** को ऊर्जा संरक्षण उपायों के लिए देश भर के सभी डिस्कॉम में शीर्ष प्रदर्शन करने वाले के रूप में सम्मानित किया गया।

नोट : पुरस्कार समारोह 1 मार्च को नई दिल्ली में आयोजित किया गया था। PAT चक्र II के दौरान, PSPCL को कुल 80,686 'ऊर्जा बचत प्रमाणपत्र' (ESCerts) जारी किए गए थे। पीएटी उन्नत दक्षता पर राष्ट्रीय मिशन के तहत एक प्रमुख योजना है।

5. **NTPC लिमिटेड** संगठन को विंध्याचल सुपर थर्मल पावर स्टेशन (VSTPS) के लिए बिजली उत्पादन में उत्कृष्ट योगदान के लिए CBIP अवार्ड 2022 से सम्मानित किया गया है।

नोट: VSTPS अपनी दक्षता और उच्च स्तर के उत्पादन के लिए देश का सबसे बड़ा पावर स्टेशन है। केंद्रीय ऊर्जा मंत्री, आर.के. सिंह ने पुरस्कार प्रदान किया। यह जल, बिजली और नवीकरणीय ऊर्जा क्षेत्रों के विकास में उनके उत्कृष्ट योगदान के लिए संस्थानों/व्यक्तियों को प्रदान किया जाता है।

6. महाबलीपुरम में 44वें शतरंज ओलंपियाड में 9/11 के रिकॉर्ड-तोड़ स्कोर के साथ स्वर्ण पदक जीतने के लिए एशियाई शतरंज महासंघ (ACF) द्वारा प्लेयर ऑफ द ईयर अवार्ड 2023 से **भारतीय जीएम डी गुकेश** को सम्मानित किया गया।

- सबसे सक्रिय संघ: अखिल भारतीय शतरंज संघ
- मैन ऑफ द ईयर: तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम के स्टालिन
- वर्ष की सर्वश्रेष्ठ महिला टीम: भारतीय महिला टीम
- पुरुष कोच ऑफ द ईयर: जीएम आर बी रमेश
- महिला कोच ऑफ द ईयर: जीएम अभिजीत कुंटे

7. एयरपोर्ट काउंसिल इंटरनेशनल (ACI) के अनुसार, **दिल्ली हवाई अड्डा** को एशिया-प्रशांत में सबसे स्वच्छ हवाई अड्डों में स्थान दिया गया है।

नोट: एसीआई वैश्विक हवाई अड्डों का एक व्यापार संघ है। हवाईअड्डा सेवा गुणवत्ता पुरस्कार यात्रा के दिन ग्राहकों की संतुष्टि को आंकने के लिए किए गए यात्री सर्वेक्षणों पर आधारित है। यह एक यात्री के हवाईअड्डे के अनुभव के प्रमुख तत्वों में 30 से अधिक प्रदर्शन संकेतकों को शामिल करता है जैसे अपना रास्ता खोजने में आसानी और खाने की पेशकश।

8. सार्वजनिक वोट के बाद 2022 बीबीसी इंडियन स्पोर्ट्सवुमेन ऑफ द ईयर का पुरस्कार **भारोत्तोलक मीराबाई चानू** ने जीता है।

नोट: वह वर्ष 2021 के लिए जीतने के बाद लगातार दो बार पुरस्कार जीतने वाली पहली एथलीट बन गई हैं। 2020 टोक्यो ओलंपिक में, वह भारोत्तोलन में रजत पदक जीतने वाली पहली भारतीय बनीं।

- पैरा खिलाड़ी: भाविना पटेल (टीटी प्लेयर)
- लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड: प्रीतम सिवाच (महिला हॉकी खिलाड़ी)
- उभरता हुआ खिलाड़ी: नीतू घनघास (बॉक्सर)
- सर्वश्रेष्ठ गोल (पुस्कस पुरस्कार): मार्सिन ओलेक्सी

9. **भारत का पर्यटन मंत्रालय** ने ITB, बर्लिन 2023 में अंतर्राष्ट्रीय 'गोल्डन सिटी गेट अवार्ड्स 2023' में गोल्डन एंड सिल्वर स्टार जीता है।

नोट : श्रेणी: टीवी/सिनेमा कमर्शियल इंटरनेशनल और कंट्री इंटरनेशनल। अरविंद सिंह, सचिव (पर्यटन) ने 8 मार्च 2023 को ITB, बर्लिन में पुरस्कार प्राप्त किया। गोल्डन सिटी गेट पर्यटन मल्टी-मीडिया पुरस्कार पर्यटन और आतिथ्य क्षेत्रों से संबंधित विभिन्न श्रेणियों में वार्षिक रूप से दिए जाते हैं।

10. केंद्रीय आवास और शहरी मामलों के मंत्री, हरदीप सिंह पुरी ने WINS अवार्ड्स 2023 लॉन्च किया है। WINS का पूर्ण रूप वुमेन आइकॉन लीडिंग स्वच्छता है।

नोट : उद्देश्य: महिलाओं के नेतृत्व वाले संगठनों और व्यक्तिगत महिलाओं द्वारा शहरी स्वच्छता और अपशिष्ट प्रबंधन में प्रेरक और अनुकरणीय पहलों का जश्न मनाना और प्रसार करना। आवेदन 8 मार्च से 5 अप्रैल 2023 तक खुले हैं। पुरस्कारों के लिए आवेदन स्वयं सहायता समूह, सूक्ष्म उद्यमों, गैर सरकारी संगठनों, स्टार्टअप और व्यक्तियों के लिए खुले हैं।

11. आरआरआर के नाटू नाटू ने **सर्वश्रेष्ठ मूल गीत** श्रेणी में प्रतिष्ठित अकादमी पुरस्कार 2023 जीतकर इतिहास रचा है।

नोट : नाटू नाटू का संगीत एम एम कीरावनी द्वारा दिया गया था और गीत चंद्रबोस डबल डेगर द्वारा दिया गया था। जबकि भारत के द एलिफेंट व्हिस्परर्स (कार्तिकी गोंजाल्विस द्वारा निर्देशित) ने सर्वश्रेष्ठ वृत्तचित्र लघु विषय के लिए पुरस्कार जीता।

- सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री: मिशेल योह (एवरीथिंग एवरीवेयर ऑल एट वंस)
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: ब्रेंडन फ्रेजर (द व्हेल)

12. तमिल लेखक पेरुमल मुरुगन के उपन्यास 'पियरे' को 2023 के लिए अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार की लंबी सूची के लिए चुना गया है।

नोट: यह पुस्तक उनकी मूल तमिल पुस्तक 'पुक्कुली' का अनुवाद है, जो एक अंतर-जातीय जोड़े की कहानी बताती है, जो भाग जाते हैं, भयानक पूर्वाभास की कहानी को गति देते हैं। अनिरुद्धन वासुदेवन ने 2016 में इस उपन्यास का अंग्रेजी भाषा में अनुवाद किया। पुरस्कार राशि: £50,000, लेखक और अनुवादक के बीच समान रूप से विभाजित की जाएगी।

13. सेंट्रल बैंकिंग द्वारा 2023 के लिए 'गवर्नर ऑफ द ईयर' की उपाधि से RBI गवर्नर, शक्तिकांत दास सम्मानित किया गया।

नोट: कारण: कठिन समय के दौरान उनके नेतृत्व के लिए, जैसे कि एक महत्वपूर्ण गैर-बैंकिंग कंपनी की विफलता, COVID-19 महामारी और यूक्रेन पर रूस के आक्रमण के कारण मुद्रास्फीति के प्रभाव। नेशनल बैंक ऑफ यूक्रेन को सेंट्रल बैंक ऑफ द ईयर पुरस्कार से भी सम्मानित किया गया। सेंट्रल बैंकिंग एक अंतर्राष्ट्रीय आर्थिक शोध पत्रिका है।

14. तमिल लेखक शिवशंकर की पुस्तक सूर्यवंशम के लिए वर्ष 2022 के लिए सरस्वती सम्मान के लिए चुना गया है।

नोट: यह तमिल भाषा में संस्मरणों की पुस्तक है और 2019 में प्रकाशित हुई थी। **सरस्वती सम्मान:** इसे 1991 में के.के. बिड़ला फाउंडेशन द्वारा स्थापित किया गया था। इसे देश में सबसे प्रतिष्ठित और सर्वोच्च साहित्यिक पुरस्कार के रूप में मान्यता प्राप्त है। इसमें 15 लाख रुपये की पुरस्कार राशि, एक प्रशस्ति पत्र और एक पट्टिका है।

15. लंदन में आयोजित एक शिखर सम्मेलन में बंगलुरु ने 'स्वस्थ शहरों के लिए साझेदारी' और धूम्रपान-मुक्त कानूनों को प्रभावी ढंग से लागू करने के लिए \$150,000 का नकद पुरस्कार जीता है।

नोट: धूम्रपान-मुक्त बंगलुरु के केंद्रित प्रयास के परिणामस्वरूप सार्वजनिक स्थान पर धूम्रपान 18.2% (2017) से घटकर 13.3% (2021) हो गया। शहर में 'नो-स्मोकिंग' संकेतों का प्रदर्शन भी 23.1% (2017) से बढ़कर 75% हो गया। वैश्विक शिखर सम्मेलन ने सार्वजनिक स्वास्थ्य चिंताओं पर चर्चा करने के लिए 50 से अधिक शहरों के अधिकारियों को एक साथ लाया।

16. प्रतिष्ठित संगीत अकादमी, चेन्नई के संगीत कलानिधि पुरस्कार 2023 के लिए कर्नाटक गायिका, बॉम्बे जयश्री को चुना गया है।

नोट: प्रारंभ में, उन्हें अपने माता-पिता और बाद में टी आर बालमणि और वायलिन वादक लालगुडी जी जयरामन के तहत प्रशिक्षित किया गया था। उन्हें 2021 में पद्म श्री से सम्मानित किया गया था। जबकि नृत्य कलानिधि पुरस्कार 2023 भरतनाट्यम और कुचिपुडी नृत्यांगना, वसंतलक्ष्मी नरसिम्हाचारी को प्रदान किया जाएगा। पुरस्कार विजेताओं को पुरस्कार जनवरी 2023 में प्रदान किए जाएंगे।

17. नेपाली बल्लेबाज आसिफ शेख को 2022 क्रिस्टोफर मार्टिन-जेनकिंस स्पिरिट ऑफ क्रिकेट अवार्ड का विजेता घोषित किया गया।

नोट: कारण: फरवरी 2022 में नेपाल और आयरलैंड के बीच पुरुषों के T20I में प्रस्तुत किए गए उनके खेल आचरण के लिए। यह पुरस्कार हर साल मैरीलेबोन क्रिकेट क्लब (एमसीसी), यूके द्वारा बीबीसी के साथ मिलकर प्रदान किया जाता है। यह पुरस्कार 2013 में एमसीसी और बीबीसी द्वारा पूर्व एमसीसी अध्यक्ष और बीबीसी टेस्ट मैच के विशेष टिप्पणीकार क्रिस्टोफर मार्टिन-जेनकिंस (सीएमजे) की स्मृति में बनाया गया था।

18. अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन ने प्रतिष्ठित 2021 राष्ट्रीय मानविकी पदक से मिंडी कलिंग को सम्मानित किया है।

नोट : कारण: नई पीढ़ी को अपनी कहानियों को बेअदबी और ईमानदारी के साथ बताने के लिए सशक्त बनाना। कला का राष्ट्रीय पदक अमेरिकी सरकार द्वारा

कलाकारों, कला संरक्षकों और समूहों को दिया जाने वाला सर्वोच्च पुरस्कार है। अन्य उल्लेखनीय प्राप्तकर्ता: जूलिया लुइस-ड्रेफस, ब्रूस स्पिंगस्टीन, वेरा वेंग, ग्लेडिस नाइट, जूडिथ फ्रांसिस्का बाका

19. **मुक्त-सीमा समस्याओं और मॉगे-एम्पीयर समीकरण** सहित गैर-रैखिक आंशिक अंतर समीकरणों के लिए नियमितता सिद्धांत में मौलिक योगदान के लिए, **2023 के एबेल पुरस्कार** से लुइस कैफरेली को सम्मानित किया गया।

नोट : पुरस्कार में 7.5 मिलियन क्रोनर का एक मौद्रिक पुरस्कार और एक ग्लास पट्टिका (नार्वे के कलाकार हेनरिक हौगन द्वारा डिज़ाइन किया गया) शामिल है। यह शिक्षा मंत्रालय की ओर से नार्वेजियन एकेडमी ऑफ साइंस एंड लेटर्स द्वारा प्रदान किया जाता है।

20. **12वें फोर्ब्स इंडिया लीडरशिप अवार्ड्स 2023 में जेनेनेक्सट एंटरप्रेन्योर अवार्ड ईशा अंबानी** ने जीता।

नोट : वह 800 बिलियन डॉलर के रिलायंस रिटेल वेंचर्स लिमिटेड की प्रमुख हैं और उन्होंने जियो मार्ट लॉन्च किया है। वर्ष के सीईओ: सीके वेंकटरमन (टाइटन के एमडी); **लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड: एएम नाइक (अध्यक्ष एलएंडटी);** एमर्जिंग इन्नोवेटर: पवन चंदना और नागा भरत डाका (स्काईरूट एयरोस्पेस के संस्थापक); टर्नअराउंड स्टार: टाटा कम्युनिकेशंस

21. **असम की पाठशाला एनजीओ को चिल्ड्रन्स चैंपियन अवार्ड 2023** से सम्मानित किया गया।

नोट : तपोबन के नाम से **लोकप्रिय मिशन को स्वास्थ्य और पोषण श्रेणी में सम्मानित किया गया है।** मिशन के संस्थापक अध्यक्ष कुमुद कलिता को पुरस्कार मिला जिसमें 75,000 रुपये, एक प्रमाण पत्र और एक पट्टिका शामिल है। यह पुरस्कार बाल अधिकारों के संरक्षण के लिए दिल्ली आयोग द्वारा स्थापित किया गया था।

22. **सेक्रेड टू द होपी नेटिव को इंटरनेशनल कमेटी ऑन मॉन्यूमेंट्स एंड साइट्स इंटरनेशनल साइंस कमेटी** द्वारा 'वाटर एंड हेरिटेज शील्ड' से सम्मानित किया गया है।

नोट : शील्ड को ब्लैक मेसा ट्रस्ट (बीएमटी), होपी जमीनी संगठन को प्रदान किया गया था। **शील्ड का उद्देश्य:** पूरी दुनिया में पानी और स्वदेशी पवित्र स्थलों के महत्व और सांस्कृतिक और ऐतिहासिक स्मृति के अधिकार के बारे में जनता को जागरूक करना।

23. **फाउंडेशन ऑफ सार्क राइटर्स एंड लिटरेचर (FOSWAL)** ने अपने 63वें लिटरेचर फेस्टिवल में **बांग्लादेश के बंगबंधु शेख मुजीबुर रहमान** को विशेष साहित्य पुरस्कार 2023 से सम्मानित किया।

नोट : उन्हें उनके **उपन्यास त्रयी- द अनफिनिशड मेमोयर्स, द प्रिज़न डायरीज़, और न्यू चाइना 1952** के लिए सम्मानित किया गया। फाउंडेशन ऑफ सार्क राइटर्स एंड लिटरेचर द्वारा जारी प्रशस्ति पत्र में उनकी तुलना महात्मा गांधी से की गई है। सार्क साहित्य पुरस्कार 2001 से FOSWAL द्वारा प्रदान किया जाने वाला एक वार्षिक पुरस्कार है।

24. **आलिया मीर** को उनके संरक्षण प्रयासों के लिए प्रशासन द्वारा **वन्यजीव संरक्षण पुरस्कार 2023** से सम्मानित किया गया है।

नोट : **जम्मू-कश्मीर के लेफ्टिनेंट गवर्नर मनोज सिन्हा** ने उन्हें **वन्यजीव सम्मान पुरस्कार** से सम्मानित किया। वह कश्मीर की पहली महिला भी हैं जो चैरिटी वाइल्डलाइफ एसओएस संगठन के लिए काम करती हैं जो वाइल्डलाइफ रेस्क्यू टीम का हिस्सा है। उन्हें कश्मीर में भालू के बचाव, रेस्क्यू और जंगली जानवरों की रिहाई में उनकी उपलब्धियों के लिए सम्मानित किया गया।

25. **इलास में टेक्सास विश्वविद्यालय द्वारा लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से नवीन जिंदल** को सम्मानित किया गया।

नोट : उन्हें उद्योग, राजनीति और शिक्षा में उनकी उपलब्धियों के सम्मान में सम्मानित किया गया। वह इलास के 1992 बैच के टेक्सास विश्वविद्यालय के पूर्व छात्र थे। नोबेल पुरस्कार विजेता अज़ीज़ संकर के बाद, वह टेक्सास विश्वविद्यालय से यह पुरस्कार प्राप्त करने वाले दूसरे व्यक्ति हैं। वर्तमान में, वह

जिंदल स्टील एंड पावर लिमिटेड के अध्यक्ष के रूप में

कार्यरत हैं।

खेल समाचार

1. एशिया की अब तक की सबसे लंबी साइकिल रेस को श्रीनगर (जम्मू-कश्मीर) के बखशी स्टेडियम से हरी झंडी दिखाई गई तथा इसका समापन **कन्याकुमारी (तमिलनाडु)** शहर में होगा।
नोट : दौड़ में बारह प्रमुख राज्यों, तीन प्रमुख महानगरीय शहरों और देश के बीस से अधिक प्रमुख शहरों से गुजरते हुए सबसे लंबे राजमार्ग, राष्ट्रीय राजमार्ग-44 की 3651 किलोमीटर की दूरी तय की जाएगी। इसे वर्ल्ड अल्ट्रासाइकिलिंग एसोसिएशन द्वारा एशियन अल्ट्रासाइकिलिंग चैंपियनशिप का दर्जा दिया गया है।
2. 2023 दुबई टेनिस चैंपियनशिप का खिताब जीतने के लिए अपने रूसी हमवतन एंड्री रुबलेव को 6-2, 6-2 से **डेनियल मेदवेदेव** हराया।
नोट : इस प्रदर्शन के साथ, वह एटीपी रैंकिंग में छठे स्थान पर आ गया, जबकि रुबलेव सातवें स्थान पर आ गया। फरवरी 2023 में रॉटरडैम और दोहा में ट्राफियां जीतने के बाद, वह कैम्पेर रूड (जुलाई 2021) और फेलिक्स ऑगर-अलियासिम (अक्टूबर 2022) के बाद, 2021 के बाद से तीन हफ्तों में तीन खिताब जीतने वाले तीसरे खिलाड़ी हैं।
3. सऊदी अरब के रियाद में किंग फहद इंटरनेशनल स्टेडियम में फाइनल में मेघालय को 3-2 से हराकर **कर्नाटक** टीम ने अपना 5वां संतोष ट्रॉफी राष्ट्रीय फुटबॉल चैंपियनशिप का खिताब जीता।
नोट: कर्नाटक ने आखिरी बार 54 साल पहले खिताब जीता था। इससे पहले सर्विसेज ने फाइनल से पहले हुए प्ले-ऑफ मैच में पंजाब को 2-0 से हराकर तीसरा स्थान हासिल किया था। सबसे सफल टीम: पश्चिम बंगाल (32 खिताब)। संतोष ट्रॉफी की स्थापना 1941 में हुई थी और इसका आयोजन अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) द्वारा किया गया था।
4. बहरीन इंटरनेशनल सर्किट में आयोजित सीजन-ओपनिंग बहरीन ग्रांड प्रिक्स 2023 **रेड बुल के ड्राइवर, मैक्स वेरस्टैपेन** ने जीता है।
नोट: उन्होंने रेड बुल के सर्जियो पेरेज़ को हराया, जो दौड़ में दूसरे स्थान पर थे। यह पहली बार था जब उसने बहरीन में जीत हासिल की थी और साथ ही पहली बार उसने फॉर्मूला वन ओपनर में भी जीत हासिल की थी। फर्नांडो अलोंसो (एस्टन मार्टिन का ड्राइवर) तीसरे स्थान पर रहा और उसके बाद सी सैंज जूनियर (फेरारी का ड्राइवर) रहा।
5. युवा मामले और खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने **नई दिल्ली** के जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में खेलो इंडिया दस का दम टूर्नामेंट का उद्घाटन किया।
नोट: अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस 2023 समारोह के उपलक्ष्य में, युवा मामले और खेल मंत्रालय ने 10 से 31 मार्च तक खेलो इंडिया दस का दम टूर्नामेंट का आयोजन किया। देश के 50 से अधिक शहरों में लगभग 15,000 महिला एथलीटों ने प्रतियोगिता में भाग लिया। खेल में 10 खेल शामिल हैं।
6. फाइनल में **रूसी डेनियल मेदवेदेव** को 6-3, 6-2 से हराकर अपना पहला 2023 **इंडियन वेल्स खिताब कार्लोस अल्कराज** ने जीता।
नोट: इस उपलब्धि के साथ, उन्होंने **विश्व नंबर 1 स्थान को पुनः प्राप्त करने** के लिए नोवाक जोकोविच को भी हटा दिया है। वह अपनी जीत के बाद सबसे कम उम्र के विश्व नंबर एक बन गए और अपने तीसरे मास्टर्स 1000 खिताब का दावा किया। वह सबसे छोटी आयु के ऐसे खिलाड़ी हैं जिसने कम से कम तीन जीत अपने नाम की और राफेल नडाल के साथ शामिल हो गए। नडाल ने 20 साल की उम्र से पहले छह जीत हासिल की।
7. मध्य प्रदेश के भोपाल में आयोजित ISSF राइफल और पिस्टल विश्व कप 2023 में **पुरुषों की 10 मीटर**

एयर पिस्टल स्पर्धा में स्वर्ण पदक सरबजोत सिंह ने जीता।

नोट : जबकि वरुण तोमर ने इसी स्पर्धा में कांस्य हासिल किया। महिलाओं की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में चीन की ली जू ने स्वर्ण जीता और जर्मनी की डोरेन वेनेकेंप को रजत से संतोष करना पड़ा। चीन की कियान वेई ने कांस्य पदक के साथ पोटियम पूरा किया।

8. उत्तर प्रदेश के रायबरेली में अपने नाम पर स्टेडियम बनाने वाली खेल की पहली महिला रानी रामपाल बनी हैं।

नोट : एमसीएफ रायबरेली ने हॉकी स्टेडियम का नाम बदलकर 'रानीज़ गर्ल्स हॉकी टर्फ' कर दिया है। इस साल की शुरुआत में, उन्होंने दक्षिण अफ्रीका के दौरे के दौरान भारतीय हॉकी टीम में सफल वापसी की, जहां उन्हें टीम में 22 खिलाड़ियों में से एक के रूप में चुना गया था।

9. भारत ने असम के तमुलपुर में आयोजित एशियाई खो खो चैंपियनशिप 2023 के पुरुष और महिला दोनों खिताब जीते।

नोट : महिला वर्ग में इंडियन ईव्स ने नेपाल को एक पारी और 33 अंकों से हराया। दूसरी ओर, पुरुष टीम ने भी नेपाल को एक पारी और छह अंकों से हराया। भारत पूरे टूर्नामेंट में दोनों श्रेणियों में अजेय रहा। इस आयोजन में कुल नौ देशों ने भाग लिया।

10. भोपाल, मध्य प्रदेश में आयोजित ISSF 2023 में 10 मीटर एयर राइफल मिश्रित टीम स्पर्धा में रुद्राक्ष पाटिल और आर. नर्मदा नितिन ने कांस्य पदक हासिल किया।

नोट : वरुण तोमर और रिदम सांगवान ने 10 मीटर एयर पिस्टल मिक्सड टीम प्रतियोगिता में रजत पदक जीता। इन पदकों के साथ, भारत के पदकों की संख्या एक स्वर्ण, एक रजत और एक कांस्य सहित कुल तीन हो गई है। चीन तीन स्वर्ण और दो कांस्य पदक के साथ पदक तालिका में शीर्ष पर रहा।

11. नीतू घनघास ने केडी जाधव हॉल आईजी स्टेडियम नई दिल्ली में आयोजित आईबीए महिला विश्व मुक्केबाजी

चैंपियनशिप 2023 के 48 किग्रा वर्ग में स्वर्ण पदक जीता है।

नोट : उन्होंने मंगोलिया के अल्टांसेटसेग लुत्सईखान को 5-0 से हराया। वह विश्व चैंपियनशिप जीतने वाली केवल छठी भारतीय मुक्केबाज़ (पुरुष या महिला) बनीं। सेमीफाइनल में, उसने कजाकिस्तान अलुआ बाल्किबेकोवा को हराया। इंटरनेशनल बॉक्सिंग एसोसिएशन (IBA) मुख्यालय: लुसाने, स्विट्जरलैंड

12. भारत की सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी और चिराग शेट्टी पुरुष युगल बैडमिंटन जोड़ी ने 2023 में स्विट्जरलैंड के बासेल में आयोजित स्विस् ओपन सुपर 300 का खिताब जीता।

नोट : उन्होंने चीन के रेन जियांग यू और टैन कियांग को 21-19 और 24-22 से हराया। पुरुष एकल: कोकी वातानाबे (जापान) महिला एकल: पोर्नपावी चोचुवांग (थाईलैंड) महिला युगल: रीना मियाउरा और अयाको सकुरामोटो (जापान) मिश्रित युगल: जियांग झेनबेंग और वेई याक्सिन (चीन)

13. मुंबई इंडियंस ने मुंबई के ब्रेबॉर्न स्टेडियम में 4-26 मार्च 2023 तक आयोजित पहला महिला प्रीमियर लीग फाइनल जीता।

नोट : उन्होंने दिल्ली की राजधानियों को 7 विकेट से हराया। मुंबई इंडियंस कप्तान: हरमनप्रीत कौर; टूर्नामेंट के सबसे मूल्यवान खिलाड़ी: हेले मैथ्यूज; ऑरेंज कैप: मेग लैनिंग; पर्पल कैप: हेले मैथ्यूज; सीजन की उभरती हुई खिलाड़ी: यास्तिका भाटिया; फेयरप्ले अवार्ड: मुंबई इंडियंस और दिल्ली कैपिटल्स; sकैच ऑफ़ द सीज़न: हरमनप्रीत कौर

14. भारतीय महिला मुक्केबाज, निकहत ज़रीन और लवलीना बोगोहेन ने महिला विश्व चैंपियनशिप 2023 में स्वर्ण पदक जीतने में कामयाबी हासिल की, यह नई दिल्ली में आयोजित की गई थी।

नोट : निकहत ज़रीन ने 50 किग्रा लाइट फ्लाइवेट वर्ग में दो बार की एशियाई चैंपियन वियतनाम की गुयेन थी टैम को 5-0 से हराकर स्वर्ण पदक जीता। लवलीना बोगोहेन ने 2018 और 2019 के संस्करणों में कांस्य के लिए बसने के बाद प्रतियोगिता में अपना पहला

स्वर्ण हासिल किया। उन्होंने 75 किग्रा मध्यम भार वर्ग में ऑस्ट्रेलिया की कैटलिन पार्कर को हराया।

15. **तमिलनाडु, अर्चना सुसीन्द्रन** ने 27 मार्च, 2023 को केरल में आयोजित **AFI इंडियन ग्रां प्री 2 में 100 मीटर और 200 मीटर में दो स्वर्ण पदक जीते हैं।**

नोट : महिलाओं के 100 मीटर फ़ाइनल में, उन्होंने असम की धाविका हिमा दास को हराया और अपनी

100 मीटर की दौड़ 11.52 सेकंड में पूरी की। जबकि उन्होंने 200 मीटर की दौड़ 23.21 सेकंड में पूरी की। पुरुषों की 100 मीटर दौड़ श्रेणी में हरियाणा के संजीत ने स्वर्ण पदक जीता। एएफआई इंडियन ग्रां प्री 3 और 4 का आयोजन 10 और 15 अप्रैल को बंगलुरु में होगा।

किताब एवं लेखक

- नई दिल्ली में विश्व पुस्तक मेले में 'इंडियाज वैक्सीन ग्रोथ स्टोरी- फ़ॉर्म चेक टू वैक्सीन मैत्री' पुस्तक का विमोचन **स्वास्थ्य मंत्री डॉ. मनसुख मंडाविया** ने किया।
नोट: वित्त मंत्रालय के अतिरिक्त सचिव सज्जन सिंह यादव ने पुस्तक लिखी है। डॉ. मंडाविया ने लेखकों से शोध-आधारित प्रलेखन को विकसित करने का भी आग्रह किया। अनुसंधान-आधारित प्रलेखन ज्ञान और विज्ञान को दर्शाता है जो संकट के समय में अनुकरणीय साबित हुआ है।
- इंडिया स्ट्रगल फॉर इंडेपेंडेंस - गांधियन एरा नामक पुस्तक का विमोचन **सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति वी. रामासुब्रमण्यन** ने किया।
नोट: इसे मद्रास उच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश, पी. ज्योतिमणि और जी. बालन, इतिहास के पूर्व प्रोफेसर, पचियप्पा कॉलेज द्वारा लिखा गया था। इसे वनथी पथिपगम द्वारा प्रकाशित किया गया था। इस पुस्तक में आज की तारीख में महात्मा गांधी की प्रासंगिकता जैसे पहलुओं को शामिल किया गया है।
- "एज़ गुड एज माय वर्ड" नामक पुस्तक **केएम चंद्रशेखर** ने लिखी है।
नोट: उन्होंने 2007 से 2011 तक कैबिनेट सचिव के रूप में कार्य किया। पुस्तक यूपीए युग के दौरान भारतीय राजनीति और नौकरशाही का ज्ञान प्रदान करती है। अपनी पुस्तक में, चंद्रशेखर यूपीए प्रशासन की सबसे कठिन अवधियों में से एक के दौरान का एक संपूर्ण अवलोकन देते हैं और कई संकटों के माध्यम से भारत को नेविगेट करने में अपनी भूमिका के बारे में बात करते हैं।
- उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने "मुंडका उपनिषद: द गेटवे टू इटरनिटी" पुस्तक का विमोचन किया। इसे **डॉ. करण सिंह** ने लिखा था।
नोट : डॉ कर्ण सिंह संसद के पूर्व सदस्य हैं। वह भारत के एक दार्शनिक और राजनीतिज्ञ हैं। भारतीय विद्या भवन ने शुरुआत में 1987 में इस पुस्तक को जारी किया था।
- राजीव मल्होत्रा और विजया विश्वनाथन** द्वारा लिखित पुस्तक **"स्नेक इन द गंगा: ब्रेकिंग इंडिया 2.0"**।
नोट: यह संयुक्त राज्य अमेरिका से भारत की राष्ट्रीय सुरक्षा के लिए विभिन्न खतरों पर प्रकाश डालता है, जिसे आमतौर पर औसत भारतीय द्वारा एक बड़े जोखिम के रूप में नहीं माना जाता है।
- हाल ही में **"बिपिन: द मैन बिहाइंड द यूनिफॉर्म"** नामक पुस्तक **रचना बिस्वत रावत** ने लिखी है।
नोट: पुस्तक लेखक द्वारा भारत के रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह को भेंट की गई थी। पुस्तक पेंगुइन वीर, पेंगुइन रैंडम हाउस इम्प्रिंट द्वारा प्रकाशित की गई है। यह पुस्तक जनरल बिपिन रावत के जीवन, व्यक्तित्व और सिद्धांतों पर केंद्रित है।
- लेखनाथ छेत्री** द्वारा लिखित, **नेपाली उपन्यास "फूलंगे" का अंग्रेजी अनुवाद** 17 अप्रैल, 2023 को जारी किया जाएगा।
नोट : द्वारा प्रकाशित: पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया (PRHI); यह पुस्तक एक अलग राज्य के लिए असफल गोरखा आंदोलन पर केंद्रित है। **उपन्यास के मूल नेपाली संस्करण को मदन पुरस्कार के लिए चुना गया था, जो 2021 में नेपाल का सबसे प्रतिष्ठित साहित्यिक पुरस्कार है।**

8. अनिरुद्ध भट्टाचार्य द्वारा लिखित, 'बासु चटर्जी: एंड मिडिल-ऑफ-द-रोड सिनेमा' नामक एक नई किताब जारी की गई हैं।

नोट : यह अनुभवी भारतीय फिल्म निर्माता बासु चटर्जी के जीवन और समय का एक क्रॉनिकल है। द्वारा प्रकाशित: पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया (PRHI)

9. जम्मू-कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री और केंद्रीय मंत्री गुलाम नबी आजाद ने एक ईमानदार और स्पष्टवादी आत्मकथा, आज़ाद लिखी है।

नोट : इसे 5 अप्रैल, 2023 को नई दिल्ली में लॉन्च किया जाएगा। यह पुस्तक आजाद की राजनीतिक यात्रा का इतिहास है और पिछले पांच दशकों में भारत में हुए महत्वपूर्ण राजनीतिक परिवर्तनों की अंतर्दृष्टि प्रदान करती है। द्वारा प्रकाशित: रूपा प्रकाशन भारत

10. हाल ही में श्रीमंत कोकाटे ने अपनी पहली अंग्रेजी पुस्तक "छत्रपति शिवाजी महाराज (सचित्र)" का विमोचन किया है।

नोट : इसका अनुवाद दिलीप चव्हाण ने किया था। पुस्तक का विमोचन अमोल कोल्हे ने किया। उन्होंने विभिन्न विषयों पर कुल 10 पुस्तकें लिखी हैं।

11. "ए मैटर ऑफ़ द हार्ट: एजुकेशन इन इंडिया" नामक एक नई यात्रा पुस्तक अनुराग बेहार ने लिखी है।

नोट : वह अजीम प्रेमजी फाउंडेशन के सीईओ और अजीम प्रेमजी विश्वविद्यालय के संस्थापक कुलपति हैं। पुस्तक वेस्टलैंड नॉनफिक्शन द्वारा प्रकाशित की गई है।

विज्ञान एवं रक्षा क्षेत्र

1. इसरो ने चंद्रयान-3 मिशन के लिए CE-20 क्रायोजेनिक इंजन का उड़ान स्वीकृत हॉट टेस्ट सफलतापूर्वक किया है।

नोट: परीक्षण 24 फरवरी को इसरो प्रणोदन परिसर, महेंद्रगिरि, तमिलनाडु में सफलतापूर्वक आयोजित किया गया था। उच्च ऊंचाई परीक्षण सुविधा में 25 सेकंड की नियोजित अवधि के लिए हॉट टेस्ट किया गया था। इंजन मिशन के LVM3 लॉन्च वाहन के क्रायोजेनिक ऊपरी चरण को शक्ति देगा।

2. भारत सरकार ने भारतीय वायु सेना के लिए हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड (HAL) संगठन से 70 HTT-40 बेसिक ट्रेनर एयरक्राफ्ट की खरीद को मंजूरी दी है।

नोट: कारण: यह नए शामिल पायलटों के प्रशिक्षण के लिए भारतीय वायुसेना के बुनियादी प्रशिक्षक विमानों की कमी को पूरा करेगा। एचटीटी-40 एक टर्बोप्रॉप विमान है जिसे अच्छी कम गति वाली हैंडलिंग गुणवत्ता और बेहतर प्रशिक्षण प्रभावशीलता प्रदान करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। विमान की आपूर्ति छह वर्षों में की जाएगी।

3. भारत और फ्रांस के बीच पहला संयुक्त सैन्य अभ्यास 'फ्रिंजेक्स-23' 7 और 8 मार्च, 2023 को तिरुवनंतपुरम, केरल के पंगोडे सैन्य स्टेशन में आयोजित किया जाएगा।

नोट: यह पहली बार है कि दोनों देश एक कंपनी समूह वाली प्रत्येक टुकड़ी के साथ इस प्रारूप में शामिल हो रहे हैं। अभ्यास के लिए विषय "मानवीय सहायता और एक विवादित वातावरण में आपदा राहत संचालन" पर आधारित है।

4. आईएनएस त्रिकंद ने अंतर्राष्ट्रीय समुद्री अभ्यास/कटलेस एक्सप्रेस 2023 (IMX/CE-23) में भाग लिया है, जो खाड़ी क्षेत्र में 26 फरवरी से 16 मार्च 23 तक आयोजित किया जा रहा है।

नोट: INS 50 से अधिक देशों और अंतर्राष्ट्रीय समुद्री एजेंसियों के प्रतिभागियों के साथ अभ्यास करेगा। सामान्य उद्देश्य: समुद्री सुरक्षा को बढ़ाना और समुद्री वाणिज्य के लिए क्षेत्र में समुद्री लेन को सुरक्षित रखना। IMX/CE-23 दुनिया के सबसे बड़े बहुराष्ट्रीय समुद्री अभ्यासों में से एक है।

5. 2023 नौसेना कमांडरों के सम्मेलन का कौन सा संस्करण 6 मार्च, 2023 को शुरू किया गया है?

नोट: सम्मेलन का पहला चरण भारत के पहले स्वदेशी विमानवाहक पोत, आईएनएस विक्रांत पर गोवा के अरब सागर में आयोजित किया जा रहा है। राजनाथ सिंह ने आईएनएस विक्रांत पर नौसेना कमांडरों को संबोधित किया। यह सम्मेलन सैन्य-रणनीतिक स्तर पर महत्वपूर्ण सुरक्षा मुद्दों पर चर्चा करने और वरिष्ठ सरकारी अधिकारियों के साथ बातचीत करने के लिए नौसेना कमांडरों के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है।

6. अमेरिकी वायु सेना ने 8 मार्च, 2023 को एक पृथ्वी अवलोकन उपग्रह, NISAR इसरो को सौंपा। NISAR का पूर्ण रूप **NASA-ISRO सिंथेटिक एपर्चर रडार** है।

नोट: NISAR ले जाने वाला एक अमेरिकी वायु सेना C-17 विमान बेंगलुरु, कर्नाटक में उतरा है। इसे NASA और ISRO द्वारा संयुक्त रूप से विकसित किया गया था। इस उपग्रह का उपयोग इसरो द्वारा कृषि मानचित्रण और भूस्खलन-प्रवण क्षेत्रों सहित विभिन्न उद्देश्यों के लिए किया जाएगा। यह एक निम्न पृथ्वी कक्षा (LEO) वेधशाला है। यह 12 दिनों में पूरे ग्लोब का मानचित्रण करेगा।

7. इसरो ने **मेघा-ट्रॉपिक्स-1 (MT-1)** उपग्रह की परिक्रमा करते हुए एक "बेहद चुनौतीपूर्ण" नियंत्रित पुनः प्रवेश प्रयोग सफलतापूर्वक किया है।

नोट: अनुमानित अंतिम प्रभाव क्षेत्र अनुमानित अक्षांश और देशांतर सीमाओं के भीतर गहरे प्रशांत महासागर में है। लो अर्थ सैटेलाइट को 12 अक्टूबर, 2011 को लॉन्च किया गया था। यह उष्णकटिबंधीय मौसम और जलवायु अध्ययन के लिए इसरो और फ्रांसीसी अंतरिक्ष एजेंसी, सीएनईएस का एक संयुक्त उपग्रह उद्यम है।

8. अंतरिक्ष एजेंसी **NASA** ने MAIA (मल्टी-एंगल इमेजर फॉर एयरोसोल्स) मिशन बनाने और लॉन्च करने के लिए इतालवी अंतरिक्ष एजेंसी, एजेंजिया स्पैजियाल इटालियाना (ASI) के साथ साझेदारी की है।

नोट: उद्देश्य: दुनिया के सबसे अधिक आबादी वाले शहरों में वायु प्रदूषण के स्वास्थ्य प्रभावों की जांच

करना। यह एजेंसी का पहला मिशन है जिसका प्राथमिक लक्ष्य सामाजिक स्वास्थ्य को लाभ पहुंचाना है और 2024 के अंत से पहले लॉन्च होगा। इसमें PLATiNO-2 उपग्रह (ASI द्वारा प्रदान किया गया) और एक विज्ञान उपकरण (NASA) शामिल होगा।

9. भारतीय नौसेना ने मध्यम दूरी की सतह से सतह पर मार करने वाली मिसाइल (MRSAM) का सफलतापूर्वक परीक्षण **INS विशाखापत्तनम** से किया है।

नोट : कारण: टैंक रोधी मिसाइलों की क्षमता को मान्य करने के लिए। MRSAM को रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (DRDO) और इज़राइल एयरोस्पेस इंडस्ट्रीज (IAI) द्वारा विकसित किया गया था और भारत डायनेमिक्स लिमिटेड में निर्मित किया गया था। DRDO ने देश की वायु रक्षा शक्ति को बढ़ाने के लिए पहले ही भारतीय सेना और भारतीय वायु सेना को दो अन्य संस्करण सौंपे हैं।

10. 13-14 मार्च 2023 को हिंद महासागर क्षेत्र में भारत, ऑस्ट्रेलिया, फ्रेंच, जापान और संयुक्त राज्य अमेरिका की नौसेनाओं के बीच बहु-पार्श्व समुद्री अभ्यास ला पेरोस 2023 का **तीसरा संस्करण** शुरू हुआ।

नोट: यह एक द्विवार्षिक अभ्यास है, जो फ्रांसीसी नौसेना द्वारा आयोजित किया जाता है। उद्देश्य: भारत-प्रशांत क्षेत्र में भाग लेने वाली नौसेनाओं के बीच समुद्री डोमेन जागरूकता बढ़ाने और समुद्री समन्वय को अनुकूलित करने के लिए। भारत के आईएनएस सहयाद्री और फ्लीट टैंकर आईएनएस ज्योति ने भाग लिया है।

11. स्टॉकहोम इंटरनेशनल पीस रिसर्च इंस्टीट्यूट (SIPRI) की रिपोर्ट के अनुसार, **भारत** देश 2018 से 2022 तक दुनिया का सबसे बड़ा हथियार आयातक रहा।

नोट : सऊदी अरब 2018 से 2022 तक दूसरा सबसे बड़ा हथियार आयातक है। रूस 2013-17 और 2018-22 के बीच की अवधि में भारत का सबसे बड़ा हथियार आपूर्तिकर्ता था। लेकिन भारत में हथियारों के आयात में रूस की हिस्सेदारी 64 से गिरकर 45% हो

- गई। जबकि फ्रांस भारत के लिए दूसरे सबसे बड़े हथियार आपूर्तिकर्ता के रूप में उभरा और उसके बाद अमेरिका का स्थान रहा।
12. **हथियारों की खरीद को मंजूरी देने के लिए रक्षा मंत्रालय की एक शीर्ष संस्था रक्षा अधिग्रहण परिषद (डीएसी) की बैठक डीएम राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में हुई।**
नोट: DAC ने Buy Indian-IDDM (स्वदेशी रूप से डिजाइन, विकसित और निर्मित) - एक नई खरीद श्रेणी के तहत 70,500 करोड़ रुपये के पूंजीगत अधिग्रहण के लिए आवश्यकता की स्वीकृति (AoN) प्रदान की है। इसमें 307 उन्नत टोएड आर्टिलरी गन सिस्टम और 60 स्वदेशी समुद्री उपयोगिता हेलीकॉप्टर शामिल हैं।
13. **अबू धाबी (यूएई) में टेक्नोलॉजी इनोवेशन इंस्टीट्यूट ने 40 बिलियन मापदंडों के साथ एक बड़ा भाषा मॉडल फाल्कन एलएलएम लॉन्च किया है।**
नोट: इसे एक ट्रिलियन टोकन पर प्रशिक्षित किया गया था और एआई और डिजिटल साइंस रिसर्च सेंटर की एआई क्रॉस-सेंटर यूनिट द्वारा बनाया गया था। **मॉडल GPT-3 से बेहतर प्रदर्शन करता है** और इसके प्रशिक्षण गणना के केवल 75% की आवश्यकता होती है, साथ ही अन्य बड़े भाषा मॉडल के प्रशिक्षण गणना के कम प्रतिशत की आवश्यकता होती है। एलएलएम में चैटबॉट्स सहित अनुप्रयोगों की एक विस्तृत श्रृंखला होती है।
14. **आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस रिसर्च कंपनी OpenAI ने अपने नए और अधिक उन्नत मॉडल GPT-4 का अनावरण किया है।** **नोट:** नवीनतम संस्करण अपनी प्रतिक्रिया में अधिक रचनात्मक और सटीक है। इसमें चैटजीपीटी (ओपनएआई द्वारा विकसित) की तुलना में बेहतर समस्या-समाधान क्षमताएं हैं। GPT-4 एक बड़ा मल्टीमॉडल मॉडल है, जो वास्तविक दुनिया के परिदृश्यों में मनुष्यों से बेहतर प्रदर्शन नहीं कर सकता है, लेकिन विभिन्न पेशेवर और शैक्षणिक बेंचमार्क पर "मानव-स्तर का प्रदर्शन" प्रदर्शित कर सकता है।
15. **नासा ने चंद्रमा पर मानवता की वापसी यात्रा के लिए नई पीढ़ी के स्पेससूट का अनावरण किया।**
नोट: यह स्पेससूट विशेष सुविधाओं के साथ आता है ताकि अंतरिक्ष यात्रियों को चंद्रमा की सतह पर वैज्ञानिक प्रयोग करने में मदद मिल सके। प्रोटोटाइप को महिला अंतरिक्ष यात्रियों के लिए बेहतर फिट कहा जाता है। **नासा को 2025 में चंद्रमा पर आर्टेमिस III मिशन के लिए अद्यतन सूट तैयार होने की उम्मीद है।** अत्यधिक थकान और सबसे खराब, शारीरिक नुकसान को रोकने के लिए एक अच्छी तरह से फिट होने वाला सूट महत्वपूर्ण है।
16. **सरकार ने गगनयान मिशन के उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए 9023 करोड़ रुपये का बजट आवंटित किया है।**
नोट: **गगनयान कार्यक्रम का दायरा:** लो अर्थ ऑर्बिट और सुरक्षित वापसी के लिए मानव अंतरिक्ष यान क्षमता प्रदर्शित करने के लिए। इसरो ह्यूमन रेटेड लॉन्च व्हीकल, लाइफ सपोर्ट सिस्टम, क्रू एस्केप सिस्टम, ग्राउंड स्टेशन नेटवर्क, क्रू ट्रेनिंग और रिकवरी के लिए स्वदेशी तकनीकों का भी विकास कर रहा है। केंद्रीय MoS, S&T, डॉ. जितेंद्र सिंह ने लोकसभा में सूचित किया।
17. **भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) ने युवा वैज्ञानिक कार्यक्रम (YUVIKA) नामक एक युवा वैज्ञानिक कार्यक्रम आयोजित किया है।**
नोट: उद्देश्य: **नौवीं कक्षा के छात्रों को अंतरिक्ष प्रौद्योगिकी, अंतरिक्ष विज्ञान और अंतरिक्ष अनुप्रयोगों पर बुनियादी ज्ञान प्रदान करना।** कार्यक्रम के लिए पंजीकरण 20 मार्च, 2023 से शुरू हो गया है। युविका कार्यक्रम 15 से 26 मई के बीच सात केंद्रों पर आयोजित किया जाएगा। भारत में 1 जनवरी 2023 को कक्षा 9 में पढ़ने वाले इच्छुक छात्र आवेदन करने के पात्र हैं।
18. **डीआरडीओ ने बेंगलुरु में हल्के लड़ाकू विमान (एलसीए तेजस) लिमिटेड सीरीज प्रोडक्शन (एलएसपी)-3 विमान पर पावर टेक ऑफ (पीटीओ) शाफ्ट का उड़ान परीक्षण सफलतापूर्वक किया है।**

नोट: पीटीओ शाफ्ट को लड़ाकू वाहन अनुसंधान एवं विकास प्रतिष्ठान (सीवीआरडीई), चेन्नई द्वारा स्वदेशी रूप से डिजाइन और विकसित किया गया है। पीटीओ शाफ्ट विमान में एक महत्वपूर्ण घटक है। यह भविष्य के लड़ाकू विमानों और उनके प्रकारों की आवश्यकताओं का समर्थन करता है और प्रतिस्पर्धी लागतों की पेशकश करता है।

19. **द्विपक्षीय कवच अभ्यास का 13वां संस्करण, EX बॉल्ड कुरुक्षेत्र, भारत और सिंगापुर के बीच 13 मार्च, 2023 को जोधपुर मिलिट्री स्टेशन, भारत में संपन्न हुआ।**

नोट: 5 मार्च को शुरू हुए दस दिवसीय संयुक्त प्रशिक्षण ने उभरते खतरों और उभरती प्रौद्योगिकियों में यंत्रीकृत युद्ध की एक आम समझ को बढ़ावा दिया। इसमें भारतीय सेना की 42वीं बटालियन, सिंगापुर आर्मर्ड रेजिमेंट और आर्मर्ड ब्रिगेड के सैनिक शामिल थे।

20. **संयुक्त राज्य अमेरिका (मेजबान) में 15-30 मार्च, 2023 से सी ड्रैगन अभ्यास का तीसरा संस्करण शुरू किया जा रहा है।**

नोट: यह लंबी दूरी के समुद्री टोही विमान के लिए एक समन्वित बहुपक्षीय पनडुब्बी रोधी युद्ध (ASW) अभ्यास है। इस अभ्यास में, **भारतीय नौसेना** ने अपने P8I विमान के साथ भाग लिया, जो 14 मार्च 2023 को गुआम, यूएसए पहुंचा। रत के अलावा, P8A के साथ अमेरिकी नौसेना, P1 के साथ **जापान**, CP 140 के साथ **कनाडा** और P3C के साथ **दक्षिण कोरिया** ने भाग लिया।

21. **देशों के बीच सैन्य संबंधों को मजबूत करने के लिए 21-30 मार्च, 2023 तक पुणे, भारत में 10-दिवसीय AFINDEX 2023 का आयोजन किया जाएगा। यह भारत और अफ्रीका के बीच एक संयुक्त अभ्यास है।**

नोट: भारत-अफ्रीका सेना प्रमुखों का सम्मेलन 28-29 मार्च, 2023 को पुणे में आयोजित किया जाएगा। अभ्यास क्षेत्रीय एकता (अमृत) के लिए अफ्रीका-भारत सेना के विचार को बढ़ावा देगा। "मानवतावादी खदान

कार्य और शांति स्थापना संचालन" विषय पर एक व्यापक सत्यापन अभ्यास।

22. **भारतीय नौसेना ने गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स GRSE), कोलकाता द्वारा निर्मित आठ स्वदेशी जहाजों की श्रृंखला में दूसरा आईएनएस एंड्रोथ लॉन्च किया।**

नोट : यह एक एंटी-सबमरीन वारफेयर शैलो वाटर क्राफ्ट (ASWSWC) है। यह 77.6 मीटर लंबा और 10.5 मीटर चौड़ा जहाज है, जो तीन डीजल चालित जल जेटों द्वारा संचालित है जो एक पंच पैक करेगा। जहाज अधिकतम 25 समुद्री मील की गति में सक्षम है और हल्के टॉरपीडो, एएसडब्ल्यू रॉकेट और खानों को ले जाएगा।

23. **एक संयुक्त समुद्री अभ्यास, कॉकण 2023, ब्रिटेन की रॉयल नेवी और भारतीय नौसेना के बीच 20-22 मार्च तक अरब सागर में आयोजित किया गया था।**

नोट : यह दो नौसेनाओं द्वारा परिचालन तत्परता प्रदर्शित करने, अंतरसंचालनीयता बढ़ाने और संयुक्त संचालन करने की क्षमता में सुधार करने के लिए एक संयुक्त अभ्यास है। INS त्रिशूल, एक गाइडेड मिसाइल फ्रिगेट और HMS लैंकैस्टर ने भाग लिया। इसने समुद्री संचालन, वायु, सतह और उपसतह के सभी डोमेन को कवर किया।

24. **रक्षा मंत्रालय ने 3,700 करोड़ रुपये से अधिक की लागत से भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड (बीईएल) के साथ दो अलग-अलग अनुबंधों पर हस्ताक्षर किए।**

नोट : कारण: भारतीय वायु सेना (IAF) की परिचालन क्षमताओं को बढ़ाना। पहला अनुबंध: 2,800 करोड़ रुपये से अधिक का, आईएएफ के लिए मध्यम शक्ति रडार (एमपीआर) 'अरुधरा' की आपूर्ति से संबंधित है। दूसरा अनुबंध: 950 करोड़ रुपये से अधिक का, 129 DR-118 रडार चेतावनी रिसीवर (RWR) से संबंधित है। दोनों परियोजनाएं बाय इंडियन-आईडीएमएम श्रेणी के अंतर्गत हैं।

25. **भारतीय सेना और भारतीय वायु सेना ने पूर्वी क्षेत्र में 'वायु प्रहार' नाम से 96 घंटे का मल्टी-डोमेन वायु और भूमि अभ्यास आयोजित किया है।**

नोट : यह अभ्यास मार्च 2023 के दूसरे सप्ताह में योजना तैयार करने के लिए आयोजित किया गया था जिससे बहु-डोमेन संचालन में तालमेल हो सके। संयुक्त अभ्यास के दायरे में भीतरी इलाकों से तीव्र प्रतिक्रिया बल का तेजी से जुटाव शामिल था।

26. **भारतीय तट रक्षक (आईसीजी)ने आंध्र प्रदेश के काकीनाडा में 28 -29 मार्च 2023 तक क्षेत्रीय खोज और बचाव (एसएआर) अभ्यास आयोजित किया।**

नोट : उद्देश्य: एक वास्तविक समय समुद्री संकट परिदृश्य का अनुकरण करना और बड़े पैमाने पर बचाव अभियान के लिए एसएआर संगठन के कामकाज को उजागर करना। इसमें एम-एसएआर (समुद्री खोज और बचाव) आकस्मिकता के लिए उपलब्ध संसाधनों के प्रभावी उपयोग के साथ सभी हितधारकों को कुशलता से शामिल किया गया। **आईसीजी की स्थापना: 1 फरवरी 1977**

27. **रक्षा मंत्रालय ने रक्षा क्षमताओं को बढ़ावा देने के लिए बीईएल और न्यू स्पेस इंडिया लिमिटेड के साथ 5400 करोड़ रुपये के तीन अनुबंधों पर हस्ताक्षर किए हैं।**

नोट : ऑटोमेटेड एयर डिफेंस कंट्रोल एंड रिपोर्टिंग सिस्टम प्रोजेक्ट अक्षतीर की खरीद और सारंग इलेक्ट्रॉनिक सपोर्ट मेजर सिस्टम के अधिग्रहण के लिए भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड के साथ दो अनुबंधों पर हस्ताक्षर किए गए। तीसरा भारतीय सेना के लिए एक उन्नत संचार उपग्रह, GSAT 7B की खरीद के लिए न्यू स्पेस इंडिया लिमिटेड के साथ था।

28. **केंद्रीय MoS (स्वतंत्र प्रभार) विज्ञान और प्रौद्योगिकी डॉ. जितेंद्र सिंह ने एशिया के सबसे बड़े 4-मीटर इंटरनेशनल लिक्विड मिरर टेलीस्कोप (ILMT) का उद्घाटन देवस्थल, उत्तराखंड में किया।**

नोट : यह वेधशाला में 2450 मीटर की ऊंचाई पर स्थित है, जो प्रेक्षण विज्ञान के आर्यभट्ट अनुसंधान संस्थान के परिसर में स्थित है। ILMT एक 4-मीटर-

व्यास वाला घूर्णन दर्पण लगाता है, जो प्रकाश को इकट्ठा करने और केंद्रित करने के लिए तरल पारे की एक पतली परत से बना होता है।

29. **भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) ने श्रीहरिकोटा से दूसरे लॉन्च पैड से वन वेब इंडिया-2 मिशन के 36 उपग्रहों के साथ भारत के लॉन्च व्हीकल मार्क (LVM) 3-M3 उपग्रह को सफलतापूर्वक लॉन्च किया।**

नोट : इस लॉन्च के साथ, वनवेब के 616 उपग्रह कक्षा में होंगे। 43 मीटर लंबे प्रक्षेपण यान ने क्रायोजेनिक इंजन के प्रज्वलन सहित निर्धारित समय सीमा में तीन चरणों को सफलतापूर्वक पूरा कर लिया है।

30. **भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान मद्रास (आईआईटी मद्रास) के शोधकर्ताओं ने एक त्रि-आयामी (3डी) कागज आधारित पोर्टेबल उपकरण विकसित किया है।**

नोट : यह डिवाइस 30 सेकंड के अंदर दूध में मिलावट का पता लगा सकती है। परीक्षण घर पर भी किया जा सकता है। यह यूरिया, डिटर्जेंट, साबुन, स्टार्च, हाइड्रोजन पेरॉक्साइड, सोडियम-हाइड्रोजन-कार्बोनेट और नमक सहित मिलावट करने वाले एजेंटों के रूप में आमतौर पर उपयोग किए जाने वाले कई पदार्थों का पता लगा सकता है।

31. **रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने 30 मार्च, 2023 को नई दिल्ली में आयोजित 'राइजिंग इंडिया कॉन्क्लेव' को संबोधित किया।**

नोट : आयोजन के दौरान, उन्होंने बताया कि भारत का लक्ष्य 2026 तक 40 हजार करोड़ रुपये के रक्षा उपकरण निर्यात लक्ष्य को प्राप्त करना है। पिछले कुछ वर्षों में, रक्षा निर्यात में 900 करोड़ रुपये से 14 हजार करोड़ रुपये (FY23) तक की मात्रा में उछाल देखा गया है। उन्होंने सभी क्षेत्रों में देश द्वारा की गई प्रगति पर भी प्रकाश डाला।

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

